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Abstrakt

Tato diplomová práce si klade za cíl zmapovat a komparovat motivy, které vedou 

uživatele dvou věkově odlišných skupin na sociální síť Facebook. V rámci každé skupiny se 

snažíme rozlišit jednotlivé typy uživatelů a vytvořit návrh vlastní typologie. Výzkum proběhl 

pomocí hloubkových polostrukturovaných rozhovorů s dvanácti respondenty. V první části 

práce se zabýváme fenoménem sociálních sítí, Facebookem a jeho funkcemi, statistickými 

údaji, které jsou z hlediska výzkumu důležité. Rozebíráme též terminologii Marka Prenskyho 

a její kritiku, fenomén digitální propasti a přibližujeme teorii věnující se šíření sdělení. Dále 

se soustředíme na výčet typologií, které již v akademickém světě vznikly a na rešerši 

tematicky blízkých výzkumů. Druhá část se věnuje metodologii, výzkumným otázkám, 

strategiím a samotnému průběhu výzkumu. Poslední část nabízí vhled do sociálního světa 

jednotlivých uživatelů pomocí případových studií, skrze které máme možnost nahlédnout do

uživatelských zvyklostí a motivací, které je zavedly na sociální síť Facebook, a které je zde 

nadále drží aktivní. Poslední část práce se věnuje shrnutí poznatků a výsledků výzkumu každé 

skupiny zvlášť a jejich vzájemnou komparací. Posledním bodem je pokus o vytvoření 

typologie uživatelů, která si neklade za cíl být všeobecně platnou, ovšem může se stát 

námětem dalších kvantitativních výzkumů, které ji mohou potvrdit či vyvrátit.



Abstract

This diploma thesis aims to map and compare motives which lead users of two 

different age groups to the use of a social networking site Facebook. We try to distinguish 

particular types of users and we also attempt to create a typology of Facebook users. The 

research was conducted through in-depth interviews with twelve respondents. The theoretical 

part deals with the phenomenon of social networking, Facebook and statistical data and the 

features that are important in terms of the research. We also analyze terminology of Marc 

Prensky and the criticism of these concepts, the phenomenon of the digital divide and the 

theory dedicated to the dissemination of communication. Further we will mention the 

typologies that have already arised in the academic world and look for thematically similar 

studies. The second part is devoted to methodology, research questions, strategies, and the 

actual course of the research. The last section provides an insight into the social world of 

individual users. Case studies allowed us to observe user´s habits and motivation which have 

brought them on the social networking site Facebook as well as to find out which motives 

keep them active. In the conclusion of the thesis we summarize the findings and the research 

results of each group, we compare them and we attempt to create a typology of users. The 

typology does not aim to be universally valid, but it may be subject of further quantitative 

research which can either prove or disprove the validity of the research.
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1. Úvod

Tato diplomová práce si klade za cíl zjistit motivy, které vedou uživatele k 

využívání sociální sítě Facebook u dvou věkově odlišných skupin respondentů. Výzkum 

komparuje motivy náctiletých ve věkovém rozmezí čtrnáct až osmnáct let a proti nim 

staví skupinu respondentů starších třiceti let. Tyto dvě skupiny byly pro výzkum 

vybrány záměrně proto, že příslušníci první z nich obklopeni sociálními sítěmi a 

Facebookem vyrůstají již od raného věku. Naopak respondenti z druhé vybrané 

kategorie se tomuto novému trendu museli přizpůsobit a naučit se v jeho kontextu 

fungovat, aniž by pro ně byl přirozenou součástí života.

K pojmenování obou skupin využívá diplomová práce termínů digitální 

domorodci a digitální přistěhovalci, jejichž autorem je Marc Prensky, který se zabýval 

touto tematikou ve vztahu ke školství a systému vzdělávání. V kontextu tohoto 

výzkumu je lze ovšem také využít, jelikož jde o pojmenování generací stojících proti 

sobě právě kvůli novým médiím a novým mediálním platformám. Je nutné přiznat si, že 

pojmy digitální domorodci a přistěhovalci jsou diskutabilní a generalizující. Později jim 

bude věnována celá podkapitola, ve které budou přiblíženy jak pojmy samotné, tak 

jejich kritika. Pro tento výzkum mohou být použity, protože předpokladem pro zapojení

respondentů do výzkumu byly pro všechny z nich stejné výchozí podmínky. Vznikla 

tedy ideální situace, kde nehraje roli fenomén digitální propasti. Všichni respondenti 

mají přístup k informačním technologiím i internetu a všichni jsou vybaveni 

dovednostmi, díky kterým dokáží tyto technologie efektivně využívat.

Téma motivů vedoucích k využívání sociální sítě Facebook bylo jako předmět 

této diplomové práce zvoleno proto, že je často opomíjené a v akademických kruzích 

málo zkoumané. Přitom jde o jev, který nám může pomoci plně pochopit roli, jakou 

Facebook hraje v našich životech. Výzkumů věnujících se fenoménu Facebook a jeho 

vlivu na život mládeže je již nepřeberné množství. Ovšem velmi zřídka kdy se setkáme 

s výzkumem zaměřeným na skupinu uživatelů, kteří v době internetu nevyrůstali. Lze 

nalézt práce zabývající se uživatelskými zvyklostmi uživatelů, ovšem ne motivy, které 

vedou uživatele k využívání Facebooku a k založení profilu na této síti vůbec. Zcela 

záměrně se tedy tento výzkum vydává do neprobádaných vod, aby se pokusil vyplnit 

tuto mezeru.

Struktura práce je uzpůsobena tak, aby logicky propojovala jednotlivá témata 

popsaná v teoretické části s dílčími výsledky výzkumu. Na mnoha místech bude čtenář 
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upozorněn na souvislosti teorie a teoretických konceptů či výsledků jiných studií 

s výsledky našeho výzkumu. Čtenář si později při čtení samotného výzkumu tak bude 

moci snáze výsledky a fakta propojit s informacemi z teoretické části. Druhá část práce 

obsahuje podrobný popis průběhu výzkumu od volby výzkumné strategie až po 

náležitosti, které bylo nutné splnit, aby byly dodrženy všechny pilíře etiky výzkumu. 

Třetí část práce obsahuje dvanáct dílčích případových studií, které jsou základem pro 

interpretaci výsledků výzkumu, které budou rozebírány v analytické části práce. Na 

analýzu navazuje návrh typologie uživatelů sociální sítě Facebook, přičemž jednotlivé 

typové skupiny jsou založeny na faktech, která výzkum přinesl. 

Facebook se stal nedílnou součástí našich životů. Skrze Facebook 

komunikujeme, dohadujeme se a navazujeme nová přátelství. Stále častěji jej 

využíváme jako komunikační kanál i v rámci pracovního a studijního prostředí. Pro 

některé uživatele platí, že kdo nemá na svém profilu zveřejněno, s kým je ve vztahu, je 

to jako by ani žádný vztah neměl. I přes hlasy, které upozorňují, že Facebook brzy 

upadne v zapomnění a do popředí se dostanou nové sociální sítě, je v tuhle chvíli 

nejpopulárnější komunikační platformou u nás a určitě stojí za to se mu věnovat i na 

akademické půdě v mnohem širším kontextu, než je zkoumání jeho vlivů na život 

dnešních mladistvých.
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2. Vztah k tezím

Oproti avizované struktuře v předkládaných tezích dochází k několika změnám.

Hlavní změna vyvstala v návaznosti na studium odborné literatury. Vzhledem 

k velkému množství již existujících diplomových a bakalářských prací zabývajících se 

podrobným popisem Facebooku, jeho historií a funkcemi, byla u teoretické části 

vypuštěna kapitola věnující se tomuto tématu. Kapitola věnovaná funkcím Facebooku 

se omezila pouze na stručný popis těch funkcí, které jsou důležité z hlediska tohoto 

výzkumu. Jsou to funkce, které (jak se později ukáže) byly nejčastěji zmiňovány a jsou

hojně využívány zpovídanými respondenty a respondentkami.

Výzkum proběhl tak, jak je popsán v tezích. Jedinou změnou je počet 

zpovídaných respondentů a respondentek. U každé skupiny bylo nakonec osloveno šest 

zástupců dané věkové kategorie, tedy tři respondenti a tři respondenty. 

Co týče titulů zařazených do seznamu literatury v předkládaných tezích, několik 

z nich nebylo v teoretické části použito. Důvodem je fakt, že jak se práce vyvíjela, 

ukázaly se pro potřeby výzkumu jako irelevantní. Seznam literatury je doplněn o jiné 

akademické práce a texty, které se nakonec ukázaly být mnohem vhodnější.
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3. Výzkumná otázka, cíl a záměr práce

Diplomová práce se bude zabývat otázkou motivů, které vedly příslušníky dvou 

věkově odlišných skupin k založení vlastního účtu na sociální síti Facebook. Dále se 

bude věnovat aktivitě obou skupin na Facebooku a motivy, kterými je tato aktivita 

podnícena (zdali jde spíše o sebe reprezentaci, nebo o sdílení obsahů, které by se mohly

líbit jejich přátelům na sociální síti). Práce chce nastínit uživatelské zvyklosti těchto 

skupin a v rámci výzkumu se bude snažit o definování odlišností v kontextu 

„uživatelství“ zkoumaných respondentů, jejichž postoje a zvyklosti jsou determinovány 

především věkovou kategorií. Diplomová práce se také se pokusí zjistit, zda se zvyklosti 

mládeže a dospělých v některých aspektech prolínají. Konečným přínosem diplomové 

práce bude pokus o segmentaci uživatelů obou kategorií do několika typových skupin a 

jejich následná typologizace.

Výzkumné otázky: 

Jaké motivy vedly uživatele v obou věkových kategoriích k založení profilu na sociální 

síti Facebook a jaké motivy je následně vedou k jejímu aktivnímu využívání?

Jaké typy uživatelů se na sociální síti Facebook vyskytují? Návrh vlastní typologie 

uživatelů.

Záměrem práce je vypracovat případové studie, které umožní získat komplexní 

informace o každém sledovaném uživateli v obou věkových kategoriích. Na konci 

výzkumu vznikne dvanáct kompletních profilů uživatelů této sociální sítě. Každá 

případová studie bude uvedena krátkou informací o respondentovi, která poskytne 

čtenáři informace o věku a pohlaví každého jednotlivce a u dospělých respondentů i 

informaci o zaměstnání. Výzkumné podotázky, na které budu v rámci svého výzkumu 

odpovídat, se budou věnovat těmto tematickým okruhům:

1) Motivy k založení profilu

2) Motivy k aktivnímu využívaní Facebooku

3) Aktivita a motivace a jejich vývoj

4) Komunikace na Facebooku

5) Vztahy a přátelství na Facebooku

6) Sebe reprezentace a identita
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4. Teoretická část

V této části práce budou přiblíženy koncepty a teorie, které jsou z hlediska 

pochopení zkoumaného fenoménu důležité či zajímavé. Struktura teoretické části je 

volena tak, aby na sebe jednotlivá témata plynně navazovala. 

4.1. Sociální média

Než přejdeme k pojmu sociální média, je žádoucí zmínit i definici pojmu nová 

média. Tradiční i nová média koexistují vedle sebe. Mezi média tradiční můžeme 

zařadit tisk či telefon. Novými médii par excellence jsou počítače a internet. Ve 

Slovníku mediální komunikace Ireny Reiffové (2004) se můžeme dočíst, že nová média 

jsou „komunikační prostředky využívající k přenosu mediovaného sdělení nebo 

k uchovávání informací počítačové technologie“. (Reiffová et al., 2004, str. 134) 

Novým médiím lze připsat vlastnosti, jakými jsou interaktivita, multimedialita, síťovost, 

globální dostupnost, demokratičnost. Tyto vlastnosti jsou typické i pro sociální média. 

Van Dijk (2006) hovoří o třech hlavních pojmech, které nová média charakterizují. 

Jedná se o pojmy: začlenění, interaktivita a digitální kód. Nová média v sobě snoubí 

telekomunikaci, datovou komunikaci a masovou komunikaci. Tento fakt je důvodem, 

proč je často nazýváme i multimédii. Komunikační technologie umožňují překonávat 

velké vzdálenosti velkou rychlostí, přičemž mohou využít velkou kapacitu. Síť definuje 

van Dijk jako sbírku vazeb mezi jednotlivými prvky určité jednotky. Mediální sítě jsou 

podle něj systémy médií spojující odesílatele a příjemce, naplněné symboly a 

informacemi. (van Dijk, 2006) „S rozvojem internetu a jeho rozšířením do oblasti 

každodenního života se takové kolekce vazeb specifického charakteru začaly vytvářet 

právě na webové úrovni. Prostřednictvím aplikací, pro něž je dnes vžitý název sociální 

sítě a které nabízejí různé funkce sloužící ke komunikaci mezi uživateli, se v 

internetovém světě vytvářejí komunity v návaznosti na různé aspekty, jakými jsou 

například společné zájmy, náležení ke stejnému pracovnímu nebo studijnímu kolektivu, 

příbuzenské a přátelské vztahy.“ (Faustová, 2012)

Definovat sociální média není snadné. O definici tohoto stále se měnícího 

fenoménu se pokouší akademici, profesionálové z oboru i tisk již velmi dlouho. Je 

ovšem velmi těžké shodnout se na jediné definici. S tím, jak se technologie vyvíjejí, 
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mění se i prostředí sociálních médií a postihnout a definovat je je tudíž obtížné. (Pavlik, 

McIntosh, 2011)

Stručnou definici sociálních médií nám nabízí John Jantsch (Jantsch, 2008). 

Podle něj jsou sociální média technologie, v nichž se snoubí sociální interakce s 

vytvářením či spoluvytvářením hodnot. Expert na sociální média Brian Solis definuje 

sociální média jako prostor, kde lidé objevují, čtou a sdílí různé obsahy, jakými jsou 

texty, obrázky, videa a informace. Je to propojení naší sociální stránky s technologií, 

které transformuje monolog (tedy komunikaci z jediného centra k velkému množství 

uživatelů) do dialogu (komunikace, v níž může být nekonečně mnoho center a každý 

může komunikovat s každým). Sociální média jsou interaktivní platformy dovolující 

svým uživatelů podílet se na vytváření obsahů pro ostatní uživatele. Sociální média 

demokratizují obsah a pomáhají nám pochopit roli, jakou uživatelé hrají nejen při čtení 

obsahů, ale také, jak již bylo výše řečeno, při jeho sdílení a šíření. (Solis, 2007) 

Sociologickou definici přináší společnost Anvil Media (2009)1. Sociální média jsou 

podle autorů definice zastřešujícím termínem pro celou řadu aktivit, které integrují 

technologie, sociální interakce a konstruování slov a obrázků. Tato interakce a způsob, 

jakým jsou informace prezentovány, závisí na různých perspektivách uživatelů 

sociálních médií, kteří sdílením svých příběhů a vlastního chápání světa vytváří sdílené 

významy. Všechny výše zmíněné definice mají několik společných aspektů, jako je 

zapojení technologií, sociální interakce či sdílení informací. Tyto elementy transformují 

mnoho aspektů masové komunikace a stále více je narušují. (Pavlik, McIntosh, 2011) 

Sociální média mohou být též definována jako aplikace, které jsou spjaté s internetem a 

jsou vybudované na technologickém a ideologickém základě Webu 2.0. Tyto aplikace 

umožňují uživatelům obsah vytvářet a dále tento uživatelsky vytvořený obsah sdílet. 

(Kaplan, Haenlein, 2010) Sociální média jsou tedy definována jako prostředí, kde 

můžeme sdílet obsahy a komunikovat s ostatními uživateli, ovšem ne každé sociální 

médium musí mít podobu sociální sítě.

V souvislosti se sociálními médii je nutné se též zabývat otázkou, co je na 

sociálních médiích sociálního. Sociální prvek byl v médiích přítomen již od samého 

počátku. Již od vzniku tisku bylo zvykem noviny předčítat nahlas ve skupinách. Ovšem 

s příchodem nových médií se mění možnosti i návyky uživatelů. Mezi hlavní 

                                               
1 Anvil Media je americká marketingová agentura, která se mimo jiné věnuje i marketingovým kampaním 
na různých sociálních médiích. Stránky společnosti lze najít pod tímto odkazem: 
https://www.anvilmediainc.com/.
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komponenty, které sociální média charakterizují, patří konverzace. S rozvojem 

sociálních a komunikačních médií, lidé začali internet vnímat také jako komunikační 

kanál, skrze nějž mají možnost velmi jednoduše s kýmkoliv na světě komunikovat, což 

v rámci tradičních médií nebylo možné. Digitální média též umožnila uživatelům tvořit. 

Uživatelé mohou tvořit a přetvářet mediální obsahy, které sdílí s velkou skupinou 

dalších uživatelů, kteří se mohou na obsazích dále podílet a svou aktivitou je měnit. 

Mezi typické představitele sociálních médií, v nichž nalezneme všechny výše zmíněné 

prvky, patří sociální sítě. To, co sociální sítě odlišuje od ostatních typů sociálních médií,

je fakt, že svým uživatelům umožňují ukázat své sociální vazby a ostatním umožňují 

tyto vazby vysledovat. (Pavlik, McIntosh 2011)

4.2. Co je to sociální síť?

„Sociální síť je sociologickým termínem označujícím propojenou skupinu lidí, 

kteří se navzájem ovlivňují, přičemž mohou (ale nemusí) být příbuzní. Sociální síť se 

tvoří na základě společných zájmů, rodinných vazeb nebo z jiných více pragmatických 

důvodů, jako je např. ekonomický, politický či kulturní zájem.“ (Pavlíček, 2010, in 

Kutálková, 2014, str. 15) Sociální sítě jsou typickou platformou Webu 2.0 dominujícího 

od roku 2001. Pro sociální sítě rozvíjející se od roku 2004 jsou typické i některé 

charakteristiky Webu 2.0. Obě služby fungují jako online platformy, a jsou to též 

otevřené zdroje, nikoliv softwary. (O´Reilly, Battelle, 2009)

Vyčerpávající a často citovaný je popis pojmu sociální síť autorek Dannah 

Boydové a Nicole Ellisonové. Sociální sítě definují jako webovou službu, která 

dovoluje uživateli, aby si vytvořil veřejný nebo částečně veřejný profil v rámci 

uzavřeného systému. Dále uživateli služba sociální sítě umožňuje vytvořit si seznam 

dalších uživatelů, s nimiž jsou ve spojení a jejichž seznamy si mohou díky sdílení dále 

prohlížet. (Boyd, 2007)

Síť v tomto sousloví vyjadřuje právě onu možnost navazování vztahů, a to často 

i s cizími lidmi. Toto ovšem není hlavní charakteristikou sociálních sítí, která je odlišuje 

od jiných forem elektronické komunikace. Jedinečnými činí sociální sítě především 

jejich schopnost zveřejnit sociální vazby uživatelů, což může vyústit v další vazby, které 

by bez sociální sítě nevznikly. Na mnoha sociálních sítích uživatelé, spíše než aby 
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vyhledávali nové kontakty, udržují spojení s lidmi, kteří již jsou součástí jejich 

sociálního zázemí. Proto nazýváme tuto mediální platformu sociální sítí. (Boyd, 2007)

Základním kamenem SNS2 jsou profily, které zobrazují vytvořený seznam 

„přátel“, kteří jsou rovněž uživateli daného systému. Profily jsou unikátní stránky, kde 

se každý může prezentovat, jak sám uzná za vhodné, a záleží jen na něm, jakou zvolí 

sebe reprezentaci. Po přihlášení na SNS každý uživatel vyplňuje sérii otázek, na jejichž 

základě je posléze profil formován. Většinou uživatelé vyplňují jméno, příjmení, místo 

odkud pochází a další doplňující informace o sobě a svých zájmech. Součástí mnoha 

sociálních sítí je profilová fotografie uživatele, kterou nahraje po svém prvním 

přihlášení a kterou může libovolně měnit. Každá sociální síť má jiná pravidla pro 

„viditelnost“ profilu a jeho zveřejnění pro ostatní uživatele. Například síť MySpace

umožňuje svým uživatelům určit, zdali chtějí mít svůj profil veřejný, nebo zdali bude 

viditelný jen uživatelům, se kterými sdílí své informace, tedy svým „přátelům“. 

Facebook má jiný přístup. Uživatelé, kteří jsou součástí jednoho systému, mohou 

sledovat profily ostatních, pokud tuto viditelnost sami uživatelé manuálně neupraví. 

(Boyd, 2007)

Potom, co se uživatelé na sociální síť připojí, jsou pobídnuti, aby vyjádřili, 

s kým a jaký mají vztah. Tyto vztahy se na jednotlivých sociálních sítích označují různě. 

Mezi nejčastější termíny patří: přátelé, kontakty, fanoušci. Přátelství zde ovšem 

nevyjadřuje vztah v běžném slova smyslu. Lidé se kontaktují z různých důvodů. Na 

některých sociálních sítích musí oba uživatelé potvrdit, že s jiným uživatelem chtějí 

navázat v rámci systému vztah, tedy přátelství. Někde fungují jednostranné vztahy, což 

jsou právě zmiňovaní fanoušci, nebo jsou to ti uživatelé, kteří jen sledují profil někoho 

jiného, aniž by dotyčný tuto aktivitu opětoval. (Boyd, 2007). Klíčovým bodem je fakt, 

že skrze seznamy přátel, které v sobě skrývají cestu na profily dalších a dalších 

uživatelů, mohou lidé sledovat a najít koho chtějí. Součástí sociálních sítí jsou také 

různé komunikační kanály, skrze které se uživatelé mohou kontaktovat. (Boyd, 2007)

Sociální sítě bývají navrženy tak, aby byly široce dostupné. Většina z nich 

přitahuje homogenní vzorek populace, proto se často stává, že nalezneme skupiny, 

jejichž uživatele spojuje pohlaví, národnost, věk, úroveň vzdělání či nějaký společný 

zájem nebo jiný faktor, který segmentuje společnost. (Boyd, 2007)

                                               
2 Social Network Sites
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Zajímavým doplněním vyčerpávajícího popisu sociálních sítí autorky Danah 

Boydové je poznámka Ondřeje Erbana, který tuto definici doplnil o vlastní bod. Podle 

něj definice opomíjí hlavní funkci Facebooku, a to sice fakt, že se především jedná o 

komunikační médium. Podle Erbana je tedy „primární funkcí SNS sdílení informací 

mezi uživateli služby a v jejím rámci, ať už charakter těchto informací a účel jejich 

sdílení je jakýkoliv, i třeba v rozporu s původními záměry tvůrců systému služby“.

(Erban, 2011)

Definice sociálních sítí Dannah Boydové a Nicole Ellisonové (2007) je hojně 

citovaná3 a jejich pojetí tohoto fenoménu je velmi respektované. Na druhou stranu ani

jejich koncept se nevyhne pozornosti kritiků z akademických sfér. Jedním z kritiků je 

David Beer, který působí na York St. John University na Fakultě obchodu a 

komunikace. David Beer (2007) na Boydovou a Ellisonovou reagoval v článku Social 

network(ing) sites ... revisiting the story so far: A response to Dannah Boyd & Nicole 

Ellison4, ve kterém naráží na řadu problémů definovaného pojmu. Největší nedostatek 

Beer spatřuje v tom, že autorky využívají pojem Social Network Sites a pojem Social 

Networking Sites nechávají stranou. Podle Beera (2007) tímto přístupem autorky 

vytváří představu, že tyto stránky jsou prostorem, kde se uživatelé věnují jiným 

aktivitám, aniž by se zde věnovali především vytváření sítí. Tím se ze sousloví Social 

Network Sites stává široký pojem. Vytváření sítí by mělo být hlavním kritériem, které 

sociální sítě odlišuje od ostatních webových aplikací. Pojetí autorek podle Beera do 

pojmosloví vnáší jistou nejasnost. Dle Beera kýžené odlišení poskytuje spíše pojem 

Social Networking Sites, který se významově vymezuje od jiných webových stránek. 

Příkladem může být web Youtube, kde není hlavním účelem stránek vytváření kontaktů.

Autorky trvají na tom, že sociální sítě mají mnoho společných vlastností i některých

důležitých odlišností. Beer s autorkami souhlasí, že cílem mnoha sociálních sítí není jen 

„síťování“. Myslí si ale, že by právě tento fakt měl být základním kamenem pro další 

rozlišení, a že by neměly být všechny sociální sítě obecně zastřešovány jediným 

označením. Podle Beera je možné, že se postupem času pod výrazem Social Network 

Sites začnou vytvářet další a další typologie. Jak tedy z výše uvedeného vyplývá, Beer 

zastává názor, že je lepší držet se termínu Social Networking Sites, který je více popisný 

a konkrétnější. (Beer, 2008)

                                               
3 Vyhledavač Google ukazuje k datu 9.5. 2015 přes osmdesát sedm tisíc odkazů, které se tématu definice 
sociálních sítí těchto dvou autorek věnují.
4Článek lze najít pod tímto odkazem:  http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/j.1083-
6101.2008.00408.x/epdf.
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Další prvek práce Dannah Boydové a Nicole Ellisonové, nad kterým se Beer 

zamýšlí, je jejich pojetí offline a online přátelství. Autorky oddělují přátelé z reálného 

světa a přátele ze světa virtuálního. Přátele v druhém případě píší s velkým písmenem:

friends x Friends. (Boyd, 2007) Podle Beera ovšem v době, kdy se realita každodenního 

života prolíná s naším životem na síti, je nemožné oddělovat přátelství reálné a síťové, 

protože čím dál častěji je přítel, se kterým komunikujeme skrze síť, tentýž člověk, se 

kterým se běžně fyzicky setkáváme. Chápání konceptu přátelství se spolu s tím, jak 

jsme stále více obklopeni technologiemi, mění. Přátelé na sociální síti už nejsou lidé, se 

kterými se nemůžeme setkávat v situacích, které nejsou zprostředkované médii a 

sociálními sítěmi. Sociální sítě již nevyužíváme jen ve chvílích, kdy nejsme schopni se 

s našimi přáteli spojit v reálném životě. Oddělování online a offline světa podle Beera 

zavání nepochopením zásadní role, jakou v našich životech tyto platformy hrají a jakým 

způsobem je mění. (Beer, 2008)

4.3. Facebook

4.3.1. Facebook a některé jeho funkce

Není nutné rozebírat každou funkci sociální sítě Facebook, jelikož jich je 

nepřeberné množství a lepší bude se soustředit na jiné koncepty, které nám pomohou 

zkoumaný fenomén pochopit. Důvodem je i to, že mnoho výčtů funkcí Facebooku již 

vzniklo. Velmi kvalitní a podrobný výčet veškerých funkcí sociální sítě Facebook, 

poskytl například Ondřej Erban ve své diplomové práci s názvem Život na Facebooku: 

kvalitativní studie chování lidí na Facebooku5 na stranách dvacet čtyři až třicet šest. 

Současně v jeho práci na stranách jedenáct až třináct nalezneme i několik odstavců o 

historii, vzniku a hodnotě této sociální sítě. Funkce, které Facebook nabízí, se neustále 

mění, tudíž je nutné si uvědomit, že každým dnem práce zastarává, jelikož vývojoví 

pracovníci Facebooku přináší co chvíli další a další inovace. Základní funkce a jejich 

smysl se spíše nemění, jen se jim dostává nové podoby a nových vylepšení.

                                               
5 Práce je dostupná v repozitáři závěrečných prací Univerzity Karlovy pod tímto odkazem:
file:///C:/Users/Aneta/Downloads/DPTX_2010_1__0_266298_0_93933%20(1).pdf. 
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Profil a uživatelova zeď

Podmínkou pro to, aby se mohl člověk stát uživatelem Facebooku, je vytvoření 

vlastního profilu na této sociální síti. Profil uživatele Facebooku je osobní prostor, kde 

se jedinec může prezentovat a poskytnout jiným uživatelům informace o své osobě. 

Informace o bydlišti, stavu, věku a datu narození nejsou povinné a není nutné, aby je 

uživatel vyplňoval. Díky tomu mohou lidé vytvářet libovolné sebe reprezentace a 

uvádět na svém profilu i klamavé informace. „Na svůj profil musí uživatel nahrát 

profilovou fotku, která se zobrazuje nejen na profilu samotném, ale i jako miniatura u 

jeho uživatelského jména, u jednotlivých aktivit uživatele na Facebooku (např. sdílení 

odkazů, komentování příspěvků apod.) Společnost Facebook nekontroluje a nereguluje, 

zda uživatelské jméno a profilová fotka jsou skutečné či fiktivní. Uživatel si tedy může 

zvolit v zásadě jakékoliv jméno a fotografii (nejen osoby, čehokoliv) jaké se mu zlíbí. 

Oboje může později kdykoliv libovolně měnit.“ (Erban, 2011, str. 25 – 26)

Největší část profilu uživatele zabírá uživatelova zeď. Je to prostor, kam uživatel 

umísťuje své příspěvky. Profil je sbírka fotek, příspěvků a aplikací, které vyprávějí 

příběh každého uživatele. Součástí profilu je také Timeline, což je místo profilu

uživatelů, kde se zobrazují jejich vlastní příspěvky, příspěvky přátel a příspěvky, ve 

kterých jsou označení, seřazené podle data jejich zveřejnění. Zobrazí-li si tedy někdo 

jiný uživatelovu zeď, poslouží mu jako databáze veřejně viditelných příspěvků, které 

uživatel za dobu svého působení na Facebooku zveřejnil. Uživatel příspěvky na zeď 

může nejen přidávat, ale má možnost je i smazat nebo regulovat jejich viditelnost. Jeho 

zeď též umožňuje ostatním uživatelům, aby se na ní svým příspěvkem podíleli. Na 

Facebooku je například zvykem na zeď uživatele umísťovat přání k narozeninám. 

Příspěvky mohou na zdi uživatele nabývat například těchto forem: stav neboli status

(text, ve kterém se uživatel může vyjádřit), fotografie a videa, odkazy na webové 

stránky, skupiny, jichž se stal uživatel členem. (Facebook.com, 2015)

Přátelé

Smyslem každé sociální sítě, a stejně tak i Facebooku, je navazování virtuálních 

přátelství. Uživatelé vytváří vzájemné vazby viditelné ostatním. Přátelství musí oba 

uživatelé potvrdit. Uživatel budˇ musí aktivně zaslat žádost o přátelství, nebo pokud mu 

přijde žádost o přátelství, musí ji potvrdit. Teprve potom jsou oficiálně uživatelé přáteli 

a jsou zařazeni do seznamu přátel. Přátelé, neučiní-li uživatel ochranná opatření, mají 
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privilegium vzájemně sledovat své obsahy a sdělení. „Přátele lze řadit do skupin přátel, 

přičemž jeden přítel může být i ve více skupinách zároveň. Skupiny přátel umožňují, 

jednoduše řečeno, organizaci přátel a distribuci jejich práv týkajících se možností 

prohlížet informace sdílené uživatelem. Ač to tak nemusí na první pohled vypadat, 

skupiny přátel mohou hrát skutečně velmi důležitou roli v tom s kým, jaké informace 

uživatel sdílí.“(Erban, 2011, str. 25) Na Facebooku existuje také funkce sledování 

uživatelů, která nám umožňuje zviditelnit jejich příspěvky, aniž bychom s nimi navázali 

přátelství, čímž se značně mění pojetí přátelství na Facebooku. Dřív, abychom se dostali 

k příspěvkům ostatních, bylo nutné navázat s nimi virtuální přátelství. Dnes to již nutné 

není.

News Feed

News Feed, neboli kanál vybraných příspěvků, představuje neustále 

aktualizovaný seznam příspěvku, osob a stránek, které na Facebooku sledujeme. V 

kanálu vybraných příspěvků se zobrazují aktualizace stavů neboli statusů, fotky, videa, 

odkazy a aktivita v aplikacích nebo označení – To se mi líbí. Na příspěvky, které se 

zobrazují v kanálu vybraných příspěvků, mají vliv uživatelova spojení a aktivita na 

Facebooku. Díky tomu se může zobrazovat víc zajímavých příspěvků od přátel, se 

kterými jsou uživatelé nejvíce v kontaktu. Počet komentářů a označení jako To se mi 

líbí, které příspěvek dostane, a taky to, o jaký druh příspěvku se jedná (fotka, video, 

aktualizace stavu), má vliv na pravděpodobnost, že se příspěvek objeví v kanálu 

vybraných příspěvků. V kanálu vybraných příspěvků se uživatelům zobrazí i příspěvky 

o aktivitě jejich přátel na Facebooku, a to včetně aktivit, kdy přátelé označí příspěvky 

od lidí, s nimiž sami uživatelé nejsou přátelé, jako To se mi líbí nebo je okomentují. 

Pokud uživatelé nechtějí v kanálu vybraných příspěvků zobrazovat příspěvky o aktivitě 

některého svého přítele na Facebooku, mohou zrušit jeho sledování. V kanálu 

vybraných příspěvků se taky můžou zobrazovat příspěvky o tom, že se přátelům líbí 

nějaká položka, nebo že něco okomentovali i ve veřejných skupinách, jichž uživatele 

nejsou členy. Pokud se v kanálu vybraných příspěvků nezobrazují některé příspěvky, 

které uživatele zajímají, nebo se naopak zobrazují příspěvky, o něž nemá zájem, může 

tuto skutečnost upravit změnou nastavení. (Facebook.com, 2015)  

Pokud uživateli někdo pošle žádost o přátelství, můžou se příspěvky, které 

sdíleli jako veřejné, objevovat v jeho kanálu vybraných příspěvků. Díky tomu nemusí 

čekat na potvrzení žádosti, aby mohl zobrazit veřejné aktualizace tohoto uživatele. V 
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kanálu vybraných příspěvků se nebudou zobrazovat příspěvky, které by uživatel, jenž 

není přítelem, normálně neviděl. Osoby, které dosud nepřijaly žádost o přátelství, se 

rovněž objeví na uživatelově stránce Přátelé. Zde je může přidat do seznamů přátel.

(Facebook.com, 2015)

Komunikace

Komunikace patří mezi stěžejní funkce Facebooku a patří i mezi motivy, které, 

jak později uvidíme, zmiňovali naši respondenti a respondentky. Facebook nabízí více 

možností, jak jeho uživatelé mohou komunikovat. Můžeme je dělit na soukromé, jako 

jsou zprávy a chat. Díky těmto komunikačním kanálům spolu mohou uživatelé 

komunikovat interně bez toho, aby někdo viděl, co si mezi sebou píší. Zprávu mohou 

uživatelé poslat i více přátelům najednou a komunikovat tak ve stejnou chvíli s více 

lidmi. Stejně tak je tomu i s chatem, který se nijak neliší svou funkčností od jiných 

online chatů. Uživatelé mohou využít i chat skupinový.

Mezi veřejné komunikační kanály patří například status, příspěvky na zdi, 

komentáře a hodnotící tlačítko To se mi líbí. V roce 2011 rozšířil Facebook maximální 

délku statusu na šedesát tisíc znaků, což je dvanácti násobek původního rozsahu.

(Cohen, 2011) Status se zobrazuje nejen na uživatelově zdi, ale také ve vybraných 

příspěvcích jiných uživatelů. Pomocí stavu můžeme sdílet různé obsahy či fotografie. 

Příspěvek může uživatel nahrát nejen na zeď svého přítele, ale také na zdi události nebo 

stránky. Tuto aktivitu, ale lze také omezit a zakázat. Komentář můžeme umístit pod 

příspěvek jiného uživatele, ať už se jedná o status, fotografii či jiný obsah. Pod 

veškerými sdílenými obsahy se nachází zmiňované tlačítko To se mi líbí, pomocí něhož 

zasíláme autorovi příspěvku krátkou netextovou hodnotící zprávu, na níž dostane 

upozornění. (Erban, 2011)

Skupiny

Facebookové skupiny umožňují snadné spojení s určitými skupinami lidí, 

například s rodinou, s kolegy z práce nebo s lidmi se stejným zájmem. Skupiny 

představují soukromý prostor, kde mohou uživatelé sdílet aktualizace, fotky nebo 

dokumenty a taky zasílat zprávy ostatním členům skupiny. Pro každou vytvořenou 

skupinu je možné nastavit jednu ze tří možností nastavení soukromí: veřejné, uzavřené a 

utajené. (Facebook.com, 2015)
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Hry

Aplikace a hry jsou vyvíjeny externími vývojáři, aby obohatily zážitky uživatelů 

Facebooku. Vývojáři se při tvorbě musí řídit zásadami platformy Facebook. Mezi tyto 

zásady například patří pravidlo, že hry i aplikace musí být snadné na pochopení a 

použití. Mezi oblíbené hry patří například Pyramid Solitaire Saga, Texas HoldEm 

Poker, Cartel Poker, Ninja Saga a War Commander. (Facebook.com, 2015) Hry a další 

doplňkové funkce mají mnoho různých podob. Nejedná se jen o hry jako takové. Na 

Facebooku můžeme vyplňovat i různé kvízy a testy.

4.3.2. Facebook a statistiky

Hlavními zdroji nejrůznějších statistik, které se věnují sociálním sítím a potažmo 

Facebooku, jsou marketinkové agentury mapující trh z hlediska oblíbenosti značek. 

Jednou z takových společností, jež poskytuje statistiky a analýzy o sociálních sítích, je

společnost Socialbakers6. Tyto služby nabízí i jiné společnosti, ovšem jde pouze o 

statistiky měřící a sledující trendy na Facebooku z hlediska úspěšnosti marketingových 

kampaní. 

Na webových stránkách Digital Marketing Ramblings7 lze nalézt řadu aktuálních 

celosvětových demografických statistických údajů ohledně uživatelských zvyklostí na 

Facebooku (uvedená data jsou z dubna roku 2015). Z hlediska našeho výzkumu je např. 

zajímavé, že denně je aktivních 936 milionů uživatelů. Co se času, který na Facebooku 

strávíme, týče, průměrně vychází na 21 minut denně na každého uživatele. Průměrně 

mají na Facebooku náctiletí okolo 300 přátel. Až 70 % náctiletých se na Facebooku 

přátelí se svými rodiči. 70 % dospělých uživatelů se na Facebook přihlásí alespoň 

jednou za měsíc. Denně průměrně umístíme na své profily 350 miliard fotek a sdílíme 

denně průměrně téměř 5 miliard dalších příspěvků. Nejčastějším důvodem pro sdílení 

příspěvků je fakt, že uživatelé danou informaci považují za důležitou a chtějí o ní 

informovat své virtuální přátele. 40 % uživatelů se na Facebook přihlašuje několikrát 

denně. Nejčastěji rozvazujeme svá přátelství na Facebooku s lidmi, které jsme znali ze 

                                               
6 Webové stránky společnosti lze najít pod tímto odkazem: 
http://www.socialbakers.com/#utm_source=google&utm_medium=cpc&utm_content=socialbakers&utm
_campaign=search.
7 Statistiky lze najít pod tímto odkazem : http://expandedramblings.com/index.php/by-the-numbers-17-
amazing-facebook-stats/.
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střední školy, a to především z důvodu nevhodného umísťovaní různých příspěvků.8

(Smith, 2015)

4.3.3. Facebook v České Republice

Společnost ALL in1 Social9 na svých webových stránkách nabízí facebookové 

statistiky pro všechny země světa. Lze na nich získat i údaje týkající se uživatelů 

Facebooku v České republice. Dle této statistiky má Facebook nejvíce uživatelek žen ve 

věkovém rozmezí 25 až 34 let. V těsném závěsu stojí skupina uživatelů starých 18 až 

24. Na třetím místě najdeme skupinu uživatelů starších 34 let. Skupina uživatelů ve 

věku 13 až 17 let tvoří zhruba 10 % všech uživatelů. 51, 5 % uživatelů je ženského

pohlaví, zbytek je tvořen muži. Tato čísla odpovídají i celosvětovému trendu, ze kterého 

vyplývá, že ženy sociální sítě využívají více než muži než muži. (All in1 Social, 2014) 

Celkový počet uživatelů Facebooku v České republice jsou 4,2 miliony. Penetrace 

populace je tedy zhruba 40 %. Češi podle počtu uživatelů zaujímají 48. místo z hlediska 

celosvětových měřítek. (Mediář, 2014)10 Nyní s ním pracují asi dvě třetiny uživatelů 

internetu v celé České Republice. Facebook se stal nástrojem marketingové prezentace 

mnoha firem a stále častěji jej začínají využívat i školy a jiné státní instituce. „Server 

Social Times Me uvádí, že v České republice je na Facebooku 1,06 milionu lidí s účtem 

ve věku 18–25 let a 1,14 milionu ve věku 26–35 let. Zastoupení mužů a žen je téměř 

identické – ženy tvoří se svými účty 52,4 % a muži 47,6 %.“ (Kutálková, 2014, str. 28)

V českém prostředí zaujímá významné postavení v internetovém poradenství 

společnost H1, která v roce 2011 vytvořila komplexní analýzu věnující se především 

uživatelským zvyklostem českých uživatelů na Facebooku. Výzkum s názvem Česko na 

sociálních sítích se vyjímá mezi ostatními výzkumy, jelikož se věnuje i běžným 

uživatelským zvyklostem.11 Co se metodiky tohoto výzkumu týče, analýza 

                                               
8 Podle studie Christofera Simona z University of Colorado nejčastěji rozvazujeme přátelství s lidmi, s 
nimiž se známe z dřívějších studií na středních školách. Zprvu je pro uživatele Facebooku běžné a 
normální vytvářet vazby na sociální síti s bývalými spolužáky. Postupem času, jak se vzájemně 
vzdalujeme a vazby mezi spolužáky jsou čím dál tím slabší, je pro nás snazší rozvázat s těmito lidmi 
virtuální přátelství. Nejčastějším důvodem je fakt, že obsahy, které tito lidé sdílí a příspěvky, kterými 
přispívají, nás začnou iritovat. Obtěžuje nás, že se nám na hlavní zdi zobrazují obsahy, které nás 
nezajímají, a proto se rozhodneme raději tyto lidi odstranit ze seznamu svých přátel na sociální síti.
9 Webové stránky společnosti lze najít pod tímto odkazem: http://www.allin1social.com/.
10 Webové stránky lze najít pod tímto odkazem: http://www.mediar.cz/.
11 Kontaktovali jsme tvůrce tohoto výzkumu s dotazem, zdali v poslední době vznikla podobná studie 
s aktuálními daty, nebo zdali se něco takového v nejbližší době chystá. Bohužel podobná veřejně 
dostupná práce k dispozici nyní není a nebude, proto jsou využita starší data, která jsou k dispozici, 
protože poskytují velmi zajímavé informace. 
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uživatelských účtů byla provedena na vzorku 2 470 752 profilů. Obsah byl potom 

analyzován u 1 246 110 otevřených uživatelských profilů pomocí Ataxo Social Insideru 

s využitím dat z Facebook API. Otevřeným účtem jsou myšleny profily viditelné pro 

ostatní uživatele přihlášené na Facebook. Uživatelé i samotný Facebook v průběhu času 

mění pravidla zobrazování a skrývání příspěvků (nastavení soukromí). Proto je třeba 

brát údaje o otevřenosti a uzavřenosti účtu orientačně. Jako vzorek výzkumníkům 

posloužilo sto milionů příspěvků, které byly napsány za rok a půl. Analýza 

uživatelských účtů a příspěvků byla postavena na datech k 1. 9. 2011. (Appeltauerová el 

al., 2011)

Z výzkumu vyplynula následující fakta. Čeští muži si na Facebooku chrání své 

soukromí více než ženy. „Schovávají“ svůj profil více než ženy, což znamená, že obsah 

jejich účtů mohou vidět jen jejich přátelé a nikdo jiný. „Kvůli mnoha kauzám, které se 

týkaly zneužívání dat z Facebooku se řada uživatelů poučila. 50 % českých Facebooku

profilů je uzavřených, to znamená, že jejich obsah vidí pouze vybraní přátelé a nikoliv 

veřejnost. Opatrnější jsou muži, 55 % z nich si profil schovalo, u žen je to 47 %.12

(Appeltauerová et al., 2011, str. 6)

Nejčastěji uživatelé v letech 2010 a 2011 sdíleli své obsahy ve čtvrtek a v neděli 

a naopak nejméně aktivní byli Češi v sobotu a v pátek, kdy se vzdalovali od počítačů a 

vyhledáváli jiné aktivity.13 (Appeltauerová et al., 2011). Lze předpokládat, že se tento 

trend mohl změnit, jelikož stále více používáme „chytré telefony“, na nichž využíváme 

aplikace, díky kterým můžeme být na Facebook připojení nepřetržitě. Doba, kterou Češi 

v době výzkumu trávili na Facebooku, velmi připomínala, prime time televizního 

vysílání. Špička nastala každý den okolo osmnácté hodiny a končila zhruba v deset 

hodin večer.14 Lze předpokládat, že tyto údaje se výrazně nemění. Na Facebooku se 

nejčastěji uživatelé dělí o odkazy, které sdílí. 17 % všech příspěvků, které uživatelé na 

svůj profil umístí, jsou statusy. Fotky, obrázky, anebo videa se objevují v 10 % případů 

a komentáře tvoří 14 % příspěvků.15 (Appeltauerová et al., 2011)

                                               
12 Viz. Příloha č. 1: Rozdělení profilů na uzavřené a otevřené z hlediska pohlaví uživatelů
13 Viz. Příloha č. 2: Grafické znázornění množství příspěvků vkládaných uživateli na Facebook podle 
dnů. 
14Viž. Příloha č. 4: Grafické znázornění časové osy umísťování příspěvků uživatelů a stránek dle hodin
15 Viz. Příloha č. 3: Grafické znázornění rozdělení postů uživatelů podle typu.
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4.4. Identita

Pojem identita se v první řadě musí vypořádat s otázkou „kdo jsem“, která dále 

odkazuje k dalším podotázkám řešícím například, do jakého sociálního kontextu jedinec 

patří. Existují dvě hlavní teorie identity: teorie identity (Stryker, 1968) a teorie sociální 

identity (Tajfel, Turner, 1979).

Podle první teorie společnost ovlivňuje sociální chování jedince skrze vliv, který 

na něj má. Lidé zjišťují, kým jsou a jaké chování se od nich očekává pomocí sociálních 

rolí. S podobnou myšlenkou přišel také Erving Goffman (1999). Podle jeho teorie se 

jedinci pokoušejí ovlivnit situaci tím, že se prezentují tak, aby vytvořili příznivější 

dojem. Vytváří roli, kterou hrají pro své okolí. Jednotlivec hrající svou úlohu

samozřejmě očekává, že bude pozorovateli nezpochybnitelně přijímána. Lidé se liší 

v tom, do jaké míry svému vystoupení skutečně věří. Na jedné straně se můžeme setkat 

s jedinci, kteří se svým výkonem zcela ztotožňují a zdánlivá realita, kterou předvádí, je 

pro ně skutečnou realitou. Na straně druhé jsou lidé, kteří se v nejmenším se svou rolí 

neztotožňují. Pro pozorovatele je ovšem velmi nelehké tuto skutečnost rozeznat. Tuto 

skupinu Erving Goffman nazývá cynici. Chování, které obě skupiny předvádí, lze 

nazvat představením. „Užívám termínu „představení", když chci odkázat na veškerou 

činnost, kterou jednotlivec provádí v době vyznačující se jeho trvalou přítomností ve 

společnosti konkrétního souboru pozorovatelů a která má na pozorovatele nějaký vliv. 

Bude výhodné označit jako „fasádu" tu část jednotlivcova představení, která slouží 

obecným a ustáleným způsobem k výkladu situace pro ty, kdo představení sledují. 

Fasáda je tedy standardní výrazové vybavení, které jednotlivec záměrně či mimoděk 

užívá během svého výkonu. Pro naše předběžné účely bude výhodné rozdělit a označit 

standardní součásti fasády.“ (Goffman, 1999, str. 29) I uživatelé sociálních sítí mohou 

hrát určitou roli ovlivněnou online prostředím, do kterého se dostali. Jak posléze 

vyplyne z výzkumu, u našich respondentů jsme identifikovali první zmiňovanou 

skupinu. Všichni se ztotožňují s realitou, kterou vytváří na sociální síti Facebook a 

považují ji za realitu skutečnou. Všichni respondenti věří, že jejich chování je naprosto 

v souladu s realitou, a někteří tuto realitu ještě umocňují tím, že se svými aktivitami na 

sociální síti snaží, úplně převtělit své reálné já do toho virtuálního. Někteří respondenti 

přiznali, že se o určitou sebe reprezentaci na Facebooku mohou snažit nevědomě a 

vytvářet si tak mimoděk určitou „fasádu“.
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Oproti tomu sociální teorie identity klade větší důraz na to, jak jedinci sami sebe 

vnímají, a nepřikládá takový důraz sociálním rolím. Lidé inklinují ke klasifikaci 

ostatních lidí a rozdělují je do několika sociálních kategorií například podle pohlaví, 

povolání, bydliště a zájmů. Každá z těchto kategorií má své typické znaky. Jedinci 

potom poznávají sami sebe skrze porovnávání se s ostatními příslušníky jednotlivých 

kategorií. Zatímco je tedy teorie identity sociologickou teorií, která se snaží vysvětlit 

chování jedince pomocí sociálních rolí, teorie sociální identity je sociálně 

psychologická teorie soustředící se na členství v jednotlivých sociálních skupinách a na 

vzájemné vztahy ve skupině. (Zhang et al., 2010) Pragmatický koncept nazvaný 

družnost zdůrazňuje, že naše sociální identita je spíše tvořena prostřednictvím členství 

ve skupinách než individuální existencí. (Heivaidi et al., 2013) Sociální identitou se 

rozumí identita orientovaná vůči určité skupině, se kterou se jedinec identifikuje, což 

může hrát roli v tendenci uživatelů sociálních sítí přizpůsobovat svou sebe reprezentaci 

na síti s ohledem na různorodé skupiny. (Šimáková, 2012)

Identita je důležitou součástí našeho sebe pojetí a našeho já, skrze které se 

prezentujeme ostatním. Identita je zcela jistě proces zahrnující jak to, jak se vidíme my, 

tak to, jak nás vidí druzí. (Zhao, 2008) V případě sociálních sítí jako je Facebook

vztahujeme svou identitu ke skupinám nebo skupině, jíž jsme členové. Svůj profil tedy 

nekonstruujeme jen pro sebe, ale také ve vztahu vůči danému prostředí. (Šimáková,

2012)

4.4.1. Online identita 

Způsob, jakým se online identita utváří, není zásadně odlišný od způsobu, jakým 

vzniká offline identita. Online identitu lze vyjádřit ve vztahu k offline světu, jelikož i 

tato identita se utváří pomocí těch, které známe a skrze vztahy a spojení s nimi. (Turkle, 

1995) Naše profily na online sítích lze chápat jako formu digitálního těla, kde jedinci 

ožívají pomocí toho, co píšou, čímž vyjadřují typické aspekty své osobnosti. (Boyd, 

2008) V důsledku toho mohou online aktivity odrážet i offline vztahy uživatelů. 

Uživatelé Facebooku utvářejí své identity a vztahy prostřednictvím řady aktivit a

pomocí funkcí a aplikací, které síť nabízí. Tyto aktivity jsou v souladu s jejich 

zkušenostmi z reálného života. (Chatora, 2010) V prostředí Facebooku zůstává sociální 

identita pevně na svém místě, ale může být zprostředkována novými cestami. Uživatelé 

Facebooku si uvědomují, že jsou sledování ostatními, i když je toto publikum v online 
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prostředí neviditelné. Proto dávají svému profilu takovou podobu, jakou chtějí v očích 

jejich publika mít. Z tohoto důvodu je utváření online identity ovlivněno i offline 

sociální identitou jednotlivce. (Chatora, 2010)16

Online identita může být uživatelem prezentována ve třech podobách: jako pravá 

identita, pseudonymita, anebo anonymita. První úroveň online identity, tedy pravá 

identita, je nejzákladnější jednotkou při tvorbě online identity. Pravá identita se v online 

světě projevuje např. založením profilu pod skutečným jménem, reálnými informacemi 

o uživateli a jeho reálnými fotografiemi. (Donath, 1999) Pseudonymita je úroveň online 

identity, díky níž mohou být uživatelé alespoň částečně anonymní. Pseudonymita jim 

též umožňuje prezentovat se v lepším světle. Uživatel si založí profil pod falešným 

jménem nebo přezdívkou, kterou používá k sebe reprezentaci. Demografické informace, 

které uživatel na svém profilu s touto identitou sdílí, tedy často nejsou pravdivé a nijak 

nekorespondují s jeho pravou identitou. (Donath, 1999) Poslední úrovní identity je 

anonymita, která odkazuje ke skutečnosti, že identita uživatele je naprosto neznámá. 

Zcela anonymní uživatelé nemohou pracovat na své online reprezentaci jako ti, kteří 

zvolili cestu pseudonymity nebo přiznané pravé identity. (Donath, 1999) 

Příchod internetu znamenal změnu v tradičních podmínkách utváření identity, 

jelikož skrze internet můžeme komunikovat „odtělesněně“ a interakce s druhými není 

ovlivněna žádnými fyzickými charakteristikami. V komunikaci tváří v tvář s člověkem, 

kterého známe a který má ponětí o našem sociálním zázemí, je těžké předstírat, že jsme 

někdo jiný. Internet nám ale umožňuje manipulovat s osobními informacemi. 

Kombinace anonymity a faktu, že při komunikaci online jsme si s druhými vzdálení, 

vytváří technicky reprodukované prostředí, v němž se začíná rozvíjet zcela nový způsob 

vytváření identity. (Bargh et al., 2002) 

Charakteristická pro vytváření online identity je tendence uživatelů prezentovat 

se jako úplně jiná osoba než jakou jsou v reálném životě. (Stone, 1996. Turkle, 1995) 

Online prostředí umožňuje uživatelům skrýt nežádoucí fyzické či povahové rysy, stejně 

tak jako jim umožňuje vytvořit si úplně nové já. Na druhou stranu online svět není 

naprosto anonymní. Mezi přáteli na sociální síti můžeme mít rodinné příslušníky či 

přátele rodiny. Tento typ vztahů můžeme nazvat vztahy ukotvenými. (Zhao, 2006) Naše 

                                               
16 Zkoumáním identity na Facebooku se věnovala např. studie Construction of Social Identity in Social 
Media: An investigation of Iranian Users’ Appearance in Facebook jejímiž autoři jsou Tayyebeh Heivadi
a Datis Khajeheian (2013). V této studii se potvrdilo, že sociální identita uživatelů na Facebooku je 
hluboce zakořeněna v jejich reálném životě. Druhou zajímavou studií, týkající se tohoto tématu, která 
nabízí kvalitativní výzkum na téma sociální identita na Facebooku, je výzkum Social Identity in Facebook 
Community life. 
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vztahy mohou být ukotveny v offline světě mnoha způsoby skrze instituce či společné 

známé. Ukotvený vztah je „nonymous“ tedy opakem vztahu anonymního. Konstrukce 

identity v sociálně zakotveném prostředí je zatím neprobádaným fenoménem. 

V anonymním prostředí si můžeme vlastně dělat, co chceme. V sociálně zakotveném 

prostředí jsme značně limitováni. (Zhao, 2008). Ukotvenost ve vztazích může být 

realizována i v prostředí online například tím, že máme e-mailovou schránku, skrze 

kterou oficiálně komunikujeme a která nás tedy drží na uzdě v potřebě vytvářet si novou 

nereálnou identitu. (Zhao, 2008)

Další vztah, který můžeme v online prostředí identifikovat, je vztah virtuálně 

zakotvený, postavený čistě na virtuální bázi. Obě strany v tomto vztahu vnímají sociální 

kontext komunikace a rozpoznávají a přikládají si určité hodnoty. V rámci virtuálně 

zakotveného prostředí máme tendenci prezentovat se takoví, jací bychom chtěli být, a 

vytvářet své ideální já. (Šimáková, 2012) Výzkumy potvrdily, že máme tendenci vnímat 

své vytoužené virtuální já jako integrální součást sama sebe.

Podle Markuse a Nuriuse (1986) můžeme dělit uchopování sebe sama do dvou 

kategorií: na aktuální já a možné já. První kategorii tvoří naše identita, pod kterou nás 

znají ostatní. Druhou kategorii tvoří zatím nevytvořené já, které je našemu okolí cizí. 

Příkladem může být naše touha stát se popovým zpěvákem. Domníváme se, že možná 

máme talent stát se hvězdou, ale nemáme dostatek odvahy svůj um prezentovat před 

ostatními. (Zhao, 2008)

4.5. Motivace a motivy lidského chování

Motiv je pohnutkou, příčinou činnosti a jednání člověka zaměřeného na 

uspokojení určitých potřeb. Motiv má cíl, směr, intenzitu a trvalost. Motivy, které mají 

významnou úlohu při emoční, myšlenkové a fantazijní činnosti člověka, pramení z 

podnětů, které jsou vnitřní, vnější, vědomé bezděčné a podvědomé. Motivy můžeme na

základě potřeb klasifikovat na primární, které jsou vrozené a na motivy sekundární tedy 

naučené. Primární motivy jsou vrozené biologické potřeby, které fungují jako instinkty 

a vyvíjejí se podmiňováním. Sekundární motivy jsou naučené tendence chování, jak

jeho síly a směru, tak i způsobu a vychází z motivů primárních. (Hartl, Hartlová, 2000)

Pojem motivace je v psychologii značně nejednotný. Nejčastěji je chápán jako 

intrapsychický proces vedoucí ke zvýšení či poklesu nějaké aktivity. V zaměření 

motivace se uplatňuje osobnost jedince, jeho hierarchie hodnot a dosavadní schopnosti i 
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zkušenosti. (Hartl, Hartlová, 2000) Motivace prostupuje celou psychiku jedince a 

dodává psychickým procesům vnímání, myšlení, imaginace a cítění určitý obsah. Je to 

intrapsychický proces, který má svůj zdroj ve vnitřní a vnější situaci individua. 

(Nakonečný, 1996) Motivaci tedy můžeme dělit na vnitřní a vnější motivaci. Vnitřní 

motivace přichází z organismu respektive z jedince. Jedná se potřeby, jakými jsou hlad, 

žízeň, hladina hormonů, ale též cíle, představy a tužby. Vnitřní motivace nás vede k 

tomu, abychom něco udělali na základě kladného pocitu, který vytváří a který je úzce 

spojen s kompetencí a autonomií. Autonomie, jež je autory Ryanem a Decim (2008) 

chápana jako pocit možnosti výběru a kontroly nad chováním jednotlivce, může být 

zvýšena slíbenou odměnou a mírným určením směru v chování člověka, zároveň je ale 

ohrožena a může být zničena ztrátou možnosti výběru a svobody. Pokud je tedy 

autonomie podporována, zároveň s ní stoupá i vnitřní motivace a naopak. (Kessler,

2013)

Vnější motivaci můžeme popsat jako činnost, kterou provádíme za účelem 

získání benefitu nebo jako činnost, která nám pomůže odvrátit trest. Vnější motivace 

může ovlivňovat vnitřní motivaci, jelikož ovlivňuje chování a volby jednotlivců. 

Demotivace je potom jednoduše ztráta motivace. (Kessler, 2013) Vnější motivaci 

vyvolává denní a roční doba, přítomnost či nepřítomnost jiných lidí a podnětů v okolí. 

(Hartl, Hartlová, 2000)

Motivace je proces, jenž je iniciovaný výchozím motivačním stavem, v jehož 

obsahu se odráží určitý deficit ve fyzickém či sociálním bytí jedince. Tento proces 

směřuje k odstranění onoho deficitu, které je prožíváno jako určitý druh uspokojení. 

Výchozí motivační stav charakterizovaný nějakým deficitem můžeme označit jako 

potřebu. Něco potřebovat znamená, že pociťujeme nedostatek něčeho, respektive 

chceme dosáhnout stavu nezbytného k udržování bezporuchového fyzického či 

sociálního fungování. Chováním chápeme instrumentální aktivitu, jež zprostředkovává 

vztah mezi potřebou a jejím uspokojením. Motivem vyjadřujeme obsah tohoto 

uspokojení. Motivy jsou spojeny s afekty, přesněji s dosažením určitých silných 

emočních zážitků. Za základní motivační činitele můžeme označit afekty a emoce. 

(Nakonečný, 1996)

Motivy lidské činnosti jsou různorodé, protože vyplývají z různých potřeb a 

zájmů, jež se u člověka formují v jeho společenském životě. V souvislosti se zaměřením 

osobnosti lze rozlišit tři formy motivů: potřeby, zájmy a ideály. Zájmy se projevují 

v zaměřenosti pozornosti, myšlenek, úmyslů, potřeba v touhách, přáních a vůli. Zájmy 
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jsou specifickými motivy kulturní a zejména potom poznávací činnosti člověka. Ideály 

jsou zvnitřnělé normy či morální principy. (Nakonečný, 1996)

V souvislosti s naším výzkumem nás budou zajímat především sociálně vztažné 

motivy. Ty nám mohou objasnit také důvody, proč se lidé připojují na sociální sítě a co 

jim tato mediální platforma může poskytnout a nahrazovat. 

Jelikož lidé patří mezi sociálně žijící živočichy, vystupuje u nich potřeba 

sociálního kontaktu jako jedna z nejdůležitějších. Sociální izolaci člověk nesnáší dobře, 

proto vyhledává kontakt s jinými jedinci.  Za sociálně motivované chování pokládáme 

ty druhy chování, které mají jasný sociální cíl, jakým je například sdružování a 

komunikace. „Sdružování se na základě společných zájmů, idejí a motivů je založeno na 

sebepotvrzování.“(Nakonečný, 1996, str. 244) H. A. Murray (1938) uvádí v seznamu 

sociálních potřeb také potřebu připojení se, což charakterizuje jako touhu přimknout se 

k přátelům a dělit se s nimi o své zážitky. Tato potřeba nabývá na síle ve chvíli, kdy se 

člověk cítí osamocen a má přirozenou vazbu na motiv sociálního kontaktu. K. 

Horneyová (1945) hovoří také o potřebě akceptace, kterou považuje za jednu 

z nejsilnějších potřeb člověka vůbec. Člověk touží náležet k nějaké skupině a být jí 

akceptován. V problému sociálního připojení, jehož typickým příkladem je uzavírání 

přátelství, rozeznáváme podle A. Mehrabiana (1970) dvě tendence. Jedná se o tendenci

afiliativní a senzitivitu vůči rejekci. Lidé se silnou potřebou afiliace tráví mnoho času 

s přáteli. V kontextu našeho výzkumu mohou tito lidé být nejaktivnějšími uživateli 

Facebooku, jelikož svou potřebu kontaktu s jinými lidmi mohou naplňovat skrze 

sociální síť. 

Sociální interakce funguje jako vzájemná výměna hodnot. „Sociální hodnoty 

jsou vyjádřeny pozitivními reakcemi subjetku na chování a postoje druhých lidí.“

(Nakonečný, 1996, str. 115) Největším pozitivním efektem jsou potom postoje a 

chování druhých, kteří tím, co dělají a říkají, zvyšují pocit vlastní hodnoty a dochází 

k takzvané devalvaci ega. Hodnota aktivity, kterou člověk získá, je buď pozitivní, nebo 

negativní, a spočívá ve slabším nebo silnějším odměňování a trestání, které určité osobě 

její aktivita přináší. Vzájemná výměna hodnot je silným motivačním činitelem 

v mezilidských interakcích.17 (Nakonečný, 1996) I výměna hodnot souvisí s motivací 

uživatele Facebooku. Lidé, kteří umísťují na své zdi nejrůznější obsahy a získávají od 

                                               
17 Více tuto teorii rozpracoval G.C. Homans (1961), který se zabýval tím, jak na výměně hodnot závisí 
vztahy a projevy kooperace, sympatie a naopak rivalita a další sociální jevy, které ovlivňují sociální 
prostředí. 
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svých „facebookových“ přátel pozitivní zpětnou vazbu v podobě „liků“ a komentářů, 

budou motivováni nepřestávat v této aktivitě.

Ve své knize Motivace lidského chování Milan Nakonečný (1996) věnuje 

zvláštní pozornost motivu zvanému zvědavost. U. Tewes a K. Wildgrube (1992)

definovali zvědavost jako vrozenou tendenci věnovat zvýšenou pozornost všemu 

novému, neobvyklému a cizímu. Může to být právě zvědavost, která přiměje potenciální

uživatele vytvořit si profil na sociální síti. Zároveň v tomto motivu můžeme hledat 

příčinu, jež přiměje uživatele sledovat, co se na sociální síti děje. Také lze předpokládat, 

že bude člověk umísťující obsahy na svou zeď zvědavý na reakce ostatních uživatelů. 

D. E. Berlyne (1960) nás seznamuje se dvěma třídami zvědavého chování. Za prvé je to 

chování specifické nebo zaměřené, vyvolané konkrétními objekty nebo chování 

diverzivní, které vystupuje jako pátrání v podmětově chudých situacích. Tyto situace 

vedou k tomu, že lidé nehledají informace, nýbrž stimulaci. (Nakonečný, 1996) Právě 

diverzivní chování bude typické pro uživatele, kteří využívají Facebook jako takzvaný 

„zabíječ času“. Ve chvílích, kdy nemají co dělat, stává se nuda jejich hlavním motivem 

pro to, přihlásit se na Facebook a sledovat, co se tam právě děje.

4.5.1. Motivy vedoucí k zapojení na sociální síť

Než se dostaneme k motivům, které zavedly uživatele až k sociální síti, měli 

bychom se vrátit o pár let zpět a připomenout si, co vůbec vedlo uživatele na internet. 

Během posledních patnácti let se výzkumníci snažili zjistit, jaké jsou motivy pro 

využívání internetu, a podařilo se jim vytvořit škálu různých motivů, které vedou 

uživatele k brouzdání po internetu. Většina jejich poznání plynula ze zkoumání 

kvalitativních dat. Podle Morrise a Ogana (1999) dokáže internet naplnit interpersonální 

a zprostředkované potřeby. Kromě toho bylo zjištěno, že lidé používají internet, aby 

uspokojili klasické potřeby spojené s médii, jako jsou například sociální interakce, 

získávání informací, zábava a trávení volného času. Flanagin a Metzger (2001) ještě 

přidali další potřeby, které jsou naplňovány masovými médii, skrze které se lidé zbavují 

pocitu osamělosti a řeší své problémy. Papacharissi a Rubin (2000) přišli s tím, že 

jediným faktorem, který uživatele přiměje být online, je sociální interakce, přičemž 

ženy jsou do interpersonální komunikace zainteresovány více než muži. (Sheldon, 2008)

Brandtzæg a Heim ve svém článku, kde se snaží o vytvoření typologie uživatelů 

sociálních sítí, se mimo jiné také zmiňují o motivech, které vedou uživatele k zapojení 
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se do nich. Podle nich existují dva hlavní motivátory: sociální kontakt, který se týká 

především hledání, udržování a také rozvíjení sociálních vztahů – zapojení se do veřejné 

debaty. (Brandzaeg, Heim, 2013)

Theresa Kesslerová (2013) si v rámci svého výzkumu, nazvaného Social 

Networking and Users: The interaction of personality and motivation for Facebook 

posting, položila otázku, jaké motivy vedou uživatele sociální sítě Facebook 

k umísťování, sdílení a zveřejňování obsahů na svém profilu. Ve své práci se opírá 

například o tzv. teorii sebeurčení.18 Tato teorie je popisována jako chování člověka, 

které je řízeno vlastní zkušeností s tím, co posiluje nebo ničí jeho motivaci k chování, 

které je spojeno s širokou škálou motivů snažících se uspokojit lidské potřeby skrze 

sociální kontext. Sheldonová a spol. argumentují, že motivy vedoucí uživatele 

k využívání sociálních sítí vychází z pocitů nedostatku kontaktu s ostatními. Tyto pocity 

ale za pomoci sociálních sítí vymizí jen dočasně. (Sheldon, 2011)

Kesslerová se snažila zjistit, zda existují významné korelace mezi jednotlivými 

typy osobnosti a motivačními typy těch uživatelů, kteří tvoří příspěvky na Facebooku a 

aktivně se zapojují do dění sledované sociální sítě. Zkoumala také, jaké motivy vedou 

uživatele k umístění příspěvku na svou zeď či ke sdílení obsahů. Výzkum byl veden 

s 454 respondenty, kteří se do výzkumu přihlásili. 39 účastníků výzkumu jej ale 

z různých důvodů nedokončilo. Z celkového vzorku tvořily více než polovinu ženy. 

Mužů se zapojilo 171. Průměrný věk účastníků byl 20 let. (Kessler, 2013)

Výzkumnice například zjistila, že k využívání Facebooku a k přispívání na něj 

jsou více motivováni ti, kdo se do online aktivit pravidelně a často zapojují. Jedná se o 

uživatele, kteří jsou do světa sociální sítě silně vtaženi. Tito uživatelé mají mnoho 

virtuálních přátel, jejich frekvence přihlašování se na Facebook je vysoká a velmi často 

sdílejí obsahy a statusy. V motivovanosti zkoumaných uživatelů nehrálo roli, zdali se 

jednalo o extroverty či introverty. U emočně stabilních jedinců se prokázalo, že je ke 

sdílení obsahů na Facebooku vede jak vnitřní tak vnější motivace (viz. teorie předešlé 

podkapitoly). Tuto skupinu k využívání Facebooku vedlo umísťování obsahů a 

fotografií na svou zeď. Zatímco jejich protějšek, tedy emočně nestabilní uživatelé, si 

spíše, než aby se sami aktivně zapojili do dění, prohlíželi příspěvky ostatních. Dalšími 

osobnostními rysy, které autorka zahrnula do výzkumu, byly přívětivost a svědomitost. I 

zde se ukázalo, že lidé, v jejichž povahových vlastnostech jsou zahrnuty přívětivost a 

                                               
18 V originálním znění  - Self Determination Theory.
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svědomitost, byli motivovanější k tomu sociální síť Facebook využívat. Přívětiví 

uživatelé byli motivování především vnějšími motivy k tomu, aby sdíleli své obsahy. 

Ukázalo se ale také, že osobnostní rys přívětivosti pozitivně souvisí i s celkovou vnitřní

motivací a dílčími kategoriemi vnitřní motivace ke stimulaci a vnitřní motivací k 

poznání. Svědomití uživatelé byli hnáni především motivací vnější. (Kessler, 2013)

Kapidzicová se snažila vyzkoumat také roli narcismu jako jednoho z motivů pro 

využívání sociálních sítí. Chtěla zjistit, do jaké míry ovlivňuje narcismus touhu 

jednotlivců vybírat takové profilové fotky, které zdůrazňují uživatelovu atraktivitu, jeho

sociální vazby a osobnost. Její výzkumy potvrdily, že narcismus byl motivem pro to, 

aby uživatelé na svém profilu prezentovali své atraktivní fotografie, z nichž vyzařovala 

jejich osobnost. (Kapidzic, 2013)

4.6. Digitální domorodci a přistěhovalci

Tato práce se zabývá komparací uživatelských zvyklostí dvou generací, které se 

od sebe liší nejen věkem, ale především tím, v jakém prostředí vyrůstaly. Prostředí je 

zde chápáno ve smyslu mediálního prostředí, které nás obklopuje a pomáhá utvářet 

osobnost člověka. Jak uvidíme později, respondenti pro tento výzkum byli záměrně 

vybráni tak, aby bylo možné vypozorovat, zdali je jejich vztah k sociální síti Facebook 

poznamenám faktem, že jedna z generací vyrůstala obklopena internetem a novými 

médii a druhá nikoliv. Generace digitálních domorodců (k definici toho pojmu se 

později dostaneme) vyrůstala v době médií masových. Byli obklopeni tradičními médii 

a nové technologie k nim přicházely jako něco neznámého. Dnešní mládež sama tvoří 

společnost nových médií a spolu s přicházejícími technologiemi se i přirozeně utváří 

jejich uživatelské zvyklosti. 

Autor Jan van Dijk ve své knize The Network Society (2012) komparuje 

společnost síťovou s předcházející společností masovou, kterou definuje jako moderní 

typ společnosti s infrastrukturou skupin, organizací a komunit nazvaných masy. Tato 

infrastruktura utváří základní podobu každé organizace na všech úrovních, ať už se 

jedná o úroveň individuální, skupinovou, organizační nebo společenskou. Základní 

jednotkou této společnosti jsou všechny druhy velkých mas, v nichž se jednotlivci 

organizují. Tento typ společnosti předchází společnost síťovou. Dle van Dijka jde o 

moderní typ společnosti s infrastrukturou sociálních a mediálních sítí, která je 

charakteristická pro způsob organizace společnosti na všech úrovních. Tyto sítě spojují 
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všechny jednotky společnosti. V západních společnostech se jednotlivci propojení 

sítěmi stávají základní jednotkou sítové společnosti. (van Dijk, 2012)

Autor Marc Prensky pojmenoval skupiny uživatelů lišící se svou zkušeností 

s médii digital natives a digital immigrants. Digitální domorodci jsou všichni ti, pro něž 

jsou počítače, internet, e-mailová komunikace, videohry a mobilní telefony naprostou 

všedností a samozřejmostí. Je to první generace, která vyrostla s novými technologiemi. 

Podle Prenskyho má tento fakt neoddiskutovatelný vliv na myšlení a chování, jenž musí 

být zákonitě odlišné od dřívějších generací.19 Vliv na tuto změnu mají různé druhy 

zkušeností, které posléze mění strukturu našich myšlenkových pochodů. Dnešní studenti 

jsou rodilými mluvčími této doby. Ovládají digitální jazyk nových médií, aniž by se jej 

museli učit, a to jednoduše proto, že vyrostli v době, pro niž je dovednost rozumět 

novým technologiím již zcela zásadní. (Prensky, 2001)

Naproti nim stojí takzvaní digitální přistěhovalci. Jedná se o generace, které si 

musely osvojit schopnost užívat technologie jako každodenní součást dne. První 

zmiňovaná skupina se učila skrze programy a technologie samotné, druhá musela 

nahlédnout do návodů a pročítat informace, aby dovednosti získala. Neznámých je pro 

ně víc, než mohou vstřebat. Nová média a technologie se vyvíjí neuvěřitelnou rychlostí, 

kterou digitální domorodci zvládají a nečiní jim velké potíže přizpůsobovat se novým 

situacím, do kterých se kvůli neustále se proměňujícímu mediálnímu prostředí dostávají. 

Pro digitální imigranty je mnohem náročnější adaptovat se na nové prostředí. (Prensky, 

2001).

Prensky poukazuje na tento problém především v kontextu vzdělávání, kdy je 

střed těchto dvou skupin silně viditelný a skutečně může způsobovat potíže. Proti 

skupině digitálních domorodců stojí digitální imigrant, který se musí přizpůsobit a 

změnit, protože jen těžko někdo může nutit dnešní mládež, aby obětovala to, co je pro 

ně přirozené, a vzdělávala se podle starých metod a zásad, jež neberou v potaz nutnost 

orientace ve světě zahlceném technologiemi. ( Prensky, 2001)

Odlišnost těchto generací a fakt, že jejich myšlení je různé, dokázala i sociální 

psychologie, která přinesla hned několik důkazů, že způsob, jakým člověk přemýšlí, 

závisí na zkušenostech jedince. Bereme-li digitální domorodce jako příslušníky 

pomyslné digitální kultury a digitální imigranty jako přistěhovalce pocházející z kultury 

                                               
19 Prensky upozorňuje také na fakt, že ačkoliv neustále probíhají debaty o americkém systému vzdělávání, 
je zcela opomíjena skutečnost, že dnešní studenti jsou zcela odlišní od svých předchůdců, pro které byl 
tento systém vytvořen. Tato změna podle něj pramení právě ve zkušenostech s digitálními technologiemi.
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jiné, lze na tuto situaci aplikovat znalosti ze zkoumání způsobu myšlení dvou jedinců z 

různých kultur. Podle sociálních psychologů nejenže se liší podněty, o kterých tito dva 

přemýšlí, liší se dokonce i styl jakým o nich přemýšlí. Myšlenkové pochody jsou zcela 

jednoznačně determinovány kulturním prostředím, ve kterém lidé vyrůstají. Děti, které 

vyrostly s počítačem, si vyvinuly tak zvanou hypertextovou mysl. Jejich kognitivní 

struktury jsou paralelní, ne sekvenční. (Prensky, 2001)

Je potřeba zmínit také kritiku těchto dvou pojmů. Přestože pojmenování může na 

první pohled vypadat jako trefné, počítá mylně s představou, že všichni digitální 

přistěhovalci a digitální domorodci mají stejný přístup k informačním technologiím, a 

zcela opomíjí digitální propast, které se budeme věnovat později. Hlavním kritikem 

těchto pojmů je známý mediální teoretik Henry Jenkins, který jej kritizoval na pražském 

sympoziu o online participaci v roce 2012. Na svém blogu Jenkins (2007) uveřejnil 

článek s názvem Reconsidering Digital Immigrants 20, kde na jednu stranu oceňuje 

termín digitální domorodci, který nám pomáhá rozpoznat projevy nové digitální kultury 

a nové formy vzdělávání. Na druhou stranu ale upozorňuje na fakt, že toto označení 

může být do jisté míry matoucí a odvádí naši pozornost od skutečnosti, že digitální 

domorodci či přistěhovalci nejsou jedna skupina, jejíž členové jsou na tom z hlediska 

přístupu k technologiím či dovedností všichni stejně. Pojem digitální domorodci v nás 

může, podle Jenkinse, vzbuzovat pocit, že mladí lidé sdílí jediný svět a mají tytéž 

znalosti a schopnosti. Zároveň nás pojmy digitální domorodci a přistěhovalci utvrzují v 

tom, že dnešní mládež je zcela odříznuta od světa dospělých, kteří se mohou cítit 

bezmocně a jejich zaškatulkování do skupiny lidí, jež nejsou tak technologicky zdatní, 

je může vést k rezignaci, co se mládeže a online světa týče. Díky těmto termínům je 

podle Jenkinse velmi těžké vyzdvihnout, co mládež a dospělé spojuje. Na druhou stranu 

by ale mohlo označení digitální přistěhovalci donutit dospělé vystoupit ze své komfortní 

zóny a vzbudit v nich snahu zapojit se a přizpůsobit se mladé generaci, která vyrůstala 

ve velmi odlišném kontextu. Jenkins se ovšem obává opačného efektu. Mladí lidé 

začnou mít pocit, že jim dospělí nemají co nabídnout, a že se bez nich obejdou, místo 

toho, aby se obě generace učily jedna od druhé. (Jenkins, 2007)

                                               
20 Článek je dostupný pod tímto odkazem: 
http://henryjenkins.org/2007/12/reconsidering_digital_immigran.html.
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4.7. Digitální propast

Vzhledem k tomu, že jsme dnes obklopeni informačními technologiemi, které

denně využíváme, lze dnešní společnost nazvat společností informační. „Definujeme-li 

informační společnost jako nový typ uspořádání, který vychází z rozdílu v kvalitě 

sociálního života jako důsledku využívání informačních technologií, stává se rozdílný 

přístup k těmto technologiím novým faktorem sociální nerovnosti. Pro tuto nerovnost se 

vžilo označení digital divide a její výzkum se rozvíjí od poloviny devadesátých let 

úměrně s rostoucí popularitou konceptu informační společnosti.“ (Lupač, 2008, str. 1)

Digitální propast je termín, který primárně označuje nerovnost mezi těmi, kdo 

mají přístup k technologiím, a těmi, kdo tento přístup nemají. „Původně šlo pouze o 

fyzické vlastnění počítače nebo přístup k němu. Postupem času, s rozvojem 

informačních technologií (ICT) se digitální propast týkala přístupu k Internetu a v 

dnešní době i využívání mobilních komunikačních technologií. V poslední době se více 

akcentuje dovednostní přístup k digital divide – tedy rozdíl mezi těmi, kdo mají nebo 

nemají dovednosti k ovládání a využívání ICT pro uspokojování nejrůznějších potřeb.“

(Grycová, 2013, str. 38)

Odborná literatura již rozlišuje mezi primární a sekundární digitální propastí. 

Pojem primární digitální propast se týká přístupu k informačním technologiím jako 

takovým. Termín sekundární digitální propast potom zachycuje používání informačních 

technologií. V dnešní době již není problém fyzický přístup k počítači či jiné informační 

technologii. Daleko větším problémem se stávají dovednosti, kterých je zapotřebí, aby 

mohl uživatel efektivně využít všechny možnosti, které daná technologie nabízí. (van 

Dijk, 2005)

Jan van Dijk hovoří ve své knize Deeping Divide (2005) o takzvaných 

přístupech k informačním technologiím, které charakterizují digitální propast. 

Materiální a motivační přístup nejsou pro tento výzkum stěžejní. Předpokládáme, že 

uživatelé obou zkoumaných generací respondentů mají přístup k internetu a 

informačním technologiím stejný, a že jsou obě skupiny motivovány informační 

technologie využít. Z toho důvodu není nutné je blíže popisovat. Více nás bude zajímat 

přístup dovednostní a uživatelský. 
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Když uživatel překoná motivační a materiální propast, zbývá mu naučit se, jak 

pracovat s hardwarem a softwarem. Dovednostní přístup je nezbytnou podmínkou pro 

úplné zapojení do informační společnosti. Digitální gramotnost je dnes považována za 

samozřejmou a je jedním ze základních stavebních kamenů při vytváření gramotnosti 

informační. (Zukalová, 2010) Autoři Steyaert (2000) and van Dijk (1999, 2003, 2005) 

představili koncept digitálních dovedností jako spojení třech typů dovednostní. 

Nejzákladnější jsou operační dovednosti. Jedná se o kapacitu schopností pro práci 

s informačními technologiemi. Fakt, že se naučíme ovládat tyto technologie, ale 

neznamená, že jsme již zvládli dovednostní bariéru překonat. Stejně podstatné jsou i 

dovednosti informační, které předpokládají, že dokážeme vyhledat a zpracovat 

informace na počítači a v internetových zdrojích. Informační dovednosti lze rozdělit do 

dvou skupin na formální informační dovednosti týkající se schopností, které nám 

umožní běžnou práci s počítačem, a podstatné informační dovednosti, díky nimž jsme 

schopni vyhledat, zpracovat a vyhodnotit konkrétní informace na počítači a internetu. 

Poslední skupinou jsou dovednosti strategické. Mohou být definovány jako schopnost 

používat počítačové a síťové zdroje jako prostředek pro konkrétní cíle i pro obecné cíle 

vedoucí ke zlepšení postavení ve společnosti. Příkladem strategické dovednosti na 

internetu může být úkol najít nejbližší nemocnici s požadavkem co nejkratší čekací 

doby na operaci kolene. (van Dijk, 2008)

Uživatelský přístup je posledním důležitým bodem ve čtyřstupňovém modelu 

autora Jana van Dijka, který ve své knize Deeping Divide (2005) zdůrazňuje, že je pro 

získání digitálních dovedností mnohem důležitější praxe než formální vzdělání. 

Konkrétní způsob použití určitých technologií je podmíněn předchozími etapami 

přístupu: vlastní motivací a cílem, fyzickým přístupem k technologii, kontextem jeho 

použití, a dovedností. Nicméně, předchozí etapy neurčují uživatelský přístup. Tento 

přístup má své vlastní determinanty a svou vlastní logiku. Je určen časem použití (tedy 

jak často a jak dlouho aktivně používáme počítač či využíváme internet), využitím 

technologie, (rozmanitost a početnost), širokopásmovým nebo úzkopásmovým použitím 

a více či méně aktivním nebo kreativním použitím (zdali jsme spíše pasivním příjemce 

informací a pasivním konzumentem, nebo aktivně a kreativně přispíváme svým 

obsahy). (van Dijk, 2008) Všechny tyto charakteristiky uživatelského přístupu odkazují 

k uživatelským zvyklostem a k tomu, jak využíváme technologie a za jakým účelem ji 

využíváme, tedy jaký objem času věnujeme určitým typům aktivit. (Lupač, Sládek, 

2008)
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4.8. Dosavadní poznání o chování a motivech uživatelů Facebooku –
rešerše již provedených výzkumů

Téma motivů, které uživatele vedou na sociální sítě, je důležité, jelikož nám 

umožňuje hlouběji proniknout do fenoménu, který nás v dnešní době obklopuje na 

každém kroku. V akademických kruzích je ale často opomíjené a málo zkoumané. 

Studie, které vznikají na téma Facebook, se spíše věnují uživatelským zvyklostem a

vlivům, které má tato sociální síť na mládež a na mezilidskou komunikaci. Motivům, 

které uživatele přiměly založit si své profily, a motivům, které je na sociálních sítích 

udržují aktivní a které jejich aktivitu podmiňují, se věnuje jen velmi málo z nich. 

V následující části práce bude představeno několik výzkumů, které se tematicky nejvíce 

přibližují diplomové práci a které byly vybrány tak, aby nám přiblížily, jaké výzkumy

na toto téma vznikají napříč akademickým spektrem v různých koutech světa. Studií 

bylo pro potřeby tohoto výzkumu prostudováno nepřeberné množství. Bohužel se 

nepodařilo dohledat studie, které by se věnovaly uživatelům sociálních sítí vyšší věkové 

kategorie. Nejčastějším předmětem zájmu odborníků jsou studenti a mladiství. Proto 

přehled studií obsahuje výzkumy věnující se hlavně jim. Vybrány byly ty nejzajímavější

a ty, které se zabývají podobnými otázkami jako diplomová práce. V rámci výzkumu si 

všímají podobných nebo stejných jevů. Motivům pro používání Facebooku se věnují 

především zahraniční výzkumy. Většina výzkumů, které byly relevantní jako pramen 

pro tento výzkum, proběhla kvantitativní metodou, kdy bylo pomocí dotazníků 

zkoumáno velké množství respondentů. Několik kvalitativních studií je možné 

prostudovat díky kolegům a studentům z fakulty, kteří se touto cestou vydali ještě před 

tím, než vznikl tento výzkum. 

4.8.1. Studenti a jejich motivy pro využívání sociální sítě Facebook

Světové a české studie, o které se tato práce bude opírat, jsou této diplomové 

práci tematicky nejbližší, tedy věnují se motivům a důvodům, proč lidé Facebook 

využívají i proč jej nevyužívají. Budeme se snažit vytvořit přehled, kde budou 

geograficky zastoupeny všechny kontinenty, aby si čtenář mohl udělat lepší představu o 

tom, jaké výzkumy v rámci tohoto tématu vznikají napříč akademickým spektrem 

v různých částech světa. 



31

S přehledem výzkumů začneme ve Spojených státech Amerických, kde Pavica 

Sheldonová ve svém výzkumu Student Favorite: Facebook and motives for its use21

provedla dotazování více než 172 studentů na Louisianské státní univerzitě. V rámci své 

studie se snažila zjistit, jaké motivy vedou studenty k využívání Facebooku a jak 

individuální odlišnosti jedinců tyto motivy ovlivňují. 93 % studentů ze zkoumaného 

vzorku mělo aktivní profil na Facebooku a pouhých 7 % Facebook nepoužívalo.

(Sheldon, 2008)

Z výzkumu vyplynulo, že většina studentů používá sociální síť Facebook 

k udržování a posilování již existujících vztahů a vazeb. Tento motiv zahrnuje aktivity 

jako posílání zpráv přátelům, umísťování obsahů na jejich zeď a touhu být v kontaktu 

s přáteli, se kterými bylo pro respondenty obtížné setkat se osobně. Ženy na Facebook 

tento motiv vedl více než muže. Stejně tak to byly znovu spíše ženy, které hledaly na 

Facebooku rozptýlení a zabavení ve chvílích nudy. Jen malé procento respondentů bylo 

na zkoumanou sociální síť vedeno motivem poznat nové lidi a navázat nová přátelství. 

(Sheldon, 2008)

Počet hodin strávených na Facebooku byl ovlivněn především motivem 

udržování vztahů a motivem „zabít čas“. Studenti, kteří se nejčastěji přihlašovali na 

Facebook, byli ti stejní, které na Facebook přiváděly výše zmiňované motivy a k tomu 

ještě i pocit, že Facebook je „in“. Zajímavým jevem, který vyplynul ze studie, je fakt, že 

studenti, jejichž hlavní aktivitou na zkoumané sociální síti bylo udržování vztahů, měli 

průměrně více přátel, se kterými sdíleli své obsahy na sociální síti. (Sheldon, 2008) Jen 

velmi malé procento respondentů vyhledává a využívá Facebook jako nástroj k řešení 

vlastních problémů, skrze který mohou uniknout z reality, nebo kvůli touze necítit se 

osaměle. (Sheldon, 2008)

Studie potvrdila, že velmi důležitými faktory, které ovlivňují uživatelské 

zvyklosti, aktivity a motivy vedoucí respondenty na Facebook, jsou pohlaví uživatelů, 

jejich věk a dosažené vzdělání. Ženy obecně tráví podle výsledků studie na Facebooku 

více času než muži a jsou také mnohem aktivnějšími uživatelkami. (Sheldon, 2008)

Další, tentokrát asijský výzkum autorů z několika hongkongských univerzit se 

též věnuje motivům, kvůli kterým studenti tráví svůj volný čas na Facebooku. Je to 

jeden z prvních výzkumů věnujících se kolektivnímu chování na internetu. Záměrem 

                                               
21 Studie je dostupná pod tímto odkazem 
http://www.researchgate.net/profile/Pavica_Sheldon/publication/273145319_Student_Favorite_Facebook
_and_Motives_for_its_Use_Student_Favorite_Facebook_and_Motives_for_its_Use/links/54fa9d530cf23
e66f0324681.pdf.
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výzkumu bylo hlavně vysvětlit, proč studenti Facebook používají. Výzkum Online 

social networks: Why do students use facebook?22 probíhal opět pomocí dotazníku, jenž 

byl výzkumníky umístěn na několika facebookových skupinách. Respondenti byli ve 

věku devatenáct až dvacet tři let. Výsledky výzkumu opět potvrdily, že 

nejvýznamnějšími motivy jsou udržování kontaktu s přáteli a vyhledávání zábavy.

(Cheung et al., 2010)

Blíže našemu prostředí je výzkum španělských autorů, kteří se rozhodli zkoumat 

uživatelské zvyklosti mladých Andalusanů na sociálních sítích obecně ve výzkumu 

nazvaném Young People and Social Networks: Motivations and Preferred Uses.23

Metodou sběru dat byl dotazník, který vznikl s ohledem na předešlou rešerši odborných 

prací a zároveň s ohledem na výsledky několika hloubkových rozhovorů s mladými 

lidmi o jejich motivech k využívání Facebooku. Dotazováno bylo tisíc čtyři sta 

osmdesát sedm adolescentů. (Colás-Bravo et al., 2013)

Výzkum se zabýval nejprve tím, v kolika letech si mladí lidé facebookový profil 

založili. I v našem výzkumu zjišťujeme tuto informaci, abychom věděli, jak velkou část 

svého života lidé s Facebookem tráví. Španělský výzkum zjistil, že průměrným věkem 

je dvanáct a půl let. Mladí Španělé tedy začínají navazovat sociální vazby skrze sociální 

sítě na počátku puberty. Většina respondentů se na sociální sítě připojuje denně. Jen 

malé procento respondentů vypovědělo, že se na svůj účet přihlašují pouze několikrát 

týdně. Tři čtvrtiny dotazovaných studentů se na sociální sítě připojují tak často a kdy 

chtějí, aniž by byli nějak omezování rodiči nebo jinými rodinnými příslušníky. (Colás-

Bravo et al., 2013)

Vysoké procento využívání sociálních sítí španělskými adolescenty vedlo 

výzkumníky k otázce motivace k využívání sociálních sítí. Výzkumníci rozlišili dva 

typy motivačních aspektů. Jedním z nich je aspekt sociální a druhým aspekt 

psychologický. V prvním případě šlo o potřebu sdílet své zážitky se svými přáteli a 

získat jejich zpětnou vazbu na fotografie a jiné příspěvky a také touha získávat nové 

přátele. V druhém případě adolescenti vypověděli, že jim sociální sítě pomáhají ve 

chvílích, kdy je jim smutno. Zároveň jim dělá dobře, když je přátelé obdivují a oceňují. 

Motivy se tedy pohybují mezi dvěma extrémy. Prvním z nich je naplnění sociálních 

                                               
22 Studie je dostupná pod tímto odkazem 
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0747563210002244
23 Studie dostupná pod tímto odkazem: http://www.revistacomunicar.com/pdf/comunicar40-
en.pdf#page=15.
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potřeb mládeže a sdílení svých zážitků. Druhým pólem byla potřeba adolescentů být 

vnímáni ostatními a navazovat nové vztahy. (Colás-Bravo et al., 2013)

Muži i ženy používali sociální sítě stejně často, ovšem motivy skryté za jejich 

využíváním byly rozdílné. Dívky hledaly především sociální uspokojení a nové přátele.

U chlapců se motivy lišily. Byly více individuální. Chtěli především získat zpětnou 

vazbu na své aktivity a fotografie a záleželo jim na tom, co si o nich myslí jejich 

virtuální přátelé. Zajímavým jevem ve výzkumu byli mladí lidé, kteří sociální sítě 

nevyužívali. Výzkumníci tento fakt vysvětlili ekonomickými faktory a nedostatkem 

prostředků, které jsou potřebné k pořízení si technologií, skrze které mohou mladiství na 

sociálních sítích fungovat. (Colás-Bravo et al., 2013) 

Aby byl výčet pestřejší, zařazujeme i výzkumy, které se věnují opačnému jevu a 

to sice motivům vedoucím uživatele naopak k tomu, že na Facebooku svůj profil nemají 

a nehodlají si ho založit. Zkoumání takzvaných „neuživatelů“ Facebooku se věnoval 

turecký výzkum, nazvaný The Reasons for Non-Use of Social Networking Websites by 

University Student24s, hledající důvody, proč mladí lidé Facebook odmítají používat. 

Výzkumným vzorkem byli v tomto případě studenti technických oborů, kteří měli 

k technologiím a potažmo k internetu a sociálním sítím každodenní přístup a 

ekonomické faktory tedy nehrály roli. Výzkum probíhal kvalitativní metodou a ve sběru 

informací výzkumníkům posloužily rozhovory. Hlavními důvody pro tyto neuživatele 

byl pocit, že Facebook je jen ztráta času. Mnozí z nich uvedli, že je na Facebooku nic 

nezajímá a ani nemají potřebu skrze něj komunikovat s přáteli, se kterými se mohou 

v reálném životě potkat osobně. Zajímavým důvodem byl strach ze závislosti na 

sociálních sítích. Někteří respondenti věřili, že častější používání Facebooku povede 

k závislosti a k faktu, že jej již nebudou moci přestat používat nikdy. Některým byl 

přístup na Facebook zakázán ze strany rodiny. Strach o soukromí a z nepravých 

přátelství byl též jedním z významných faktorů pro nevyužívání sociální sítě. Někteří 

přiznali, že Facebook nějakou dobu zkoušeli používat, protože je tento novodobý trend 

strhl, ale nakonec jej shledali jako nezajímavý a ne nezbytný. Zkoumaní studenti v této 

studii preferovali jiné komunikační nástroje a často odpovídali, že sociální sítě nejsou 

dobrými komunikačními prostředky. (Turan et al., 2013)

                                               
24 Studie je dostupná pod tímto odkazem: 

http://www.revistacomunicar.com/index.php?contenido=detalles&numero=41&articulo=41
-2013-13. 
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Poslední část této kapitoly se věnuje českým výzkumům, které vznikly v našem 

akademickém prostředí. Každá země má svá specifika co se využívání sociálních sítí 

týče, a proto je dobré čerpat ze studií zkoumanému prostředí nejbližším. Českých 

výzkumů věnujících se motivům k založení profilu na sociální síti je velmi málo. 

Studie, které budou na tomto místě představeny, jsou ty nejzajímavější a tomuto 

výzkumu nejbližší.

Nejprve navážeme na předešlou tureckou studii. Tématu neužívání Facebooku se 

v českém prostředí věnovala Mgr. Zuzana Vintrová (2013) ve své magisterské 

diplomové práci nazvané Neuživatelé sociální sítě Facebook25. Tato práce pojednává o 

menšině neuživatelů v české populaci ve věku osmnáct až třicet čtyři let. Cílem této 

práce bylo objasnit důvody nepoužívání Facebooku a odhalit a popsat společné 

charakteristiky, postoje a komunikační chování. Odpovědi na otázky výzkumu autorka 

hledala prostřednictvím kvalitativní výzkumné metody hloubkových nestrukturovaných 

rozhovorů. Práce byla rozdělena do tří tematických okruhů: společné charakteristiky 

neuživatelů Facebooku, názory a postoje neuživatelů Facebooku a způsoby komunikace 

neuživatelů Facebooku. Jak z výzkumu vyplynulo, neuživatelé Facebooku jsou lidé, 

kteří netouží po vytváření dojmu na ostatní. Jejich chování je ve všech sociálních 

skupinách stejné. Jsou to lidé, kteří si bedlivě střeží své soukromí, kteří nejsou ochotni 

sdílet své názory, zážitky a nemají zájem o rozšiřování sociálních vazeb. Neuživatelé 

Facebooku jsou spíše introvertní povahy. Facebook vnímají podobně jako turečtí 

studenti jako ztrátu času. Jejich přístup k novým komunikačním technologiím je spíše 

konzervativní. Využívání internetu jako takového se ovšem nebrání. (Vintrová, 2013)

Následující práce s názvem Způsoby a motivace užívání sociálních sítí Facebook 

a Nyx a identita jejich uživatelů: Kvalitativní komparativní studie, která vznikla na 

akademické půdě naší fakulty, je záchytným bodem a prací tematicky nejbližší našemu 

výzkumu. Je to kvalitativní studie, kterou provedla v roce 2012 Lenka Šimáková. Její 

výzkumný vzorek se nejvíce přibližoval druhé zkoumané skupině této diplomové práce,

tedy digitálním přistěhovalcům. Věkové rozmezí uživatelů bylo dvacet šest až třicet dva 

let. Magistra Šimáková nezkoumala pouze motivaci k využívání sociální sítě Facebook, 

ale také sociální sítě Nyx. V souvislosti s naším výzkumem nás ale zajímá první 

zkoumaná sociální síť a motivace pro její využívaní zpovídaných respondentů. Autorka 

                                               
25 Diplomová práce dostupná pod tímto odkazem: http://theses.cz/id/trzgzd/00176100-243392962.pdf.
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výzkumu zvolila tutéž výzkumnou strategii, tedy kvalitativní metodu výzkumu a pro 

sběr dat si zvolila rozhovory. (Šimáková, 2012)

Výzkumnice zjistila, že uživatelé se skrze zkoumané sociální sítě integrují do 

svých offline sociálních skupin, což jsou skupiny lidí, které znají z reálného života. Lze 

tedy předpokládat, že výsledek je v souladu s výše zmiňovanými výzkumy a že se opět 

jedná o motiv udržování a prohlubování stávajících sociálních vazeb. Síť bylo pro 

respondenty těžké opustit právě kvůli zakořenění v offline skupinách. Kdyby Facebook 

uživatelé opustili, vyčlenili by se z kolektivu a odřízli by se od zdroje informací. 

Motivace uživatelů se podle autorky vyvíjí v čase a má značný vliv na způsob, jakým se 

uživatelé na sociální síti posléze projevují a prezentují, protože se v nich zrcadlí to, jak

chtějí být přijímáni, tedy to, co je jejich hlavním cílem na sociální síti. (Šimáková, 2012)

Uživatelé „funkcionalitu sítě a její další možnosti, které by teoreticky mohly být 

motivační, objevují až potom, co si její užívání zařadí do svých každodenních aktivit 

(postupné učení). Uživatelé je musí nejdříve objevit a pochopit.“ (Šimáková, 2012, str. 

93)

Jako poslední budeme citovat část studie Facebook: Společenská komunikace 

online autorky Lindy Vacatové, která se v rámci své diplomové práce zabývala rozdíly 

mezi komunikací na sociálních sítích (konkrétně se zaměřila na Facebook) oproti 

komunikaci v sítích offline a zjišťovala, jakou roli rozdíl hraje z hlediska šíření 

informací. Autorka provedla jak analýzu profilů, tak i dotazníkové šetření. Jelikož, jak 

později uvidíme, skrze výzkum zjišťujeme mimo jiné i to, jaké motivy vedly uživatele 

k založení vlastního profilu na Facebooku, je pro nás z práce Lindy Vacatové zajímavý 

jeden konkrétní výsledek, který z analýzy dotazníků vyplynul. Výzkumnice 

respondentům také položila otázku, co uživatele podnítilo k založení vlastního profilu 

na Facebooku. „V odpovědích jednotlivých respondentů se v případě této otázky 

objevoval velmi podobný vzorec reakcí. V podstatě je možné rozdělit je rozdělit do dvou 

hlavních skupin, ty jsem definovala následovně:

1. Zvědavost

2. Sociální tlak

První skupina odpovědí byla oproti druhé méně početná. Spadají do ní vyjádření lidí, 

kteří vstoupili mezi řady uživatelů komunitního serveru ze zvědavosti, protože skýtal 

něco nového, co bylo třeba vyzkoušet a „prozkoumat“. Druhá skupina odpovědí se 

týkala mnohem většího množství uživatelů a lze je shrnout pod pojem „sociální tlak“. V 

různých obměnách se v podstatě jedná o vyjádření, že si jednotlivec účet zřídil, aby 
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mohl být v kontaktu s přáteli, kteří již na Facebook byli. V některých případech se 

dokonce jednalo o jedinou možnost, jak kontakt s přáteli udržet (výměnné studijní 

programy v zahraničí). Jedním s důležitých motivátorů byla také možnost sdílení a 

prohlížení fotografií s přáteli, které by jiným způsobem nebylo možné.“ (Vacatová,

2009, str. 55)

4.9. Typologie uživatelů

Jelikož hlavním přínosem této práce má být návrh vlastní typologie uživatelů 

sociální sítě Facebook, je na místě přiblížit již existující typologie. Než se ovšem 

budeme věnovat typologii uživatelů sociálních sítí, přiblížíme výsledky výzkumu 

s názvem Češi a Češky v kyberprostoru (2008), který vznikl v rámci projektu 

bezpečnostního výzkumu Problematika kybernetických hrozeb z hlediska 

bezpečnostních zájmů České republiky v roce 2008. Výzkumníci se pokusili mimo jiné 

vytvořit i typologii uživatelů internetu jako takového v českém prostředí. Typologii 

založili na těchto faktorech: délka užívání internetu a počet hodin strávených na 

internetu. Na základě těchto tvou dimenzí identifikovali šest typů uživatelů internetu 

v České republice. Jednotlivé typy pojmenovali autoři tak, abych jejich názvy samy o 

sobě měly vypovídající hodnotu. Jednotlivé typy nazvali: Začátečníci, Okrajoví 

uživatelé, Pomalu se rozvíjející uživatelé, Rychle se rozvíjející uživatelé, Zkušení 

uživatelé a Interneťáci.26 Nejpočetnější skupinou jsou pomalu se rozvíjející uživatelé, 

kteří tvoří 34 % všech uživatelů. Jsou to lidé, kteří používají internet déle než rok a na 

internetu tráví zhruba jeden a půl hodiny denně. Nejméně početnou skupinou jsou 

naopak začátečníci. Ti jsou na internet připojeni maximálně jeden rok. „Okrajoví 

uživatelé, Zkušení uživatelé a Interneťáci pracují s Internetem pět a více let. Mezi sebou 

se potom vzájemně liší intenzitou jeho využívání - ta je nejmenší u Okrajových uživatelů 

(do1,5 hodiny denně), o něco vyšší u Zkušených (mezi 1,5 hodinou a 3 hodinami denně) 

a nejvyšší u tzv. Interneťáků. Mezi těmito skupinami se nachází Pomalu se rozvíjející a 

Rychle se učící uživatelé, tedy lidé, kteří používají Internet déle než rok (ale ne více než 

5let). Tyto dva typy se mezi sebou opět liší intenzitou užívání (Pomalu se rozvíjející na 

Internetu tráví do 1,5 hodiny denně, Rychle se učící pak více než 1,5 

hodiny).“27(Buchtík et al., 2008, str. 16)

                                               
26 Viz. Příloha č. 5: Schematické znázornění typologie uživatelů internetu ČR
27 Studie je dostupná pod tímto odkazem: http://userfiles.nidm.cz/file/oddeleni-neformalniho-
vzdelavani/cesi-a-cesky-v-kyberprostoru.pdf.
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Již několik výzkumů se věnovalo i typologii uživatelů sociálních sítí, která nás 

bude z hlediska výzkumu zajímat ještě o něco víc. Jednou z nejvýznamnějších je 

typologie Pettera Bae Brandtzæga a Jana Heima, kterou autoři popsali v článku A 

typology of social networking sites users. Tito výzkumníci provedli jak kvalitativní, tak 

kvantitativní analýzu, která pomohla k vytvoření několika typů uživatelů. Jejich 

typologie je významná i tím, že vznikla na evropské půdě, tudíž je našemu prostředí 

relativně blízká. (Brandzaeg, Heim, 2011)

Výzkumníci se zabývali několika sociálními sítěmi. Pro klasifikaci jejich 

uživatelů si autoři vybrali dvě dimenze. Jednak to byl důvod (objective), proč uživatelé 

sociální síť vyhledávají, a jednak míra zapojení (participation). Na základě těchto dvou 

dimenzí posléze vytvořili pět typů uživatelů:28

a) sporadics – sporadičtí uživatelé

b) lurkers - slídiči

c) socialisers - socializátoři

d) debaters - debatéři

e) actives – aktivní uživatelé

Sporadičtí uživatelé tvořili zhruba 19 % z celkového počtu respondentů. Tuto 

skupinu nazvali autoři – sporadics – jelikož uživatelé navštěvovali sociální sítě jen 

zřídka kdy. Uživatelé vykazovali velmi nízkou míru participace. Nejčastěji navštěvovali 

sociální síť proto, aby zkontrolovali svůj status a případně zjistili, zda je někdo 

nekontaktoval. Sporadičtí uživatelé byli rovnoměrně rozmístěni na všech sociálních 

sítích i ve všech věkových kategoriích. (Brandzaeg, Heim, 2011)

Další skupinu tvoří tak zvaní slídiči. Těchto uživatelů bylo 27 % ze zkoumaného 

vzorku a tvořili největší skupinu uživatelů. Tato skupina uživatelů se připojuje na 

sociální sítě častěji než výše zmíněná skupina. Název si zasloužili tím, že jejich 

participace je také velmi nízká a jejich aktivity na sociálních sítích jsou spíše rekreační. 

Přestože tito uživatelé určitou aktivitu na sociální síti vyvíjejí, jsou přitom spíše pasivní. 

Zjišťují, zdali je někdo nekontaktoval, nebo se snaží „zabít čas“. Jsou to uživatelé, kteří 

si rádi prohlíží fotografie svých kamarádů a brouzdají po sociálních sítích. (Brandzaeg, 

Heim, 2011)

                                               
28 Viz. Příloha č. 6: Schematické znázornění typologie uživatelů sociálních sítí podle míry participace 
podle Brandtzæga a Heima 
Příloha č. 7: Schematické znázornění procentuálního zastoupení jednotlivých typů uživatelů sociálních 
sítí podle Brandtzæga a Heima 



38

Socializátoři tvoří 25 % uživatelů a jsou druhým nejpočetnějším typem uživatelů 

sociálních sítí. Tato skupina uživatelů často komunikuje se svými přáteli, posílá zprávy 

a aktivně kontaktuje ostatní uživatele a hledá nové přátele. Představitelkami této 

skupiny jsou především náctileté dívky ve věku patnácti let. Socializátoři jsou velmi 

aktivní skupinou. (Brandzaeg, Heim, 2011)

Mezi debatéry se řadí pouze 11 % respondentů. Jsou velmi aktivní a míra jejich 

participace je skutečně vysoká. Zúčastňují se diskusí, čtou a zveřejňují své příspěvky. 

Debatéři nejsou rovnoměrně rozmístěni na všech sociálních sítích. Průměrný věk těchto 

uživatelů je vyšší než u předešlých skupin. Obě pohlaví jsou v rámci tohoto typu 

rovnoměrně zastoupena.  (Brandzaeg, Heim, 2011)

Poslední skupinu tvoří 18 % uživatelů a autoři jí nazvali aktivní uživatelé. Jsou 

to lidé, kteří se zapojují do všech aktivit na sociálních sítích. Komunikují v rámci 

skupiny, sdílejí příspěvky i fotografie. Nejčastějším uživatelem tohoto typu je opět 

mladá žena. Aktivní uživatelé nejsou rovnoměrně zastoupeni na sociálních sítích.

(Brandzaeg, Heim, 2011)

V roce 2012 provedla v rámci své bakalářské práce Typologie uživatelů 

Facebooku Marta Musilová (2012) validaci navrhované typologie v českém prostředí. 

Autorka se zaměřila pouze na sociální síť Facebook. Výzkum provedla na 276 

uživatelích. K získání informací použila autorka zkrácenou verzi dotazníku, který ve své 

práci využili i Brandtzæg a Heim. „Výsledný dotazník sestává ze dvou hlavních částí, 

první je zaměřena na jedincův život online (typologie, online sociální kapitál), druhá 

měří offline sociální kapitál. Třetí část obsahuje otázky na demografické údaje (pohlaví, 

věk, vzdělání, sociální postavení, velikost obce, kde se jedinec nejčastěji vyskytuje a 

počet osob v domácnosti).“ (Musilová, 2012, str. 57) Její výsledná typologie sestávala 

ze čtyř typů uživatelů - Sporadických uživatelů, Slídičů, Sdílečů a Aktivních uživatelů. 

S původní typologií se tedy výzkumnice shodla ve třech typech uživatelů, a to byli 

Sporadičtí uživatelé, Slídiči a Aktivní uživatelé. Debatéři byli alternováni a Socializátoři

nebyli autorkou identifikováni. Aplikovatelnost Brandtzægovy typologie na výzkumný 

vzorek se v tomto případě potvrdila. (Musilová, 2012)

Nejpočetnější skupinou byla, jak z autorčina výzkumu vyplynulo, skupina 

pozorovatelů, kteří se na sociální síti projevují spíše pasivně. Nesdílí téměř žádné 

obsahy. Co se ale sledování jiných obsahů týče, jsou naopak velmi aktivní. Každý den 

sledují, co se na sociální síti událo nového a jaké nové příspěvky přibyly. Aktivně 

vyhledávají informace o svých přátelích a zjišťují alespoň jedenkrát týdně, zdali je 
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někdo na Facebooku nekontaktoval. Prohlížení fotografií a jiných příspěvků je jedním 

z hlavních motivů, který je na Facebook přivádí. Pozorovatelé jsou též nejmladší 

skupinou uživatelů s věkovým rozmezím 17 až 25 let. (Musilová, 2012, str. 43)

Dalším identifikovaným typem uživatelů jsou sporadičtí uživatelé. Stejně jako u 

Brandtzæga byla tato skupina nejméně aktivní. Sporadičtí uživatelé se na Facebook 

přihlašují zhruba jednou do měsíce a na sociální síti tráví nejméně času. Tento typ byl 

nejvíce obsažen ve věkové skupině 46 let a výše. Majoritu v této skupině tvoří ženy 

uživatelky. (Musilová, 2012, str. 43)

Novou skupinou, kterou oproti Brandtzægově typologii autorka rozpoznala, je 

skupina takzvaných sdílečů. Do určité míry se podobají debatérům z původní typologie. 

Oba tyto typy jsou druhou nejaktivnější skupinou, jelikož často sdílí nejrůznější obsahy 

a přispívají i obsahy vlastními. Autorka výzkumu se rozhodla přejmenovat tuto skupinu 

z toho důvodu, že její skupina sdílečů na sociální síti Facebook nediskutuje, tedy 

nezapojuje se do žádných diskuzí. Jsou ale podobně aktivní jako poslední skupina 

takzvaných pokročilých uživatelů, kteří jsou úplně nejaktivnějšími uživateli. V této 

skupině dominují muži a typickou věkovou kategorií je 26 až 35 let. Pokročilí uživatelé

se na Facebook připojují pomocí mobilních telefonů, tabletů či počítačů v podstatě 

permanentně. Svůj profil na Faceoboku mají nejdelší dobu a jsou aktivní i na jiných 

sociálních sítích. (Musilová, 2012, str. 43)

Vojtěch Bednář, autor knihy Marketing na sociálních sítích (2011), přichází 

s další typologií, která sleduje především míru, do jaké je uživatel aktivní. Podle něj je 

znalost uživatelského chování stěžejní pro úspěšnou propagaci na Facebooku, a proto 

považuje za nutné čtenáře své příručky s touto problematikou seznámit. Podstatné jsou 

podle něj následující typy:

a) Aktivní uživatel – tvůrce a poskytovatel obsahu

b) Aktivní uživatel – hodnotič a distributor

c) Pasivní uživatel – hodnotič obsahu

d) Pasivní uživatel – pozorující autorita

e) Pasivní uživatel – pozorovatel

Aktivní uživatelé – tvůrci a poskytovatelé obsahu jsou jádrem obsahu Facebooku. 

Zároveň ale tvoří menšinu mezi uživateli. Odhaduje se, že pravých poskytovatelů 

obsahu, je jen kolem 10 % z celkového počtu pravidelně se připojujících uživatelů. 

Obsahy sdílené tvůrci a poskytovateli obsahu mají hodnotu i pro ostatní uživatele, kteří 

je ochotně šíří dál. Tito uživatelé jsou jakousi neformální autoritou. (Bednář, 2011)
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Aktivní uživatel hodnotič a distributor může být i tvůrcem obsahu, ale jeho 

nejhlavnější aktivitou je hodnocení, diskutování a sdílení cizích příspěvků. Tito 

uživatelé jsou ochotni přejímat cizí obsahy a diskutovat o nich. Díky nim se obsah po 

sociální síti rychle šíří. (Bednář, 2011)

Pasivní uživatel hodnotič obsahu často a rád využívá tlačítko - líbí se mi. 

Přestože je jinak pasivní, hodnotit obsahy pro něj představuje většinu aktivity. Fakt, že 

uživatelé hodnotiči obsahy nesdílí, pouze je hodnotí, z nich dělá těžko 

identifikovatelnou skupinu. (Bednář, 2011)

Čtvrtým typem je skupina pasivních uživatelů – pozorujících autorit. Zpravidla 

se mezi uživateli jedná o výjimku. Je to v podstatě skupina sběratelů virtuálních 

kontaktů, kteří jsou ale velmi málo aktivní. Přestože je jejich databáze virtuálních přátel 

velmi početná, zřídka kdy komunikují, málo diskutují a málo hodnotí. Pozorující 

autoritu z těchto uživatelů činí fakt, že vystoupí-li ze své pasivity a ohodnotí nějaký 

obsah, mohou zasáhnout velkou skupinu dalších uživatelů, protože taková aktivita je u 

nich ojedinělá. (Bednář, 2011)

Posledním typem je pasivní uživatel – pozorovatel, který se do komunikace 

zapojuje minimálně. Pohybuje se na okraji komunity uživatelů Facebooku, jelikož pro 

něj Facebook není zábava, ale nutnost a z nějakých důvodů (např. pracovních) s ním 

pracovat musí. Jejich skutečný počet není odhadnutelný. Tito uživatelé nereagují na 

výzvy k aktivitě, nezapojují se do davových aktivit, nekomentují, a pokud ano, tak spíše

kriticky. (Bednář, 2011)

Přestože jsou zmíněné typologie založené na různých kritériích, lze vysledovat 

jistá podobnost mezi jednotlivými typy, jelikož se všechny spíše zaměřují na aktivitu 

uživatelů a jejich jednotlivé činnosti. Přínosem nové typologie vycházející tohoto 

výzkumu, která by měla vzniknout po analýze rozhovorů s respondenty, je její založení 

čistě na motivech, které uživatele na sociální síť přitáhly a nadále je tam udržují. 

4.10. Šíření obsahů a informací

Podstatou námi sledované sociální sítě je šíření sdělení od jednoho uzlu 

k druhému. „V závislosti na charakteru a typu sociální sítě je schopnost sdělení šířit se 

menší, či větší, záleží však také na samotném typu a obsahu sdělení, a dalších 

faktorech.“(Vacatová, 2009, str. 32) Jak později uvidíme, v rámci našeho výzkumu se 
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mezi otázkami na respondenty objevil i dotaz na aktivity, které na Facebooku provádějí 

a jaké motivy za nimi stojí. Vzhledem k tomu, že mnozí z respondentů ve výčtu svých 

činností jmenovali také sdílení a šíření různých obsahů, bude zajímavé se na 

problematiku epidemického šíření informací více zaměřit. 

Malcolm Gladwell ve své knize Bod zlomu (2006) hovoří o šíření sdělení v 

rámci nějaké společnosti či sociální sítě obecně. Autorka Linda Vacatová se jeho teorii 

pokusila ve své práci nazvané Facebook: Společenská komunikace online aplikovat na 

prostředí internetu a postavila na ní i výzkum ve své diplomové práce, která vznikla na 

Fakultě sociálních věd v roce 2009.29 Autorka se pokusila identifikovat typy uživatelů, 

které jsou pro sdílení informací klíčové. Pro účely vytvoření a identifikaci jednotlivých 

uzlů sociální sítě využila pojmosloví zmiňovaného Malcolma Gladwella, jehož filosofii 

si nejprve přiblížíme a posléze představíme výsledky vycházející z aplikování jeho 

teorie Lindou Vacatovou.

Malcolm Gladwell připodobňuje šíření různých trendů a informací ve 

společnosti ke skutečné epidemii syfilidy, jež vypukla v devadesátých letech ve městě 

Baltimore. Skrze vysvětlení, jak se epidemie rozšířila, dochází k definování třech 

pravidel, které musí sdělení splnit, aby se mohlo stejně epidemicky šířit. Jedná se o tyto 

tři činitele: zákon malého počtu, faktor chytlavosti a síly kontextu. Zákonem malého 

počtu myslí Gladwell skutečnost, že aby se epidemie (informace) začala šířit, stačí jen 

velmi malý počet lidí. Jako tomu bylo ve městě Colorado Springs (město čítající více 

než sto tisíc obyvatel), kde se přehnala epidemie kapavky kvůli sto šedesáti osmi lidem, 

kteří stáli na jejím počátku. „Sociální epidemie funguje úplně stejně. I je pohání činnost 

hrstky výjimečných lidí.“ (Gladwell, 2006, str. 22) Když se malé množství jedinců začne 

chovat určitým způsobem, mohou díky svému postavení na sociální síti, i stylem života,

ovlivnit celou řadu dalších. „Je pravděpodobné, že stejný princip zafungoval také v 

případě šíření uživatelství komunitního serveru Facebook. Zatímco někteří jedinci chtěli 

zkusit, jak server funguje a ocenili jeho uživatelské výhody, druzí si profil vytvořili 

jakožto reakci na růst počtu uživatelů v jejich okolí.“ (Vacatová, 2009, str. 34) Další 

Gladwellovo pravidlo zdůrazňuje nutnost chytlavosti, tedy zajímavosti informace. Jeli 

obsah sdělení nezajímavý a fádní, jen těžko se může šířit dál. Síla kontextu potom může 

být jakákoliv síla, díky které se epidemie potažmo sdělení rozšíří. Jeli informace 

                                               
29 Práce je dostupná v repozitáři závěrečných prací Univerzity Karlovy pod tímto odkazem 
https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/8001187216/14233480/?q={%22______searchform___search%22%
3A%22linda+vac\u00e1tov\u00e1%22%2C%22______searchform___butsearch%22%3A%22Vyhledat%
22%2C%22PNzzpSearchListbasic%22%3A1}&lang=cs. 
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aktuální a relevantní pro určitou skupinu lidí, rozšíří se velmi rychle. „Díky striktně 

síťovému charakteru virtuální komunity serveru Facebook se všechna výše zmíněná 

pravidla dají vztáhnout nejen na šíření serveru samotného, ale také na komunikaci, 

která, ač velice specifickým způsobem, v rámci serveru probíhá.“(Vacatová, 2009, str. 

34)

Úspěch jakékoliv sociální epidemie je závislý na účasti lidí, kteří mají vzácné 

sociální nadání. Gladwell je nazývá spojovatelé, maveni a prodavači. Spojovatelé jsou 

lidé, kteří mají moc sdělení šířit. Jak Gladwell říká a dokazuje na několika pokusech, 

každý máme ve svém okolí spojovatele, tedy člověka, který zná spoustu dalších lidí a 

jeho osoba je spojuje dohromady. Jejich důležitost ale netkví jen v tom, kolik lidí znají, 

ale také jaké typy mají ve své pomyslné databázi kontaktů. Spojovatelé jsou takoví lidé, 

ke kterým se všichni dostaneme v pár krocích, protože dokáží obývat mnoho různých 

světů, subkultur a prostředí. Jejich schopnost překlenovat mnoho různých světů je dána 

jejich osobností v určité kombinaci zvědavosti, sebedůvěry a společenskosti. (Gladwell,

2006) 

Další skupinou důležitou při šíření sociální epidemie (sdělení ve společnosti) 

jsou experti na informace Gladwellem nazývaní maveni. „Slovo maven pochází z jidiš a 

znamená někoho, kdo shromažďuje znalosti.“ (Gladwell, 2006, str. 55) Sdělení, které 

spojovatelé šíří, pochází právě od mavenů. Tito lidé prahnou po informacích, zjišťují je 

a zajímá je všechno nové. „V internetovém prostředí bychom mohli tyto jedince nalézt 

mezi těmi, pro koho je toto médium zejména zdrojem informací. V rámci virtuálních 

komunit tráví čas aktivním vyhledáváním zajímavostí a jejich šířením, spíše než 

pasivním uváděním informací o sobě, tedy určitou sebeprezentací.“(Vacatová, 2009, str. 

37)

Posledním klíčovým typem jsou prodavači, jejichž úkolem je prezentovat 

sdělení tak, aby je ti, na které je zamířeno, přijali jako samozřejmou věc. Oba předešlé 

typy, jak spojovatelé, tak maveni, mohou být zároveň prodavači. Stejně tak dobře ale 

může být prodavač osobou samostatnou, stojící na cestě sdělení od jednoho 

informačního uzlu k jinému. Je potřeba si ovšem uvědomit, že se jedná o ideální typy a 

že je více než pravděpodobné, že se setkáme i s lidmi, jejichž vlastnosti jsou kombinací

předešlých charakteristik. (Vacatová, 2009)

Linda Vacatová ve svém výzkumu sociální sítě Facebook rozšiřuje výše 

zmíněnou typologii o tak zvané inovátory. Tato kategorie vznikla z již citované otázky 

jejího výzkumu pátrající po důvodech, které zavedly respondenty na Facebook. Za 
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inovátory potom byli označeni ti, kdo odpověděli, že jejich motivem byla potřeba 

objevit něco nového. Spojovatele identifikovala v rámci sociální sítě Facebook ve svém 

výzkumu Vacatová čtyři. Byli to lidé, jejichž hlavním identifikátorem byl jejich 

virtuální sociální kapitál, tedy počet lidí, se kterými se na sociální síti přátelí. Zároveň to 

byli jedinci ochotní sdělení přijímat a předávat dál. Protože pro spojovatele jsou 

kontakty stěžejní, Facebook se pro ně stal nástrojem, jak si je udržet, či navazovat nová 

spojení. (Vacatová, 2009) Spojovatelé mohou hrát hlavní roli například při šíření 

virálního sdělení, což je taková informace, která se šíří od jednoho uživatele ke 

druhému. Za standartních podmínek se informace šíří pouze mezi uživateli, kteří jsou 

vzájemně označeni jako přátelé. Z toho vyplývá, že na to, jak rychle a jak moc se bude 

virální sdělení šířit, má velký vliv, kolik virtuálních přátel mají ti, kdo informace 

distribuují. (Bednář, 2011)

Maveni mají mnoho společného s inovátory. Jsou průkopníky, kteří mají potřebu 

vyhledávat nové informace a sdílet je se svým okolím. Cíleně informují své virtuální 

přátele o různých akcích, na které jim posílají pozvánky. Prototypem mavena je člověk, 

který po připojení se na Facebook zjistí, co je nového a okamžitě informuje své okolí. 

Maveni novinky samy nepřináší, jen je šíří dál. Vacatová identifikovala ze svého 

dotazníkového šetření pět mavenů. Vždy se jednalo o studenty. Hlavní aktivitou 

uživatelů mavenů bylo sdílení videí, zajímavostí, novinek či internetových odkazů. Jsou 

velmi aktivní, i co se sebe reprezentace týče. Často aktualizují své osobní informace i 

fotografie. (Vacatová, 2009)

Prodavači jsou lidé charismatičtí s pověstí důvěryhodných osob, jimž se daří 

protlačit sdělení i k lidem, kteří by mu jinak nevěnovali pozornost. Autorce výzkumu se 

nepodařilo identifikovat ani jediného uživatele odpovídajícího charakteristice 

prodavače. Pravděpodobně je to proto, že prodavači spíše potřebují osobní kontakt 

s osobou, jíž je sdělení určeno, čemuž virtuální prostředí úplně nenahrává. Podobné je to 

s inovátory. Podle autorky by měli být inovátoři především administrátoři serveru, ale 

aby mohla zjistit, kdo by v jejím výzkumném vzorku mohl být alespoň potenciálním 

inovátorem, zvolila jako identifikátory počáteční impulz k založení profilu a také 

chování a aktivity uživatelů. Původním motivem pro založení účtu na Facebooku musel 

vzejít ze zvědavosti potenciálního inovátora a nikoliv z kolektivního chování přátel. 

Potenciálních inovátorů identifikovala autorka deset. Byli to lidé, kteří měli svůj profil 

nejdéle, a byli tedy jedni z prvních propagátorů Facebooku. Mezi respondenty, autorkou 
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označené za inovátory, byli například programátoři či lidé zakládající různé skupiny.

(Vacatová, 2009)

5. Metodologie výzkumu

V předchozí části práce jsme si shrnuli a připomněli z hlediska pochopení tématu 

důležité pojmy a koncepty a ukázali jsme si, jaké výzkumné strategie jsou při zkoumání 

podobných témat využívané. Nyní se již dostáváme k samotnému výzkumu, v němž 

hledáme odpovědi na výzkumné otázky zmiňované ve třetí kapitole.30 V rámci výzkumu 

se budeme snažit najít a posléze interpretovat u dvou generací uživatelů společné či 

rozdílné motivy vedoucí k založení profilu na sociální siti Facebook a motivy, díky 

nimž jsou uživatelé stále aktivní. Abychom se k výsledkům dopracovali, bylo nutné 

učinit řadu kroků a rozhodnutí, které budou na následujících řádcích přiblíženy. V šesti 

bodech budou shrnuty všechny kroky provedené během výzkumu na cestě za 

informacemi potřebnými k závěrečné analýze. V popisu postupujeme chronologicky od 

volby výzkumné strategie až po otázku etiky, a postupně se snažíme osvětlit čtenáři, 

které úkoly bylo nutné v rámci výzkumu splnit.

5.1. Výzkumná strategie

Jako výzkumná strategie byla zvolena metoda kvalitativního výzkumu. Výzkum 

byl s respondenty pomocí rozhovoru prováděn na místech, která sami určili, aby jim 

prostředí bylo příjemné. „Kvalitativní výzkum je proces hledání porozumění založený na 

různých metodologických tradicích zkoumání daného sociálního nebo lidského 

problému. Výzkumník vytváří kompletní holistický obraz, analyzuje různé typy textů, 

informuje o názorech účastníků výzkumu a provádí zkoumání v přirozených 

podmínkách.“ (Hendl, 2005) V rámci kvalitativního výzkumu byl zvolen směr, který 

formulovali Lincolnová a Guba (1985), protože je v rámci výzkumu důležité, jak práci 

se sociální sítí vnímají sami respondenti (nejednalo se tedy o zúčastněné pozorování). 

Toto odpovídá konstruktivistickému pohledu, „který se zajímá o způsoby, jakým lidé 

individuálně nebo kolektivně interpretují nebo konstruují sociální a psychologický svět 
                                               
30 Jaké motivy vedly uživatele v obou věkových kategoriích k založení profilu na sociální síti Facebook a 
jaké motivy je následně vedou k jejímu aktivnímu využívání?
Jaké typy uživatelů se na sociální síti Facebook vyskytují? Návrh vlastní typologie uživatelů.
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ve specifických lingvistických, sociálních nebo historických kontextech.“ (Hendl, 2005)

V kvalitativní metodě výzkumu je vždy důležitý osobní kontakt s respondenty, protože 

se nesnažíme získat povrchní informace o velkém vzorku respondentů, ale chceme 

získat co možná nejdetailnější informace jen o několika z nich. 

V rámci výzkumu jsme se snažili zjistit v obou zkoumaných skupinách, zda 

vykazují uživatelé v rámci skupiny nějaké podobnosti a posléze jsme komparovali

výsledky výzkumu jedné skupiny s výsledky výzkumu druhé skupiny. V duchu 

induktivní metody jsme se pokusili nalézt v motivech a ve zvyklostech uživatelů určité 

pravidelnosti. (Dissman, 2002)

Jak bylo výše zmíněno, záměrem výzkumu je vypracovat případové studie. „V 

případové studii jde o detailní studium jednoho případu, nebo několika málo 

případů.“(Hendl, 2005) V tomto výzkumu jde konkrétně o šest případů v každé 

skupině. Podle J. Hendla „…v případové studii sbíráme velké množství dat od jednoho 

nebo několika málo jedinců. V případové studii jde o zachycení složitosti případu, o 

popis vztahů v jejich celistvosti. Předpokládá se, že důkladným prozkoumáním jednoho 

případu lépe porozumíme jiným podobným případům. Na konci studie se zkoumaný 

případ vřazuje do širších souvislostí. (Hendl, 2005, str. 104) Od každého z respondentů 

jsme se snažili získat maximální množství informací o jejich motivech k využívání 

Facebooku. V případě tohoto výzkumu půjde o „kolektivní případovou studii.“ (Hendl,

2005, str. 105) „Kolektivní případová studie znamená zkoumání více instrumentálních 

případů. Výzkumník věří, že sledováním více případů získá větší vhled do dané 

problematiky.“ (Hendl, 2005, str. 106) Co se týče struktury zpracované kolektivní 

případové studie, byla zvolena tzv. komparativní struktura. Tato struktura zohledňuje, 

že se v mnoha případové studii zkoumá několik případů. Struktura obsahuje několik 

podobných částí, které se opakují a postupně rozebírají jednotlivé případy. (Hendl, 

2005) 

5.2. Technika sběru dat

Jako technika sběru dat se pro potřeby výzkumu jevil nejvhodnější již 

zmiňovaný rozhovor. Ten umožnil osobní kontakt s respondenty a dovolil získat 

komplexnější informace o celém problému. Rozhovor má hned několik výhod. Je díky 

němu možné okamžitě přezkoušet, zdali respondent porozuměl otázkám. Dále rozhovor 
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poskytuje větší svobodu pro respondenty, kteří mohou vyjevit své subjektivní názory a 

pohledy na věc. Dotazovaní mohou sami navrhnout možné vztahy a souvislosti a je díky 

němu možné tematizovat konkrétní podmínky situace respondentů. (Hendl, 2005)

V tomto případě se jednalo o rozhovor polostrukturovaný. Pro polostrukturovaný 

rozhovor, který Hendl nazývá rozhovorem pomocí návodu (Hendl, 2005), bylo důležité 

mít poznamenaná všechna témata, která bylo třeba při rozhovoru obsáhnout, proto byla 

před rozhovorem připravena podrobná osnova otázek.31

Rozhovory probíhaly neformální cestou, protože respondenti potom byli 

otevřenější a neměli obavy výzkumníkovi odpovědět na všechny otázky. Každý 

z rozhovorů trval zhruba hodinu. Když respondenti souhlasili, rozhovor byl nahrán na 

diktafon, aby se co nejvíce usnadnila práce při následné analýze dat, a aby nebyl 

rozhovor rušen neustálým zapisováním poznámek. Diktafon byl umístěn tak, aby na něj

respondent viděl. Zpočátku se někteří respondenti soustředili na přítomnost nahrávacího 

zařízení, ale jak se rozhovor rozvíjel, postupem času na něj zapomněli. Vždy bylo 

důležité navodit příjemnou atmosféru. Když se stalo, že respondent nesouhlasil 

s pořízením záznamu na diktafon, veškeré informace zaznamenány do zápisníků a 

později je přepsány.

Pro získání co nejkomplexnějšího souboru dat byl též použit terénní deník, kam 

byly v průběhu výzkumu zapisovány postřehy, poznámky a nápady, které vyplynuly 

z interakce s respondenty.

5.3. Výběr respondentů a respondentek

Výzkum proběhl s dvanácti respondenty – šest respondentů v každé skupině. 

Kritéria výběru pro první skupinu: a) věkové rozmezí 14 – 18 let, b) aktivní účet na 

sociální síti Facebook alespoň jeden rok c) aktivní využívání sociální sítě Facebook 

alespoň třikrát týdně. Tato věková kateogorie byla vybrána záměrně tak, že její 

příslušníci své děství a dospívání tráví obklopeni sociálními sítěmi a námi zkoumaným 

Facebookem, což může mít vliv na jejich uživatelské zvyklosti a motivaci, která je 

provází. Kritéria výběru u druhé skupiny se lišila pouze věkovým rozmezím. Nejnižší 

věk pro tuto skupinu byl 32 let, horní hranice nebyla stanovena. Vzorek byl tvořen 

teoreticky zaměřeným výběrem. Vzhledem k tomu, že k největšímu rozmachu sociální

                                               
31 Příloha č. 8: Struktura otázek využitá pro potřeby výzkumu
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sítě Facebook došlo okolo roku 2009, měla starší skupina respondentů již dětství i 

pubertu za sebou. Proto jsou věkové kategorie zvoleny ke komparaci právě takto.

Rozhovory byly průběžně pořizovány od listopadu roku 2014 do března roku 

2015. K získání výzkumného vzorku pomohl vlastní profil výzkumnice na sociální síti 

Facebook. V kontaktech přátel bylo vyhledáno několik uživatelů do dané kategorie 

hodících se respondentů, kteří byli následně požádání o spolupráci. Pomoc poskytli i

přátelé, kteří do výzkumu doporučili vhodné kandidáty. Paradoxně větším problémem 

bylo získat respondenty do mladší skupiny. Málo který teenager byl ochotný sejít se 

s cizím člověkem a hovořit o svých aktivitách na Facebooku. Naštěstí stačilo získat tři 

respondenty ve věkové kategorii 14 – 18 let, ti potom doporučili další. Tato metoda, kdy 

se na původní vzorek nabalují další a další respondenti, se říká sněhová koule neboli 

„snowball“. (Dissman, 1993)

5.4. Analytické postupy

Prvním úkolem po zaznamenání polostrukturovaného rozhovoru na diktafon 

bylo přepsat jej do písemné podoby, což bylo nutné učinit vždy hned po příchodu ze 

schůzky s respondenty, tedy dokud byl rozhovor v čerstvé paměti výzkumníka. Aby se 

tato činnost co nejvíce zjednodušila a nezabrala příliš mnoho času, byl k přepisování 

vyžit program Listen N Write. Následně byla provedena doslovná transkripce, aby 

neunikly žádné důležité informace. Pro zachování autentičnosti byl text ponechán 

v původním znění bez stylistických úprav. Vzhledem k velkému množství informací 

v rozhovorech se musela data přehledně organizovat a redukovat. Přepisy rozhovorů 

bylo nutné si znovu důkladně pročíst. Při pročítání proběhlo tzv. otevřené kódování, 

které pomohlo v textu rozkrýt jednotlivá témata. Jednotlivé informace byly pro 

přehlednost barevně potrženy a očíslovány, aby je později bylo možné zařadit do 

textové tabulky na příslušné místo. Analýza dat proběhla tzv. rámcovou analýzou.  

Prvním krokem bylo vytvoření textové tabulky. V levém svislém sloupci byla vypsána

jednotlivá témata. Na vodorovných řádcích byla jména přiřazená jednotlivým 

respondentům a respondentkám. Poté již bylo snadné vyjmout potřebné informace z 

každého rozhovoru a vložit je k jednotlivým tématům. Postupně se rozkryla jednotlivá 

témata i obecnosti, které se ve výpovědích objevila, a provedené zobrazení datového 

materiálu posléze značně usnadnilo návrh typologie. (Hendl, 2005) Předběžné 
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interpretace a jiné nápady a myšlenky byly zaznamenávány již během samotné 

transkripce. Tyto poznámky se zpětně ukázaly jako velmi užitečné. „Klíčovou formou 

dat jsou totiž pro kvalitativního výzkumníka typy poznámek a zápisků, které si 

systematicky pořizuje nejen během své terénní práce, ale třeba i doma, když vyrábí 

transkripty nebo když tyto transkripty analyzuje. Toto produkování dalších a dalších dat 

i mimo samotné pobyty v terénu je jádrem vlastní kvalitativní analýzy textů (…)“ 

(Konopásek, 1997, str. 12)

5.5. Hodnocení kvality výzkumu

Kvalitativní výzkumná strategie zvolená pro tento výzkum předpokládá vysokou 

validitu a nízkou reliabilitu. Není vyloučeno, že bude-li někdo výzkum opakovat, může 

dojít k odlišným výsledkům. Aby validita byla vysoká, nesmí být zkresleny žádné 

získané informace. Kvalitu výzkumu bylo nezbytné sledovat od úplného začátku práce. 

Při rozhovorech bylo potřeba soustředit se na to, aby nebyla zapomenuta podstata 

výzkumu a téma, o které v něm jde. Pokud se respondenti vzdálili od tématu, 

nenásilným způsobem byli vmanévrováni zpět k otázkám, které byly pro výzkum 

stěžejní. Všem respondentům a respondentkám byly kladeny tytéž otázky, protože 

jedině tak vyvstanou obecnosti a společné znaky. Vzhledem k tomu, že výzkumník je 

v přímém kontaktu se zkoumanými osobami, může výrazně ovlivnit průběh výzkumu i 

jeho závěrečné výsledky, protože do výzkumu může vnést své subjektivní názory a 

pohledy na věc. Tomu bylo nutné předejít. Postupy výzkumu byly neustále 

kontrolovány. Velkou pomocí byl v tomto případě fakt, že většina rozhovorů byla 

nahrána na diktafon. Zpětně bylo tedy možné zhodnotit, zdali je po formální stránce 

dotazování vše v pořádku, a zdali výzkumník příliš nezasahuje do výpovědí nebo do 

otázek nepřenáší subjektivní pocity a vlastní zkušenosti.

Dalším kritickým bodem, kterého bylo potřeba se vyvarovat, bylo zatajování 

informací ze strany zkoumaných osob. Některým mohlo být nepříjemné hovořit o svých 

aktivitách na Facebooku a přiznat, že si například prohlíží cizí profily a sledují i lidi, 

které vůbec neznají. Proto bylo potřeba na respondenty a respondentky působit otevřeně 

a tak, aby neměli pocit, že budou jejich výpovědi a uživatelské zvyklosti jakkoliv 

souzeny. Respondenti od začátku znali smysl výzkumu, a byli ujištěni, že informace, 

které poskytnou, nebudou v žádném případě zneužity, a že přímý přístup k nim bude mít 
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jen výzkumník a vedoucí mé práce. Konkrétní otázky se respondenti a respondentky 

dozvěděli až během rozhovoru, abychom předešli tomu, že si své odpovědi promyslí 

dopředu a informace tak budou zkreslené.

5.6. Etika výzkumu

Důležité též bylo dodržet čtyři základní pilíře etiky v sociálních vědách.  V první

řadě byli tedy respondenti seznámeni s výzkumem a průběhem dotazování. Všichni byli 

ubezpečeni, že výzkum je anonymní a že se jejich osobní údaje nikde neobjeví. Poté 

všichni respondenti dali informovaný souhlas s výzkumem, ve kterém bylo jasně 

vymezeno, za jakým účelem je výzkum prováděn. Před respondenty nebyly zatajeny 

žádné skutečnosti ohledně výzkumu a zároveň byli všichni informováni o všech jeho 

krocích. Respondenti byli také ujištěni, že z výzkumu mohou kdykoliv odstoupit, čímž 

byl dodržen princip dobrovolné participace. Nejdůležitější v tomto výzkumu bylo 

zachovat soukromí jednotlivých respondentů. Rozhovory s respondenty byly uloženy v 

zaheslované složce v počítači, do něhož je přístup též opatřený heslem. Důležité bylo 

dodržet princip důvěryhodnosti a nenarušovat soukromí respondentů více, než bylo 

potřeba. Tím, že respondenti a respondentky byli v rámci výzkumu přejmenování, bylo 

zajištěno, že nebude odhalena jejich identita. Princip správnosti zavazuje výzkumníka k 

tomu, že data z výzkumu jsou přesná a nezkreslená, a že bylo dohlédnuto na to, aby 

nedošlo k chybám či přehlédnutím při analýze dat. Všechny kroky v rámci výzkumu 

byly v souladu se zákonem o ochraně osobních údajů (Zákon č. 101/2000 Sb.).

(Poklopová, 2009)
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6. Výzkumná část

V následující části práce bude čtenář seznámen s jednotlivými respondenty a 

respondentkami. Každému z nich byla věnovaná specifická část. Díky tomuto postupu 

je možné získat komplexní informaci o každém z nich a snáze vypozorovat jednotlivé 

typy uživatelů.

Před samotným výzkumem proběhl krátký předvýzkum, který posloužil jako 

test, zdali budou respondenti schopni a ochotni odpovídat na výzkumné otázky a zdali 

výzkum funguje tak, jak má. Dotazováni byli dva respondenti reprezentující vybrané 

věkové skupiny. Jednotlivé věkové kategorie jsou v následující části odděleny a dělení 

zahrnuje též pohlaví respondentů a respondentek. Pro pojmenování jednotlivých 

kategorií byla využita terminologie Marca Prenskyho více probíraná v kapitole nazvané 

Digitální domorodci a přistěhovalci. Z důvodu dodržení etiky výzkumu byla u všech 

uvedených respondentů změněna jména.

6.1. Představení respondentů

6.1.1. Digitální domorodci - ženy

Respondentka Andrea

Věk: 17 let

Andrea si přesně nepamatuje, jak dlouho má aktivní profil na Facebooku. 

Odhaduje ale, že si jej založila zhruba před šesti roky ve svých jedenácti letech. Na 

otázku proč si profil na sociální síti Facebook založila, odpovídá jasně a stručně: „Kvůli 

kamarádům že jo…abych s nima mohla komunikovat.“. Hlavním motivem u ní byl fakt, 

že Facebook začalo používat čím dál tím víc spolužáků a ona se cítila, jak sama říká, 

„mimo“, že na Facebooku zatím profil nemá. „Spolužáci už ho měli skoro všichni, takže 

jsem si říkala, že bych si ho asi taky měla založit. Byla jsem taková mimo dění, když 

jsem ho neměla.“ Toužila tedy po tom, integrovat se do prostředí sociální sítě, aby 

nebyla vyřazena z kolektivu svých spolužáků.

Komunikace s nimi je zároveň její nejčastější aktivitou. Na otázku, co nejčastěji 

na Facebooku dělá, odpověděla takto: „Píšu si s kamarádama. A taky je teda pravda, že 
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teď už většinou dělám něco do školy taky. Máme totiž třídní skupinu, kde si se 

spolužákama sdílíme různý věci, úkoly, výpisky a tak. Předáváme si informace skrze ten 

Facebook. Třeba když vybíráme peníze nějaký, tak kolik máme přinést a tak. No, a když 

se hodně nudím, tak sleduju, všechny kamarády, co dělaj třeba.“ Nejčastěji ke 

komunikaci používá zprávy a chat. Je to podle ní nejjednodušší a nejrychlejší cesta. 

Tyto komunikační kanály hlavně využívá k domlouvání se s ostatními. Když si chce 

s někým vyloženě popovídat, sejde se s dotyčným osobně. „Já jako si úplně nepíšu 

s lidma kraviny. To můžem řešit osobně. Facebook je dobrej proto, že ho maj všichni a 

tim pádem je snadný se rychle s někym domluvit.“ Motivem pro využívání 

komunikačních kanálů, které Facebook nabízí, je pro Andreu především fakt, že jde o 

rychlou a snadnou cestu, jak se spojit s více lidmi a dohodnout společnou akci.

Touto odpovědí Andrea naráží na další otázku, která se vztahuje k aktivitě na 

Facebooku, a to sice, zdali její aktivita prošla nějakým vývojem od chvíle, kdy si profil 

založila do teď, a zdali se změnil motiv pro navštěvování Facebooku. Andrea odpovídá, 

že její aktivita se zcela určitě vyvíjela. Zatímco dnes se především zajímá o to, co se 

děje na zmiňované skupině, dříve si na Facebook převážně jen chatovala s kamarády. 

„Dneska už tam vyloženě nechodím, abych si s někym psala nebo tak. Už prostě se jdu 

hlavně podívat, co se děje v tý školní skupině.“ Její aktivita na Facebooku tedy zdá se 

upadá. Podle ní je to především proto, že na Facebooku už je tolik informací, že je 

téměř nemožné je vstřebat. „Těch věcí je tam hrozně moc a mě už ani nebaví se tim 

probírat…Je to zahlcený. Proto už tam jdu cíleně vždycky za něčím, co chci udělat. 

Napsat někomu, nebo hlavně teda ta skupina no.“

Na dotaz, kolik času denně stráví na Facebooku, odpovídá, že nemá pocit, že by 

na Facebooku trávila svůj čas. „Já tam nesedim třeba hodinu v kuse. Prostě se tam přes 

den párkrát mrknu. Není to tak, že bych si k tomu sedla a prostě do toho koukala půl 

dne. Jde hlavně o pocit, že ho mam prostě zapnutej. Ale zas pokaždý, když přijdu domu 

a zapnu si počítač, tak s tim zapnu i ten Facebook.“

Co se sdílených obsahů týče, Andrea na svou zeď umísťuje a sdílí především 

hudební obsahy, které mají nastínit ostatním uživatelům, jakou má Andrea náladu a 

v jakém emočním rozpoložení se právě nachází. Stejnou funkci mají plnit i výroky a 

citáty, které také prostřednictvím statusů sdílí se svými Facebookovými přáteli. „Sdílím 

hodně písničky a citáty. Mám ráda citáty, takže často sdílím, co třeba řekli nějaký 

slavný lidi.“ Ke sdílenému obsahu někdy přidává i vlastní komentář. Záleží ale na 

náladě, kterou zrovna má. Pokud chce vzbudit reakci, doplní písničku či citát vlastní 
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myšlenkou. Tyto obsahy sdílí především kvůli tomu, jak bylo již výše zmíněno, aby 

ukázala okolí, jak se právě cítí. Nepočítá s tím, že si píseň, kterou ona přidá, poslechne 

každý. Ví ale, že má přátele, kteří si ji pustí a prostřednictvím Facebooku ji pak vlastně 

poslouchají společně. „Pak se o tom třeba bavíme, co k tomu bylo za klip a jak se nám 

ta písnička líbila.“ Sdílenými obsahy si Andrea také připravuje konverzační témata. 

Frekvence, se kterou Andrea tyto obsahy sdílí, je velmi nízká. Průměrně se na její zdi 

objeví nový příspěvek jednou až dvakrát do měsíce.

Andrea má tři sta padesát přátel na svém profilu. Jsou to především spolužáci ze 

školy, z koníčků a z táborů. Jsou to lidé, se kterými se alespoň jednou za rok vidí. 

Facebook k vyhledávání nových kontaktů a přátel nevyužívá. Skladba přátel, které 

Andrea má nijak neovlivňuje její chování. „Jsou to určitě lidi, který znám. Takže by 

nemělo cenu hrát si na někoho jinýho. Oni vědí, kdo jsem. Na seznamování Facebook 

nepoužívám. Když mi napíše někdy nějakej kluk, tak to třeba se seznámíme, ale že já 

sama bych posílala žádosti, to vůbec ne.“

Na Facebooku, kromě zmiňované skupiny, Andreu také zajímá, jaké obsahy 

umísťují na své profily ostatní. Především a nejčastěji se zajímá, jak říká, o „své“ lidi. 

Jsou to její přátelé, se kterými je v kontaktu i v reálném životě. „Někdy se ale taky 

dívám na slavný lidi a různý celebrity. Ale cizí lidi, který neznám nevyhledávám. 

Nezajímá mě to.“ Protože Andrea pracuje v divadle jako uvaděčka, sleduje často také 

Facebookovou stránku svého divadla, aby viděla, jaký je program a jaká představení se 

budou hrát. Používá tedy sociální síť i k vyhledávání informaci, které jsou pro ni 

užitečné z hlediska práce. Zajímavě Andrea odpověděla na dotaz, co jí na profilech 

přátel nejvíc zajímá. Ukázalo se, že si jen neprohlíží fotografie, ale cíleně vyhledává 

informace, které potřebuje vědět. Využívá jej někdy také jako sledovací nástroj. „Třeba 

se často dívám na jednu holku, která se mnou tancuje. Často nechodí na tréninky, takže 

sleduju, kde byla a tak. Kolikrát zjistím, že lítala někdo venku a na trénink se jí třeba 

prostě nechtělo jen jít. Pro tým je to ale fakt na prd. Nebo někdy, když dlouho chybí 

nějakej spolužák, tak se třeba podívám na jeho profil a vidim, co dělá a tak. A když mě 

zajímá nějakej kluk, tak hledám, jestli má holku nebo co dělá. Podle fotek koukám, jaký 

má záliby.“

Na otázku, zda se Andrea zapojuje do diskuzí a využívá Facebook jako 

prostředek pro vyjádření svých názorů, odpoví, že se do diskuzí nezapojuje. „Já nejsem 

takhle aktivní. Já se spíš jen dívám a sleduju třeba nějaký předvolební diskuze, abych 
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věděla, o co jde a potom ve škole někdy použiju nějakej ten názor v diskuzi. Ale když mě 

něco hodně rozčílí, tak tam něco napíšu, ale moc se to neděje.“

Andrea není jen členkou školní skupiny. Je členkou i dalších skupin, v nichž se 

ale opět setkává s lidmi, kteří jsou součástí i jejího běžného života. „Mám skupinu lidí, 

se kterýma jezdíme na výlety a akce. Potom, protože tancuju, mám taneční skupinu 

s holkama, kde se informujeme, kde budou další závody třeba.“ Nové kontakty skrze 

různé zájmové skupiny Andrea nevyhledává. 

Když má Andrea sama sebe popsat jako uživatele, popisuje se spíše jako 

pozorovatelka. Své činnosti, o kterých mluvila, nepovažuje za tak časté, aby z ní dělali 

příkladně aktivního uživatele. „Já spíš sleduju ty lidi no. A dělám si z nich legraci. 

Přijde mi strašně směšný, jak lidi berou Facebook vážně. Já ho beru s nadhledem, jako 

super věc, která mi pomůže bejt v kontaktu s kamarádama a rychle řešit věci, protože 

jsou na něm všichni, ale to je všechno.“

I přesto, že se Andrea nepovažuje za aktivní uživatelku, přiznává, že o určitou 

sebe reprezentaci se pokouší. „Já jsem trochu takovej blázen. A když už dávám na 

Facebook nějaký fotky, tak jsou to bláznivý obrázky s kamarádama. Chtěla bych, aby 

lidi věděli, že jsem v pohodě, nejsem upjatá a umim se bavit. Zároveň ukazuju, jaký 

mám zájmy těma fotkama.“ Svou reprezentací se nesnaží vytvářet jinou osobnost, než 

jakou ve skutečnosti je. Chce, aby Facebook odrážel její vlastní osobnost. K tomuto jí 

dopomáhají fotografie, které sdílí se svými přáteli. Sdílí fotografie, ze zajímavých 

zážitků a ze svých koníčků. 

Když by měla Andrea vypíchnout hlavní motivy pro využívání Facebooku zmíní 

tyto: komunikace se spolužáky a sdílení informací ohledně školy, sdílení pocitů a 

zážitků, zabíjení času.

Respondentka Julie

Věk 15 let

Julie má profil na Facebooku tři roky. Pro jeho založení se rozhodla, protože ho 

začínali mít všichni spolužáci ve třídě a ona nechtěla být pozadu. „Taky ho měla ségra, 

takže jsem si říkala, že si ho prostě taky musím založit.“ Jejím motivem tedy byla touha 

nezůstat pozadu a být součástí nového trendu.

Juliiny nejčastější aktivity a motivy, kvůli kterým se na Facebook vrací, jsou 

sdílení fotek, statusů, různých citátů a komunikace s přáteli. „Hodně si píšem s klukama 
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nějakýma třeba. A s kamarádkama. No a taky často řešíme nějaký školní věci na naší 

školní skupině.“ I u této respondentky se ukazuje, že Facebook je pro ni i studijním 

prostorem, bez kterého se již neobejde. Julie si uvědomuje, že se její aktivita vyvíjí, a že 

motivace k aktivnímu využívání Facebooku se mění a spíše klesá. „Dřív jsem tam 

chodila hodně často. Vlastně pořád jsem byla na Facebooku, ale teď už je to míň a míň. 

Nějak mi přijde, že všichni okolo mě už chodí na Facebook míň. Ale jako pořád je to 

každej den.“ Nelze přesně spočítat, kolik Julie na Facebooku stráví denně času, jelikož 

na něm netráví souvislý časový úsek, ale několikrát denně se na Facebook přihlásí. Na 

Facebook ji především vede to, že se podívá, zdali jí někdo nepsal, zdali se něco děje na 

její školní skupině, nebo když sama chce někomu něco napsat. Jejími motivy jsou tedy 

hlavně komunikace ať už skrze školní skupinu nebo chat a zprávy. Často se na něj jen 

tak podívá ve chvílích, kdy nemá co jiného na práci a krátí si tím například cestovaní 

hromadnou dopravou. Obsahy na sociální síti sdílí. „Jak jsem říkala na začátku…sdílím 

svoje fotky, fotky s kamarádama, statusy a citáty, který mi zrovna sedí do nálady.“ Na 

otázku, proč tyto obsahy sdílí, odpověděla Julie takto: „No tak když dávám na zeď fotku, 

tak samozřejmě je to fotka, kde si myslím, že mi to sluší. Dám jí tam, protože se mi líbí a 

doufám, že se bude líbit i ostatním. Jsem samozřejmě pak ráda, když mi jí olajkujou, 

nebo okomonetujou a stejně to je s čímkoliv, co na Facebook přidám. Dávám to tam, 

protože se to líbí mně, ale chci, aby kamarádi reagovali.“ Julie přiznává, že motivem 

k umístění fotografie či jiného příspěvku na svou zeď je potřeba být oceněna či potřeba 

na sebe upoutat pozornost.

Na Facebooku Julii nejvíce zajímají fotografie ostatních kamarádů, kdo je s kým 

ve vztahu a tak podobně. Nejdříve vždy projede hlavní zeď a potom vyhledává lidi, 

kteří ji zajímají. „Já se někdy dívám i na profily celebrit třeba. Je to zajímavý, co si tam 

píšou.“ Facebook je pro Julii také něco jako bulvární tisk s tím rozdílem, že zde si 

sama vybírá, o kterých slavných lidech bude číst. Do diskuzí se Julie příliš nezapojuje. 

„Mě moc nezajímá politika, takže do tohohle typu diskuzí se nezapojuju vůbec. Nějak 

nemám potřebu se tam s někym hádat.“ Diskuze tedy nejsou pro Julii žádnou motivací, 

která by ji držela aktivní na Facebooku. Co se skupin týče, je Julie velmi aktivní, 

protože je členkou nesčetně mnoha skupin. „No já ani nevím, v kolika skupinách jsem. 

Je toho fakt mraky. Ale hlavní je pro mě ta školní skupina. Ostatní je spíš jako pro 

legraci. Mám tam hodně takových fun skupin různejch seriálů, herců a tak, který pak 

sleduju, a to mě baví.“
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Julie by sebe sama popsala jako středně aktivní uživatelku, která ráda aktivně 

sdílí, ale i pasivně sleduje, co se děje kolem. O žádnou speciální sebe reprezentaci se 

nesnaží, ovšem z její odpovědi vyplývá něco jiného „Chci, aby bylo vidět, že jsem to já. 

Chci, aby to bylo z toho profilu nějak cejtit.“ Tudíž se Julie o jistou sebe reprezentaci 

snaží, když se svými příspěvky snaží představit sama sebe. Tato sebe reprezentace hraje 

roli při vybírání příspěvků, které na svou zeď umístí. Hlavním prostředkem oné sebe 

reprezentace jsou pro ni fotografie, které sdílí. „Jsou to moje fotky. Když si myslím, že 

mi to sluší, tak se prostě vyfotím a udělám si selfie. Taky ale jsou to fotky s kamarádama 

a z dovči a s mym psem.“

Julie má na Facebooku tři sta šedesát přátel. Jsou to spolužáci ze školy, kamarádi 

z táborů a z tancování. „Mám tam teda ale taky dost lidí, se kterejma si vůbec nepíšu a 

který znám tak jako okrajově. Jednou v životě jsme se třeba viděli. Mám je tam ani 

nevím proč. Prostě jsou to třeba kamarádi kamarádů, tak když mi pošlou žádost, tak si 

je přidám.“ Přátele si do skupin nijak netřídí a nemá pocit, že by složení přátel nějak 

ovlivňovalo její chování na Facebooku. Na profilech jejích přátel ji nejvíce zajímají 

fotky, statusy a vztahy. S novými lidmi se skrze Facebooku někdy seznámí. Nejsou to 

ale úplně cizí lidé. Většinou jde o přátele nebo známé přátel. Sama ale aktivně o 

přátelství nežádá. Jen občas potvrdí žádost někoho, koho nezná, ale kdo má v přátelích 

někoho společného. Jejím motivem pro využívání Facebooku není sbírání virtuálních 

přátel.

Julie využívá nejčastěji zprávy jako hlavní komunikační prostředek. Facebook je 

pro ni lepší než zpráva na mobilním telefonu, protože jej má podle ní každý a je to 

nejrychlejší a zadarmo. „Nejčastěji, jak jsem říkala, kecáme s holkama. Když si chci 

něco fakt domluvit, tak spíš někomu zavolám. Ten Facebook je oddechovka, klábosení, 

drby a občas teda řešíme školu.“ Členy rodiny na Facebooku nemá. „Nechtěla bych, 

aby moji rodiče věděli, co si píšu nebo sdílím na Facebooku. Jako mám tam ségru, ale 

taky u ní mám omezený, co může a co nemůže vidět. Ale rodiče bych si v žádným 

případě nepřidala.“ Komunikace s rodinnými příslušníky Julii nijak ve využívání 

Facebooku nemotivuje. Facebook ale ke komunikaci s přáteli využívá Julie každý den a 

komunikace je pro ni velmi silným motivem, proč svůj profil na Facebooku stále má. 

Má pocit, že Facebook komunikaci ovlivňuje spíše negativně. „Když někomu něco 

napíšeš, tak je to jiný než když spolu mluvíš. Může dojít k nepřijemnýmu nedorozumění. 

Myslím, že ji ovlivňuje určitě k horšímu. I mně se kolikrát stalo, že prostě jsem někomu 

něco napsala na Facebooku a on to špatně pochopil a byla z toho hádka.“ Nejčastěji se 
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Julie na Facebook přihlašuje na mobilu. „Na počítači si ho pouštím spíše jen proto, že 

jsem tam permanentně přihlášená. Ale nejvíc určitě na mobilu.“

Juliiny hlavní motivy pro využívání Facebooku tedy jsou: sdílení fotek, komunikace 

s přáteli a řešení školních povinností.

Respondentka Hana

Věk: 17 let

Hana si založila Facebook v šesté třídě základní školy a byla jednou 

z posledních, kdo Facebook ještě neměl. Bylo jí jedenáct let. Fakt, že všichni ostatní 

spolužáci ve třídě již svůj profil měli, byl jejím hlavním motivem pro jeho založení. 

„Taky jsem chtěla hrát ty hry, co tam hráli ostatní. Proto jsem ho založila.“ Její 

nejčastější aktivitou na Facebooku „je chatovaní s přáteli a domluva různých věcí 

ohledně školy“. Jako u dvou předchozích respondentek je patrné, že Facebook se stále 

častěji stává místem, kde mladí lidé řeší své školní povinnosti. Tento fakt je výrazným 

motivem pro aktivní využívání Facebooku. Hana také často přidává fotky a někdy píše 

statusy.

„Nejsem úplně typ, kterej by tam sdílel svý pocity, ale jako občas, když jsem 

třeba na párty a chci, aby moji kamarádi věděli, kde jsem nebo tak, tak si ten status 

napíšu. Asi se chci pochlubit, že mam pěknej večer. No a taky často koukám na fotky 

ostatních. Pozuruju je a tak.“ Hlavním motivem pro sdílení obsahů je tedy pro Hanu 

potřeba pochlubit se ostatním. Hanina aktivita se od počátku do teď zásadně vyvíjela. 

„Zpočátku jsem na Facebooku jen hrála hry a občas jsem si s někym napsala nějakou 

kravinu. Teďka už si tam spíš postuju ty fotky a řeším věci do školy. Ono to bylo takový, 

že zezačátku jsem Facebook moc nepoužívala, potom byla taková špička, kdy jsem 

pořád postovala a teď to zase upadá. Ale asi jsem pořád oproti ostatním takovej ten 

závislák.“ K tomu, aby Hana přidala fotografii na svůj profil, jí vede hlavně fakt, že 

chce, aby její podoba na Facebooku byla aktuální. „Samozřejmě taky postuju fotky, na 

kterých mi to sluší. Chci se třeba pochlubit novým účesem a tak. A chci liky. Chci, aby 

lidi reagovali na moje příspěvky.“ Jiné obsahy jako například hudbu nebo videa Hana 

nesdílí. Do diskuzí se Hana nezapojuje, protože jí to nebaví a nezajímá. Co se skupin 

týče, využívá Hana Facebookovou hojně skupinu, kterou mají se spolužáky ze školy, 

kde může najít, podle jejích vlastních slov, velmi užitečné informace pro studium. „Já 
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fakt nevim, co bych si bez tý skupiny počala. Je to fakt strašně super, že si můžeme 

s lidma vyměňovat různý informace.“ Skrze Facebook Hana řeší téměř všechny své 

školní povinnosti. Zajímavou informací je, že Hana bere Facebook i jako databázi 

kontaktů. „Když chci někomu napsat, tak jdu na Facebook, protože na něj třeba nemám 

číslo, takže je pro mě skvělý mít všechny lidi, který k něčemu potřebuju, v přátelích.“

Denně Hana stráví na Facebooku okolo dvou až třech hodin denně tím, že jej má 

neustále k dispozici ve svém mobilu, a když přijde domů a zapne počítač, je 

automaticky připojená. Facebook pro Hanu funguje i jako zabíječ času. Když se nudí, 

otevře jej a sleduje, co se tam odehrálo nového.

Respondentka Hana si myslí, že se o žádnou sebe reprezentaci nesnaží. 

Připouští, že jedinou aktivitou, která by mohla vzbuzovat pocit, že se o něco takového

snaží, je sdílení fotografií. Jedná se především o fotky z dovolených, fotky s přáteli a o 

selfie, které si pořizuje, jak již bylo výše zmíněno, když má pocit, že jí to sluší nebo se 

chce něčím pochlubit. Sama sebe by popsala Hana jako aktivního pozorovatele. „Já si 

tam píšu s lidma, fotim se, ale pořád mi nepřijde, že to jsou moje hlavní aktivity. Nejvíc 

tam pozoruju, co se děje. Sleduju, co kdo píše na školní skupině, protože to jsou 

informace, který můžou bejt užitečný i pro mě. Baví mě drby, takže sleduju, kdo s kym 

chodí, kdo kde byl a jak vypadá. Často taky koukám na celebrity, modelky a tak. To mě 

baví. Je to takový reálnější než ten bulvár, protože ty statusy fakt píšou ty lidi.“

Hana má na svém profilu něco málo přes dvě stě přátel. „Já je všechny neznám 

ani ty lidi, což je asi trochu problém no. Některý jsou hustý stalkeři. Píšou mi různý 

kraviny a tak. Většina jsou kluci, který jsem někde potkala na party nebo mě znají přes 

někoho a tak si mě přidali. Já vím, jak se ty lidi jmenujou, ale neznám je třeba osobně. 

Ale hustý je, že na ulici mě pak ten člověk nepozdraví, i když ho mám na Facebooku. 

Zbytek tvoří kamarádi, který mám ze školy.“ S novými lidmi se Hana skrze Facebook 

seznamuje. Říká, že se spíše seznamují oni s ní, protože ona aktivně žádosti o přátelství 

neposílá. Hanu pro využívání Facebooku nemotivuje sbírání kontaktů ani takzvaných 

přátel. Na profilech ostatních ji nejvíce zajímají fotky, informace o daném člověku jako 

jsou věk, zaměstnání, studium, narozeniny a společní známí. Do skupin si Hana přátele 

nerozděluje. Své soukromí si bedlivě střeží a všechno na svém profilu má viditelné jen 

pro své přátele. Hana nemá pocit, že by její chování bylo ovlivněno tím, koho má 

v přátelích. „Chovala bych se stejně na tom Facebooku, ať by tam byl kdokoliv.“

Ke komunikaci Hana nejvíce využívá chat. Občas někomu umístí příspěvek i na 

zeď, ale to se neděje příliš často. Jako komunikaci vnímá i komentování příspěvků 
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ostatních. „Komunikaci na Facebooku využívám k domlouvání těch věcí do školy a 

schůzek a tak. Když si s někym píšu dlouho, tak jsou to většinou teda kluci, který mě 

třeba chtěj sbalit nebo někam pozvat. Jinak s holkama si poklábosíme spíš v reálným 

životě, a Facebook je pro nás účelovej nástroj, kterej nám pomůže se na něčem 

dohodnout. Já takhle ráno začínám den. Podívám se, jestli mi někdo nenapsal na 

Facebooku, mrknu na hlavní zeď, jestli tam není něco joo zajímavýho a pak až vstanu 

z postele.“ Facebook tedy Hana využívá i k navazování nových známostí, byť je to ona, 

kdo je oslovována někým jiným. Facebook je pro Hanu jednoduší jako komunikační 

nástroj než mobil. „Nic to nestojí a je to rychlejší, rychlejc ty lidi reagujou na zprávu na 

Facebooku než na mobilu a nemam na ně čísla, takže je to prostě pro mě pohodlnější, 

než shánět číslo, napsat na Facebooku.“ Hana má pocit, že Facebook mezilidskou 

komunikaci ovlivňuje zcela zásadně. „Je to na hlavu, já si s někým píšu na Facebooku a 

oni pak se mnou v reálu nemluví. To je divný prostě. Přijde mi, že to bourá bariery, 

který vznikaj v normální mezilidský komunikaci, že se lidi bojí někoho oslovit. Ale 

zbourá je to jen na Facebooku. Pak v reálu, jsou možná ještě větší, protože víš, že jste si 

něco psali, že jo a teďka řešíš, jaký to bude, až se potkáte. Snad je to pochopitelný, co 

říkám.“ Hana komunikuje skrze Facebook se svou sestrou a bratrem, protože již 

společně nebydlí, tak chce být v obraze, co se děje v jejich životech. Rodiče profil 

nemají. Komunikaci se členy rodiny ovšem nepovažuje za motiv, který by ji na 

Facebooku udržoval aktivní. „Se sourozencema komunikuju někdy přes Facebook. Ale 

je to jen málokdy. Občas si napíšeme, jak se mají, ale jinak to není moje nejčastější 

aktivita.“

Hlavním motivem pro připojení se na Facebook je pro Hanu jednoznačně 

komunikace ať už jde o komunikaci chatovou nebo komunikace na školní skupině.
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6.1.2. Digitální domorodci – muži

Respondent Lukáš

Věk: 16 let

Lukáš si založil profil v roce 2009. „Věděl jsem o Facebooku a měli ho moji 

kamarádi, takže jsem si ho založil proto. Taky jsem v tý době žil s rodinou na Mallorce, 

takže jsme díky Facebooku mohl být víc v kontaktu s kamarády, který jsem měl v Česku. 

A taky jsem tam hrál hry na začátku a dělal různý kvízy. To mě bavilo. Byl jsem ještě 

malý dítě.“ 

Na Facebook Lukáš nejčastěji prohlíží hlavní zeď a když se mu něco zalíbí, tak 

se na to podívá. „Nebo si tam hledám lidi. To je taky taková moje častá aktivita. Když se 

mi líbí nějaká holka, tak si jí najdu, prohlídnu si její fotky a tak.“ Sledování ostatních a 

především uživatelek je jedním z nejvýraznějších jeho motivů. Jeho aktivita se spolu s 

motivy, proč se na Facebook přihlašovat, výrazně vyvíjela. Zpočátku vnímal Facebook 

spíše jako herní nástroj a zdroj zábavy. Posléze ho bral jako komunikační prostředek a 

informační platformu, skrze kterou se může dozvědět o svých přátelích. Dnes jeho 

aktivita upadá. Již není tak aktivní, jako býval dříve. Už ho tolik neláká trávit večery 

tím, že sedí na Facebooku a píše si s lidmi. „Jako teď, abych byl úplně upřímnej ho 

mám hlavně kvůli holkám, na který se dívám a se kterýma si občas napíšu.“ Denně se na 

Facebook přihlašuje před svůj mobilní telefon a stráví na něm dohromady průměrně 

okolo dvou hodin denně. 

Lukáš sdílí obsahy jen velmi málo kdy. „Když už tam dávám nějaký fotky, tak 

jsou to prostě fotky z těch cest třeba, nebo s kamarádama. Jinak ale žádný selfie nebo 

tak nevedu.“ Statusy už si Lukáš také nepíše. „Dřív jo, dřív jsem si psal nějaký 

nesmysly na tu zeď o fotbale, a jestli někdo půjde ven. Teď už to nedělám.“ Když Lukáš 

přidá nějakou fotografii, jeho hlavním motivem je zvědavost, co na to řeknou ostatní a 

jak budou reagovat. Na profilech přátel ho hlavně zajímají fotky, kvůli kterým si 

záměrně otevírá profily lidí a sleduje je. Do diskuzí se Lukáš nezapojuje a nikdy ani 

nezapojoval. Není to věc, kterou by na Facebooku vyhledával a považuje za nesmysl 

přít se s někým o jeho politických názorech. 

Petr je členem několika skupin. To mu vydrželo z dřívější doby, kdy byl členem 

mnoha skupin a neustále se přidával do dalších. „Jsou to nesmysly úplný. Nevim, proč 
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jsem to dělal. Všechno, co jsem viděl, jsem olajkoval. Dneska už jsem se vědomě přidal 

jen do školní skupiny, kde řešíme věci do školy. Taky jedna z mejch častejch aktivit. 

Holky šprtky tam dávaj výpisky a tak, což je supr užitečný“ Tato informace po 

předchozích rozhovorech není překvapivá. 

Když by se Lukáš měl popsat jako uživatel, popsal by se takto: „Jsem aktivní 

voayer a liker. To by mě tak vystihovalo asi. Nejsem klasickej, protože nesdílim statusy 

a tak dál. To mě nebaví.“ Lukáš žádnou sebe reprezentaci záměrně neutváří. „Tak 

každej se prezentuje na tom Facebooku, o tom to je, ale zvlášť se o to nesnažim.“

Lukáš má na svém profilu sedm set přátel. „Je to daný tím, že jsem žil 

v zahraničí. Mám tam lidi z Mallorky a spolužáky ze školy a to stejný mám Čechy. Taky 

jezdím každej rok někam na jazykový kurzy v létě. Teď jsem byl na Havaji, takže mi 

přibylo zase hodně lidí z celýho světa.“ Lukáš přiznává, že mezi přáteli na Facebooku 

má i lidi, které nezná. „Není to tak, že bych vůbec netušil, kdo to je. Vím to, ale nebavil 

jsem se s nima třeba nikdy osobně. Řekl bych, že je to klidně šedesát procent lidí, který 

prostě neznám osobně.“ Lukáš si dříve často aktivně nové kamarády přidával, nečekal

tedy, až mu někdo jiný pošle žádost o přátelství. Dalo by se tedy říci, že dříve jeho 

hlavní aktivitou bylo i sbírání virtuálních přátelství. „Dneska už to nedělám. Jen občas 

pošlu žádost nějaký holce, ale rozhodně už si nepřidávám každýho.“ Přátele si do 

žádných skupin nedělí. Lukáš má pocit, že jeho chování na Facebooku je do značné 

míry ovlivněno tím, koho má v přátelích. Když nechce, aby někteří z nich viděli, co na 

Facebooku dělá, zablokuje jim přístup ke svým příspěvkům. „Dřív jsem to ale řešil víc. 

Měl jsem strach, aby třeba naši nezjistili, že jsem byl někdy v hospodě a tak jsem třeba 

některý lidi zablokoval, aby jim to neřekli.“

Lukáš nejčastěji využívá jako komunikační kanál chat. Facebook je pro něj 

nejpohodlnější komunikační prostředek, který využívá denně. „Je to rychlý, zadarmo a 

můžu komunikovat i s více lidma najednou v tu samou chvíli, což je fakt super, když se 

potřebuješ na něčem dohodnout. To přes zprávy na mobilu neuděláš.“  Lukáš nemá 

pocit, že by Facebook ovlivňoval jeho komunikaci s přáteli. 

Lukáš za své hlavní motivy k využívání Facebooku považuje sledování 

ostatních, prohlížení fotek, sledování školní skupiny a zabíjení volného času.
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Respondent Petr

Věk: 16 let

Petr má aktivní profil na Facebooku pět let. Založil si ho proto, aby mohl hrát 

hry, které Facebook nabízí, hlavně se jednalo o poker. „Bylo tam internetový kasino a 

poker, takže jsem tam chodil ze začátku hlavně jen hrát.“ Petrovou nejčastější aktivitou 

je prohlížení profilů a fotek ostatních. „Náhodně se prostě dívám na různý lidi. 

Samozřejmě jsou spíš holky než kluci.“

Jeho aktivita na Facebooku je dnes jiná než v době, kdy si ho založil. „Dřív jsem

tam dělal blbosti, hrál ten poker, sdílel nesmysly. Dneska ho mám hlavně na holky. Když 

se mi nějaká líbí, tak si s ní píšu na Facebooku, protože mi to přijde lepší než přes 

zprávy na mobilu.“ Petrův motiv pro používání Facebooku je tedy také navazování 

kontaktu s opačným pohlavím. Denně na Facebooku tráví průměrně hodinu. Nejedná se 

ale o čas, který by na Facebooku trávil v kuse. „Podívám se několikrát za den. Na 

počítači ho nepoužívám.“ Hlavním motivem proto, aby se Petr přihlásil na Facebook je 

fakt, že Petr má pocit, že se tam neustále něco děje. Druhým motivem je také zabíjení

času. „Když se nudím, tak to tam jdu omrknout.“ Petr na svou zeď přispívá hlavně 

fotografiemi a statusy. Nikdy ale nesdílí žádné jiné obsahy nebo takové obsahy, které by 

na svou zeď umístil někdo jiný. „Mám období, kdy postnu dvacet fotek za měsíc a pak 

zase dlouho nic.“ Petr přiznává, že když zveřejní nějakou fotografii, je to proto, aby se 

pochlubil, že vypadá dobře, nebo že hodně cestuje. Očekává reakce. „Kdybych se 

nechtěl pochlubit a nečekal bych a nechtěl, aby mi to lidi lajkovali, tak nevim proč bych 

to tam dával. Někdy to ale pak zase smažu, protože si řikám, že to asi není dobrý, abych 

tam měl, že jsem dostal od našich auto, který můžu řídit od šestnácti. Asi to není úplně 

dobrý no. Ale v tu první chvíli fakt chci, aby lidi viděli, že se mam dobře, protože mě 

baví některý z nich tim rozčilovat.“ Na profilech druhých, především dívek, ho zajímají 

zase hlavně jejich fotografie.

Petr je členem mnoha skupin. Jediná, která ho ale skutečně zajímá, je třídní 

skupina, kterou si založili se spolužáky a sdílí zde důležité informace ohledně 

vyučování. „Hodně to pomáhá. Fakt hodně. Člověk nemusí všechny ty věci držet 

v hlavě. A ledasco se tam vyřeší líp, než když pak na sebe hulákáme ve třídě a řešíme, 

kam se pojede na školní výlet. Tady se prostě vytvoří anketa a hotovo.“
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Petr se do diskuzí na Facebooku již nezapojuje. „Dřív jsem se zapojoval strašně, 

bavilo mě to zapojovat se a prezentovat svoje politický názory, ale teď už to nedělám. 

Snažil jsem se oponovat těm blbcům zaujatejm, ale pochopil jsem, že to nemá smysl.“

Petr by sám sebe popsal jako aktivního uživatele, který spíš pozoruje, co se děje 

kolem, než aby aktivně přispíval svými obsahy. O žádnou speciální reprezentaci se 

nesnaží, jelikož to považuje za zbytečné. Lidé, kteří jsou pro něj důležití, vědí, jaký je a 

pro ostatní si nepotřebuje na nic hrát.

Petr má sto dvacet lidí v přátelích. Tito lidé prochází přísným výběrovým 

řízením. „Potřebuju si to udržet na určitým počtu lidí, abych v tom měl pořádek. Takže 

když někoho přidám, zpravidla někoho jinýho vyhodim.“ Petr na svém profilu nemá 

nikoho, koho nezná. Jeho přátelé jsou lidi, se kterými se zná ze školy, nebo z různých 

cest. Jde ale o lidi, se kterými alespoň jednou v životě mluvil, nebo si s nimi psal právě 

skrze Facebook. Sám si nikoho nepřidává, spíše čeká, až si mu žádost o přátelství pošle 

ten druhý. Dělí si je do skupin podle toho, kde je poznal. Protože často střídal školy, 

rozdělil si přátele do skupin podle jednotlivých škol. Rodinu má také ve zvláštní 

skupině. Složení přátel jeho chování na Facebooku ovlivňuje. „Ovlivňuje, ale dá se to 

zařídit. Třeba zablokovat si ty lidi, který nechci, aby viděli, co já si tam dávám nebo 

nedávám.“

Petr používá ke komunikaci Facebook denně. Nejčastěji využívá chat. 

Facebooku dává přednost před zprávami na mobilním telefonu, protože je to podle něj 

pohodlnější a rychlejší a vzhledem k tomu, že si nejvíce píše s dívkami, je podle něj 

Facebook na delší konverzaci vhodnější a uživatel se vyhne časovým prodlevám při 

doručení zprávy.

Za své hlavní motivy pro využívání Facebooku považuje Petr „balení holek a 

sledování profilů ostatních a nuda“.
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Respondent Tomáš

Věk: 17 let

Tomáš má aktivní profil na Facebook již pět let. Když mu bylo dvanáct let, 

pomohli mu rodiče se založením účtu na této sociální síti. Důvod, proč chtěl být Tomáš 

na Facebooku, je opět fakt, že si jej v jeho okolí zakládalo čím dál tím víc jeho 

spolužáků. 

Na Facebook se nejčastěji připojuje, když má volný čas a nemá co dělat. 

„Nejčastějc tam chodim, když se nudim. Koukám na příspěvky, obrázky a další věci, co 

si tam dávaj lidi. A píšu si tam s holkama, který se mi líbí.“ Tomáš tedy používá 

Facebook, jako prostředek pro krácení chvil a opět proto, aby navazoval kontakt 

s opačným pohlavím. Tomášova aktivita se podle jeho slov zcela jistě vyvíjela a měnily 

se tedy i motivy, proč se na Facebook přihlašuje. „Když jsem byl mladší…a podívám se 

zpětně, co jsem tam psal za statusy, tak se úplně stydim a hrozně se tomu směju, protože 

je to fakt strašný. No jak jsem se vyvíjel já, vyvíjela se i ta aktivita. Dřív jsem tam prostě 

psal každou blbost a dával si statusy, co dělám a tak, abych jako informoval ty svoje 

kamarády, co dělám a kde jsem. Teď už ale spíš jen sdílim hudbu nebo nějaký vtípky. 

Ale už rozhodně nemam potřebu označovat všechny místa, kde se právě nacházim.“

Jeho aktivitu snižuje i fakt, že Facebook sám se mění. „Nebaví mě to už tolik, jsou tam 

totiž všude nějaký reklamy a prostě nevim no. Už je to hrozně přehlcený.“

Kolik času na Facebooku Tomáš stráví denně, nedokáže odhadnout, jelikož to 

nefunguje tak, že by si sedl k počítači a nějakou dobu trávil tím, že by si prohlížel 

obsahy sdílené jinými lidmi. Nejčastěji Facebook používá na svém mobilním telefonu, 

kam se několikrát za den podívá a jen zběžně shlédne, co se objevilo nového. 

„Přihlašuju se tam fakt několikrát za den třeba na pět deset minut a jen si to rychle 

prohlídnu, odepíšu a zas jdu. Jsem prostě pořád jakoby online, ale ne že bych u toho 

seděl.“ Jako hlavní motiv, který ho vede k tomu, aby se na Facebook podíval, je potřeba 

někoho kontaktovat, protože je to podle něj nejjednodušší a nejlevnější cesta.

Jak již bylo výše zmíněno, Tomáš nejčastěji sdílí hudební videa případně vtipná 

videa a vtipné obrázky. „Proč to sdílim? No tak protože se mi to líbí a vím, že jsou 

nějaký lidi, kterym se to bude líbit taky, protože třeba maj stejnej styl humoru. Prostě 

jen chci ukázat, co se líbí mně.“ Na otázku, zda na své obsahy očekává reakci svých 

Facebookových přátel odpovídá takto: „ To je mi úplně jedno. To záleží na nich, jestli 
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mi to chtěj okomentovat nebo ne. Mě nezáleží na tom, kolik to má lajků. Nedávám to 

tam, aby lidi reagovali…Chci tim třeba lidem něco ukázat a upozornit je na něco, nebo 

se trošku pochlubit. Dávám to tam, aby se na to podívali, a když chtěj, tak aby 

reagovali.“ Statusy si už Tomáš skoro nepíše. Občas status použije jako komunikační 

prostředek, když se chce zeptat většího množství lidí, jestli někdo nemá čas něco 

podniknout. 

Na zdích přátel ho zajímá především, co oni sdílí za příspěvky. „Neklikám na ty 

lidi, prostě jedu hlavní stránku od shora dolů a koukám, co kdo tam napsal nebo 

nasdílel. Na fotky se koukám hodně málo kdy. Spíš jen když se objeví na tý hlavní 

stránce no, né že bych cíleně se šel podívat, co tam kdo dává. To dělám jen u holek. 

Když mám o nějakou holku zájem, tak se podívám, co má na profilu a projedu jí fotky.“

Do diskuzí se Tomáš příliš nezapojuje. Nevyžívá Facebook jako prostředek pro 

vyjádření svých názorů, protože nechce, aby mu profil zahltil bezpočet upozornění, že 

na jeho příspěvek v diskuzi někdo reagoval. „To už mě musí něco fakt naštvat, abych se 

zapojil, nebo si musim myslet, že je to fakt blbost, co tam ty lidi píšou.“

Tomáš je členem mnoha skupin na Facebooku. Většinu z těchto skupin vytvořili 

cizí lidé, které Tomáš nezná. Jsou to různé zájmové skupiny nebo skupiny, které 

vyjadřují jeho politické názory. Je členem i několika skupin, které založili jeho přátelé. 

Zároveň ale přiznává, že je určitě členem mnoha skupin, o kterých ani neví. Tato 

skutečnost vyplývá z jeho hlavní aktivity, tedy bezcílném brouzdání ve chvílích nudy, 

kdy zkrátka jen kliká na to, co ho v danou chvíli zaujme.

Když sám sebe Tomáš popisuje jako uživatele, říká o sobě: „ Já jsem takovej 

uživatel komunikátor. Hodně využívám massanger.32Píšu si s lidma a hlavně 

s holakama. S klukama mi jde spíš o nějaký účelový domlouvání se na něčem. V tom 

smyslu jsem aktivní, jinak ale jsem spíš pasivní. Nechodim na Facebook za účel potřeby 

něco sdílet nebo tak.“

Tomáš nemá pocit, že by se snažil o nějakou speciální sebe reprezentaci na 

Facebooku. „Člověk, kterej mě nezná, tak z toho mýho Facebooku nic nevyčte určitě. 

Nepozná mě jen z toho, že se podívá na tu mojí zeď.“ Tomáš ani nesdílí fotografie ze 

svého soukromí. „Když nějaký fotky nasdílim, tak proto, že jsem třeba fotil nějakou akci 

a kámoši ty fotky chtěj. Nebo to jsou fotky takový umělecký. Rád fotim, takže spíš tim 

ukazuju tu svojí práci. Ale že bych si u zrcadla fotil, jak mi narostly svaly v posilovně, to 

                                               
32 Mobilní aplikace, která je propojena s účtem na sociální síti Facebook a usnadňuje komunikaci 
s ostatními, jelikož nenabízí jiné funkce než chat
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teda určitě ne. Já ale na fotky používám jiný sítě, kam je házim. Ten Facebook je pro mě 

spíš komunikační prostředek.“

Tomáš nemá ponětí, kolik přesně má přátel na svém profilu. Odhaduje, že jde 

zhruba o čtyři sta lidí. „Jsou to lidi, se kterýma jsem chodil do školy, nebo s nima hrál 

v divadle a tak. Je tam třeba třicet procent lidí, se kterýma jsem pořád v kontaktu, a 

zbytek jsou jen prostě lidi, který prostě znám, nebo jsem je někde potkal, ale nepíšu si 

s nima.“ Tomáš ještě upřesňuje, že zmiňovaných třicet procent kontaktů jsou lidé, se 

kterými běžně komunikuje i v reálném životě. Ve svých přátelích nemá ale ani jednoho 

člověka, se kterým by se alespoň jednou v životě nesetkal. Cizí lidi nevyhledává a ani se 

s nimi neseznamuje. Složení přátel nijak neovlivňuje Tomášovu sebe reprezentaci na 

Facebooku. Chová se podle svých vlastních slov všude stejně. Na druhou stranu ale 

přiznává, že nemá a ani nechce mít mezi svými přáteli žádné členy rodiny. Aby tedy 

nemusel upravovat svou sebe reprezentaci na Facebooku předchází tomu selekcí přátel. 

„Nechci, aby věděli třeba rodiče, že občas hulim trávu a tak. Někdy tam dávám 

příspěvky na téma tráva a to prostě nepotřebuju, aby sledovali.“

Tomáš využívá Facebookové komunikační kanály k tomu, aby se dohodl 

s kamarády na nějaké schůzce, nebo případně k tomu, aby lépe poznal potenciální 

přítelkyni. „Když si s někym dýl píšu, tak s nějakou holkou třeba. Ale jinak se skrz 

Facebook hlavně domlouvám na něčem a tak. Nebo řešíme školu.“

Tomáš shrnuje hlavní motivy k využívání Facebooku takto: zabíječ času, snadná 

a rychlá komunikace a komunikace s dívkami.
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6.1.3. Digitální přistěhovalci – ženy

Respondentka Eva 

Věk: 49 let

Povolání: invalidní důchodkyně

Eva si profil na Facebooku založila před čtyřmi lety. „Já jsem se rozhodla 

založit si Facebook proto, že ho měla dcera. No a chtěly jsme bejt ve spojení a tak no. A 

taky jsem si říkala, že budu pak líp v kontaktu s kamarádama a kamarádkama.“

Hlavním motivem pro založení profilu byla pro Evu tedy snazší komunikace se členy 

rodiny a přáteli. 

Evina nejčastější aktivita vyplývá z výše řečeného. „Já tam nejčastěji 

odpovídám na ty zprávy, který mi choděj. A mám tam ty nejbližší lidi, takže s nima 

komunikuju hlavně. S rodinou nejvíc.“ Eva má v přátelích především členy rodiny. 

„Stěžejní je tam ta rodina no. A pak pár dalších lidí.“ Respondentka má v přátelích jen 

lidi, které zná z reálného života. „Já si vůbec žádný cizí lidi nepřidávám. Lidi, který 

neznám blokuju. Nikdy jsem nepřijala žádnou žádost o přátelství od cizího člověka.“

Eva skrze Facebook nové kontakty ani přátele nesbírá. Říká, že Facebook nevyužívá 

k seznamování se s jinými lidmi, protože má z toho strach. Tvrdí, že na internetu člověk 

nikdy neví, na koho může narazit. Eva si bedlivě střeží své soukromí a přiznala, že má 

několik opatření, aby zvýšila svou ochranu soukromí na Facebooku. Eva má na svém 

profilu něco okolo třiceti přátel a dělí si je na dvě skupiny – rodinu a ostatní.

Eva připustila, že se její aktivita na Facebooku v čase vyvíjela. Vývoj své 

aktivity na Facebooku Eva popisuje takto: „Moje aktivita, řekla bych, se vyvíjela. Dřív 

jsem se tam občas podívala a teď ho používám víc. S tím, jak se tam víc vyznám, tak to 

jde líp.“

Eva aplikaci Facebook na mobilu nevyužívá. Na Facebook se přihlašuje zásadně 

jen na svém počítači. Když přijde z práce, tak si zapne Facebook a podívá se, zda-li jí 

někdo nepíše a tak dále. Průměrně stráví na Facebook dvě hodiny denně. Někdy, jak 

přiznává, se Eva přihlašuje na Facebook i v práci, když nemá „do čeho píchnout“.

Pomocí Facebooku se příjemně odreaguje a zažene chvíle nudy. 

Když Eva sdílí nějaké obsahy, jedná se především o řetězové zprávy nebo 

takové, které vybízejí ke sdílení. „Když se třeba někdo hledá, nebo se najde nějaký 

opuštěný zvíře…tak to sdílím. Protože si myslím, že v tom je Facebook užitečnej a 
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potažmo teda můžu v tom bejt užitečná i já.“ Motivem pro sdílení podobných obsahů je 

pro Evu potřeba upozornit na nějaký problém ostatní uživatele. Dále Eva někdy sdílí 

fotografie ze svého soukromí a občas nějaký vtip nebo vtipné video. Fotografie sdílí 

hlavně pro členy rodiny, se kterými se skrze Facebook může podělit o to, co zažila a co 

se děje v jejím životě. Když obsah na svůj profil umístí, očekává reakci od ostatních. 

Má ráda, když získá zpětnou vazbu ve formě „lajků“ nebo komentářů.

Na profily ostatních uživatelů Eva příliš nekouká. Když už se ale podívá, 

většinou jsou to spíše lidé ze showbyznysu a celebrity, které jí zajímají. Eva sleduje, co 

tito lidé sdílí, jaké si píší statusy a prohlíží si jejich fotografie. Facebook ji tedy do jisté 

míry nahrazuje bulvární tisk, protože informace o slavných lidech získává z první ruky. 

„To mě jako hodně baví no. Sledovat, co si tam dávaj celebrity a lidi od nás z divadla. 

Člověk má pocit, jakoby je znal.“

Co se diskuzí týče, Eva se občas do nějaké zapojí a argumentuje zde například 

své politické názory. „Je to docela zábava někdy. Ráda se podělím s ostatníma o to, co 

si myslím, a zajímá mě, co myslí ostatní.“ Respondentka také říká, že chce-li nalézt 

nějaké informace, nevyužívá Facebook jako informační zdroj. Nevyhledává stránky 

divadel ani jiných institucí, aby se dozvěděla, co chystají za akce a tak podobně. Když 

se něco takového potřebuje dozvědět, podívá se na oficiální webové stránky. 

Eva není členkou mnoha skupin. V přidávání se do skupin nevidí žádný smysl, 

rozhodně nemá potřebu sdružovat se prostřednictvím Facebooku s jinými cizími lidmi, 

byť by měli stejné zájmy, jako má ona. „Jsem jen v několika skupinách, ve kterých jsou 

moji kamarádi, a dohadujeme se tam například o tom, jak pojedeme v létě na vodu nebo 

na túru.

Na dotaz, jak by sama sebe Eva charakterizovala jako uživatele, odpovídá, že je 

velmi průměrnou uživatelkou. Nemá pocit, že by něčím vybočovala a spíše myslí, že je 

pasivním uživatelem než aktivním, což vyvozuje ze srovnání sebe sama s ostatními 

uživateli. K tématu sebe reprezentace potom Eva řekla toto: „ O žádnou se nesnažím. 

Hlavně nevím, jak bych to dělala. Já vůbec žádný věci krom pár fotek ze soukromí 

nesdílím, protože mám strach. Takže nemám prostředky k tomu vytvářet nějakej obraz 

sebe sama. A taky proč…já tam mam jen samý lidi, který dobře znám a oni znají dobře 

mě, takže by to ani nemělo smysl snažit se o něco jinýho.“ Fotky, které Eva sdílí, jsou 

především foceny pro její rodinu, aby věděli, jak se má, nebo jak si užila dovolenou. 

Často ale pochybuje o tom, zdali je má na Facebook umístit. Není si jistá, že jsou její 

informace ze soukromí v bezpečí a to i přesto, že má své soukromí dobře ohlídané.
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Facebook pro komunikaci využívá respondentka především proto, že je to 

jednoduchý nástroj, díky němuž se může rychle s někým na něčem domluvit. 

Komunikace je podle ní i plynnější a příjemnější než například skrze zprávy na 

mobilním telefonu. Facebook nevyužívá na žádné vážné hovory, vyjma těch s rodinou, 

spíše jej využívá účelově nebo na „…klábosení a srandičky“.

Za hlavní své motivy pro využívání Facebooku považuje: komunikaci s rodinou 

a nejbližšími přáteli, slídění po profilech celebrit.

Respondentka Lucie

Věk: 33 let

Povolání: notářská kandidátka

Lucie si založila Facebookový profil v roce 2009. O existenci Facebooku se 

dozvěděla od své kamarádky. „Asi hlavním motivem, abych si ho založila, byla 

zvědavost. Kamarádka mi řekla, že má Facebook a já, protože jsem moc nevěděla, o co 

jde, a chtěla jsem být v obraze, jsem si ho taky založila. Takže kamarádi mi to 

doporučili, tak jsem to zkusila.“

Lucie je velmi aktivní uživatelkou. Své nejčastější aktivity na Facebooku 

popsala takto: „Nejčastějc sdílim statusy, ve kterých říkám, co si myslím, nebo co se mi

třeba stalo a potom sdílim často vtipy nebo videa a tak. Ta komunikace je pro mě 

druhotná. Teda hlavně s přáteli. Komunikuju samozřejmě v komentářích pod těmi 

statusy třeba, ale nechodim si na Facebook poklábosit. Komunikuju skrze Facebook 

především s rodinou. Sestra má Facebook a teď už i moje máma a spousta příbuzných 

ze Slovenska.“

Její aktivity se od založení do teď zásadně vyvinula. Zpočátku Lucie „dost dobře 

nechápala, o co jde a na co je ten Facebook vlastně dobrej“, nyní se v jeho prostředí již 

dobře orientuje a je tudíž aktivnější než dříve. Často Facebook využívá jako takzvaný 

„zabíječ času“ a také jako prostředek pro odreagování. Lucie pracuje jako notářská 

kandidátka a často řeší složité věci, a proto má Facebook na ploše svého pracovního 

počítače stále zapnutý a když se potřebuje odreagovat, tak se na něj podívá. „Kolik 

průměrně strávím času na Facebooku? No…jaká je moje pracovní doba? Asi tak nějak 
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celou dobu, co jsem v práci, tak tam slídím každou chvíli. Mam ho tak jako pasivně na 

pozadí, dělám si jiný věci a vždycky sem tam na chvíli podívám.“ Lucie Facebook občas 

sleduje i doma, ale nejaktivnější je během pracovního dne. Mobil na brouzdání po 

Facebooku využívá jen zřídka a spíše ve chvílích, kdy je dlouhodobě bez počítače, nudí 

se, a například čeká na tramvaj. Hlavně se mu věnuje ale na počítači.

Motivem, který jí přiměje podívat se na Facebook je fakt, že chce vědět, co 

dělají její kamarádi a taky z nudy, aby se pobavila vtipy, které její přátelé sdílejí. 

Obsahy, které Lucie nejčastěji sdílí, jsou „soukromý fotky, zážitky, videa pro pobavení 

ostatních a podobně“. Respondentčin motiv pro sdílení jakéhokoliv obsahu je touha 

sdílet své zážitky s ostatními. Nejradši je, když lidé na její příspěvky reagují, komentují 

je a „lajkují“ je. „Když tam je nějaká reakce, tak mě to potěší a když není…tak si z toho 

nevyvozuju nic osobního. Ale samozřejmě je vždycky příjemnější, když se to, co tam 

dám, lidem líbí.“ U svých Facebookových přátel jí zajímá to samé – fotografie, statusy. 

Chce vědět, co si myslí a zajímá jí, jak se na Facebooku prezentují. „Ale zas takový 

ultra osobní informace typu – poprvé mě koplo dítě, mě nezajímá a nechápu, proč si to 

tam lidi píšou. Spíš mě lákaj ty zajímavý informace a cestovatelský zážitky a tak.“

Do diskuzí se Lucie na Facebooku zapojuje. Není to pro ní hlavní motiv, který 

by ji na Facebook přivedl, ale je to jedna ze jejích častých aktivit. Často se zapojuje do 

diskuzí ve skupinách. Lucie je členkou několika skupin. „Například skupina odporu 

proti zdrobnělinám, kde se si s ostatníma sdílíme různý legrační a stupidní slova, který 

lidi použili a tak. Potom jsem členkou skupiny Bílina naše město, protože tam odtud 

pochází moje babička a máme tam chatu, takže tam sdílim historický fotky. Jo a taky 

jsem členkou skupiny proti mateřskýmu plurálu. Takže mě spíš vede k zapojení do těch 

skupin fakt, že mam s těma lidma něco společnýho. Třeba právě odpor proti 

nesmyslným zdrobnělinám.“

Lucie sama sebe jako uživatele popsala slovy: „Jsem asi takovej povrchnější

uživatel. Facebook využívám jako zábavu, zabíjím tím čas a neberu to rozhodně jako 

nějakou životní náplň, byť jsem tam docela dost aktivní.“ O žádnou speciální 

reprezentaci se Lucie v žádném případě nesnaží, nemá potřebu dělat ze sebe někoho, 

kdo není. Z jejích příspěvků lze vypozorovat, jaký má smysl pro humor a názor na dění 

kolem, ale jde o její názory, které nijak nestylizuje.

Lucie má na Facebooku zhruba dvě stě přátel. Všechny je zná osobně a jsou to 

kolegové z práce, spolužáci ze střední a z vysoké školy a lidé, které poznala na chalupě,

tedy sousedé a tak dále. Lucie si své přátelé dělí do skupin podle toho, kde je poznala. 
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Často je má ve skupinách i v rámci konverzací, skrze které se domlouvají na společných 

akcích. Speciální opatření ohledně svého soukromí respondentka neprovádí. „Spíš 

jednorázově, když třeba nahraju nějaký video pro rodinu, tak tam nastavim, aby ho 

mohla vidět jen ta rodina, protože si myslim, že jinak do toho nikomu nic není.“

S novými lidmi se zásadně přes Facebook neseznamuje a když jí přijde žádost o 

přátelství od někoho, koho nezná, ignoruje jí. 

Lucie připouští, že její chování by někdy mohlo být ovlivněno tím, koho má 

v přátelích. Často se jedná o kolegy advokáty, kteří by některé její příspěvky nemuseli 

pochopit správně, protože nemají stejný smysl pro humor. Ovšem na druhou stranu se 

příliš nehlídá, jen občas jí napadne, že se nakonec její příspěvek jeví jako nevhodný.

Komunikace na Facebooku Lucii moc nebaví. Nerada se vybavuje s lidmi po 

chatu a považuje to za ztrátu času. Facebook ke komunikaci využívá ve chvíli, kdy se 

potřebuje s někým na něčem dohodnout, nebo když chce rychle vyřešit něco s rodinou. 

Podle ní Facebook pozitivně ovlivnil jejich rodinné vztahy, jelikož jsou častěji a více 

v kontaktu. Lucie má velkou část rodiny na Slovensku a díky Facebooku o nich má 

přehled a ví, co se u nich děje. Díky Facebooku a sdílení různých fotografíí a zážitků má 

Lucie více témat, o kterých se může se svými příbuznými bavit. 

Luciiny hlavní motivy pro využívání Facebooku jsou: komunikace s rodinou, 

sdílení zážitků a svých názorů a postojů.

Respondentka Dana

Věk: 34 let

Povolání: notářská tajemnice

Dana si založil profil na Facebooku přibližně v roce 2009 nebo 2010. Není si 

touto informací zcela jistá. Na myšlenku založení si svého účtu na této sociální síti jí 

„navedla kolegyně, že jsou tam super hry jako akvárko…farma a tak. Proto jsem si to 

založila. Chtěla jsem to zkusit.“ Nejčastějším motivem Dany pro připojení na Facebook 

je podle ní potřeba: „Zjistit jak se mají a co dělají přátelé, podělit se s nimi o nejnovější 

a naprosto nejdůležitější zážitky z minulých dní, o nové poznatky a tak.“
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Její aktivita na Facebooku se dle jejích slov zcela jistě vyvíjela od pasivnějšího 

využívání k velmi aktivnímu. „No jasně, nejdřív jsem tu opravdu jen hrála hry, později 

se mi rozšířil okruh přátel o spolužáky, kamarády z dětství a puberty a místo her jsem 

začala komunikovat s lidma téměř zmizelýma z mého života.“ Změnila se i její 

motivace. Dříve brala Facebook jako zábavu, dnes oceňuje možnost komunikovat 

s lidmi, které nemá bezprostředně ve svém okolí. 

Na otázku, kolik času denně tráví na Facebooku odpověděla takto: „To je 

otázka, která by i mě samotnou zajímala. Když jsem v práci, tak to ráno zapnu, hodím to 

na lištu a občas kouknu, co se děje, něco písnu a na něco reaguji a když jdu večer z 

práce, tak to vypnu. O víkendu ale málokdy Facebook zapnu.“ Nejčastěji Facebook 

používá tedy Dana v zaměstnání jako odreagování a zabíjení volného času ve chvílích, 

kdy nemá v práci „do čeho píchnout“. Danu Facebook kromě komunikace s přáteli tedy 

vede především potřeba zabavit se, když se nudí nebo touha, jak říká, vypnout mozek 

od pracovních věcí a často také potřeba sdělit ostatním něco důležitého. Se svými přáteli 

na Facebooku sdílí „většinou vtipné obrázky a videa, zprávy, které mě zaujmou, 

zajímavé www stránky, pozvánky na zajímavé akce a občas, ale to velmi málokdy, 

motivační citáty.“ K tomu, aby na svůj profil umístila některý z výše uvedených 

příspěvků, ji vede především to, že se chce „podělit o nějaký zážitek, o novinku, o mých 

plánech, a nebo taky potřebuji s něčím poradit, pomoct vyřešit a tak. Je tu spousta lidí, 

co rádi poradí, pochválí, pomůžou“. 

Na Facebooku ji nejvíc zajímají přátelé a „jejich drby“. „Sleduju, co dělají, kde 

byli, jejich fotky a tak. Baví mě, že můžu vidět, jak se maj i lidi, který jsem neviděla věky 

a můžu vidět, jak se změnili. Je to zábava“. Málokdy se ovšem stane, aby Dana něco 

záměrně vyhledávala. Spíše bezcílně brouzdá a prohlíží hlavní zeď. Pokud ji něco 

zaujme, podívá se, zareaguje nebo sdílí daný obsah, ale jinak nemá potřebu vyhledávat 

záměrně jakékoliv informace na Facebooku. Do diskuzí se zapojuje velmi často. 

„Zapojuji se hodně, diskuse jsou různé a týkají se úplně všeho politiky, náboženství, 

vztahů, dětí, kuchyně. No prostě úplně vše, co mě nějak zaujme“. Aby se Dana do 

diskuze zapojila, musí jí skutečně zaujmout, nebo jak říká, rozčílit. Zapojuje se proto, 

aby prezentovala svůj názor a dala najevo nesouhlas nebo naopak souhlas s tím, co si 

v diskuzích přečte. Většinou se s někým pohádá a diskuzi následně opustí, jelikož často 

zastává jiné názory než zbytek diskutujících.

Dana je členkou několika skupin, ale v žádném případě se nepřipojuje ke každé 

skupině, kterou na Facebooku objeví. Je členkou tří soukromých skupin, které založili 
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lidé, se kterými se zná, a s nimiž se skrze skupiny domlouvají na společných akcích. „V 

těhlech skupinách je nás málo. Doslova pár lidí. Ale zas tak často si v nich nepíšeme. 

Jednou to někdo založil, tak jsem v nich zůstala, ale jako komunikační prostředek je 

nevyužívám. Jsem taky členkou několika skupin kuchařských, kde si vyměňujeme recepty 

a tak. No a samozřejmě jsem členkou skupin, které radí, jak výhodně nakoupit a tak.“

Když má Dana popsat, jaký je uživatel, odpovídá, že je úplně běžným 

uživatelem, který je ale aktivní a Facebook je pro něj oddychovou záležitostí. „Jsem 

běžný uživatel, nezakládám žádné skupiny, nic zde neinzeruji a nevnucuji, jen tam 

chodím relaxovat a drbat. A diskutovat, jak už jsem říkala.“ Facebook Dana nevyužívá 

proto, aby vytvářela nějaký zvláštní obraz sama sebe. O žádnou speciální sebe 

reprezentaci se nesnaží. „To nemám zapotřebí. Není tam nikdo, před kým bych se chtěla 

předvádět. To vůbec.“ Co se fotografií týče, Dana obrázky se svého soukromí sdílí. 

Nejedná se o její nejčastější aktivitu, ale když vyrazí na nějaký výlet, dovolenou nebo 

zachytí něco zajímavého, o fotografii se podělí. Jejím motivem pro sdílení fotek je 

především to, že se chce se svými přáteli podělit o své zážitky a chce ukázat, jak se má a 

jak vypadají její děti.

Dana má něco málo přes sto přátel. Jedná se především o kolegy s práce, 

kamarády ze školy, sousedy, rodiče spolužáků jejích dětí a samozřejmě rodina. Do 

skupin své přátelé nedělí, ale soukromí si hlídá. „Měla bych to mít nastavené tak, že vše 

co tam dám, mohou vidět pouze moji přátelé a nikdo jiný.“ Její chování na Facebooku 

není nijak ovlivněno složením přátel. Dříve měla v přátelích kromě svých dětí i jejich 

spolužáky a děti známých, proto své obsahy kvůli nim filtrovala. Po nějaké době, ale 

všechny tyto kontakty přerušila, protože si myslí, že dětem není nic do toho, co ona na 

Facebooku sdílí, nebo jak se tam chová. Na profilech přátel jí nejvíce zajímají „novinky 

všedních dnů, nové fotky, nové lásky, prostě vše o co se chtějí podělit.“ Skrze Facebook 

se s novými lidmi seznamuje jen zřídka kdy. „Poznala jsem jen pár přátel skrze své 

staré kamarády nebo jejich partnery, ale jinak že bych hledala cíleně nový lidi, to 

nedělám.“

Mezi hlavní komunikační kanály, skrze které Dana komunikuje, patří chat, 

zprávy ale i zdi přátel, na které občas umístí nějaký příspěvek. Facebook ale Dana za 

svůj hlavní komunikační prostředek nepovažuje. „Samozřejmě to není můj hlavní 

komunikační prostředek, pokud potřebuju něco domluvit nebo vyřešit, tak použiju 

telefon, tady komunikuji pouze v rámci klasických drbů a sdílení nepodstatných 

novinek.“ Skrze Facebook si domlouvá různé schůzky a klábosí. Se členy rodiny 
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komunikuje Dana na Facebooku téměř denně. Komunikuje s nimi stejně často jako 

s ostatními přáteli. Facebook podle ní komunikaci pozitivně ovlivňuje. „Určitě 

Facebook mezilidskou komunikaci ovlivňuje v tom smyslu, že pořád vím, co se u koho 

děje, pořád si máme co říct, narozdíl od lidí, které třeba několik let nevidím a pak když 

se potkáme, tak se můžem bavit tak akorát o počasí, protože o sobě vlastně vůbec nic 

nevíme.“

Daniny hlavní motivy pro využívání Facebooku jsou: komunikace s rodinou a 

přáteli, sdílení příspěvků a zapojování se do diskuzí.

6.1.4. Digitální přistěhovalci – muži

Respondent Dan

Věk: 35 let

Povolání: Asistent režie

Dan je uživatelem Facebooku již devět let. V roce 2009 si účet založil na popud 

svých přátel. „Moji kamarádi ajťáci mi to kdysi doporučili, že se tam dají balit holky i 

když zatím jen pár…v té době jich zas tolik nebylo. Ale zato jsou to prý aspoň gramotné 

baby.“ Jeho hlavním motivem k připojení se na Facebook byla touha seznamovat se se 

ženami skrze tuto sociální sítˇ. 

Nejčastějším motivem k aktivnímu využívání Facebooku je pro Dana nyní fakt, 

že díky němu může snadno sledovat své kamarády a jejich známé. „Sleduji své oblíbené 

holky a kluky při jejich aktivitách, a protože jsou to umělci, tak se dívám i na jejich 

zajímavé posty o jiných performerech z celého světa. To je teď moje nejčastější aktivita 

a taky asi hlavní motiv, proč se na Facebooku stále ještě držím.“ Danova aktivita se 

podle jeho slov nijak nevyvíjela. Považuje se za „kompletně pasivního uživatele“, který 

jen sleduje dění na této sociální síti a nijak do něj nezasahuje. Mění se čas, který je 

Facebooku věnuje. Na Facebooku teď již příliš času netráví. „Dřív jsem tam trávil 

řádově několik desítek minut denně. Dneska je to několik desítek minut týdně.“ Přestože 

se považuje za pasivního uživatele, občas na své zdi sdílí různé obsahy. Jsou to obsahy 

„neutrální, někdy vtipné, vlastní fotky ze zajímavých míst. Díky Facebooku nemusím 

obíhat všechny své kámoše a ukazovat jim hezkou fotku z dovolené. Prostě jí nasdílím, 

když chci, aby ji viděli, a je to. Je to asi jeden z důvodů, kterej mě na Facebooku drží.“
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Dan umísťuje obsahy na Facebook, když chce „hromadně něco sdělit svým skutečným 

přátelům…jiné lidi na Facebooku jako přátele nemám…a to je nejúčinnější forma“.

Facebook je pro Dana hlavně pozorovacím nástrojem, když nemá co dělat, 

sleduje, co dělají jeho přátelé, kteří „taky nemají asi co dělat, jinak by pravděpodobně 

na ten Facebook nelezli“. Facebook Danovi jako nástroj pro vyhledávání informací 

neslouží. Nezapojuje se ani do žádných diskuzí. „Ne to ne…snad jen, když je někdo fakt 

extrémně vtipný, tak mu tam dám smajlíka, ale jinak ne.“ Není členem žádných skupin. 

„Ne skupiny ne…nijak mne to neoslovuje. Skupiny si tvořím v reálném životě. Obdivovat 

pivo nebo kapelu nebo člověka či jeho činy nebo hlášky či něco podobného mám raději 

live.“

Co se téma sebe reprezentace týče, Dan Facebook k vytváření jakéhokoliv 

obrazu sama sebe nevyužívá. „O žádnou sebe reprezentaci se nesnažím. Nemám osobní 

a ani pracovní potřebu. Jsem stále jeden a ten samý člověk. Ať už na sociální síti nebo 

v soukromí.“ Sám sebe by jako uživatele popsal následovně. „Jako uživatel jsem 

pasivní, nekomunikativní, reklamuodmítající, přísně diskrétní.“ Pokud se rozhodne 

sdílet nějakou fotografii a narušit tak svůj pasivní přístup k Facebooku, je to fotografie 

„neutrální bez hlubšího významu“. Dan, jak sám říká, nerad odkrývá své soukromí více 

než je zdrávo. I počet přátel, které Dan na Facebooku má, odpovídá faktu, že si Dan své 

soukromí přísně střeží. Má na svém profilu pouze dvacet sedm přátel. „Jsou to lidé 

různí, všech profesí a zájmů. Ale hlavně jsou to opravdoví přátelé.“ Dan nemá potřebu 

své přátele dělit do skupin. 

Pokud na svůj profil umísťuje nějaký obsah, tak chce, aby jej viděli všichni. 

Složení přátel jeho chování na sociální síti nijak neovlivňuje. „Neovlivňuje. Před všemi 

svými přáteli jsem pořád ta samá osoba. Byť se vzájemně někteří osobně neznají. Přesto 

všichni mohou vědět všechno.“ S novými lidmi se skrze Facebook zásadně neseznamuje 

a nevyhledává nové kontakty.

Dan skrze Facebook komunikuje především s přáteli. Pro komunikaci se členy 

rodiny využívá spíše telefonování nebo posílání zpráv. „Se členy rodiny přes Facebook 

nekomunikuji téměř nikdy nebo velmi zřídka. Se členy rodiny si telefonuji nebo píšu 

nebo se potkávám. Jen jeden člen mé rodiny je v přátelích na Faceboku. A jej tam beru 

jako kamaráda.“ Facebook ale spíše vnímá jako hromadný komunikační prostředek, 

kdy skrze své občasné příspěvky komunikuje se všemi, které má v přátelích. „Já si 

s lidmi na Facebooku nepíšu ani neklábosím. Jak jsem již zmínil, mohu pomocí 

Facebooku více lidem najednou sdělit to, co chci a to se mi na tom líbí. Ale rozhodně 
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nesedím doma a neklábosím.“ Facebook sleduje především v mobilu ve chvílích, kdy se 

nudí. 

Danův hlavní motiv pro využívání Facebooku je sledování přátel a případně 

potřeba něco hromadně svým přátelům sdělit. Jiné motivy podle svých slov nemá.

Respondent Karel

Věk: 37 let

Povolání: Inspektor hlediště

Karel si profil na Facebook založil před šesti lety. „Pro založení profilu jsem se 

rozhodl na popud mých kamarádů, z nichž většina ho už měla. Takže mě to lákalo. Chtěl 

jsem být v obraze a vědět, o co jde. Člověka to přemůže. Nejsem typ, který by musel mít 

všechno, co mají ostatní, ale sem mě přitáhla zvědavost.“

Nejčastější aktivitou je pro Karla sledování různých skupin, jichž je členem. 

„Nejčastěji sleduju asi aktivity v různých skupinách, jejichž jsem členem. Pozvánky na 

různé události a podobně.“ Karel připouští, že se jeho aktivita na Facebooku v průběhu 

času vyvíjela. Jedná se ale spíše o čas strávený na této sociální síti. „Určitě. Zpočátku 

jsem byl na facebooku denně. Celkově byla moje aktivita dříve mnohem častější. 

Postupně klesala a nyní je jen občasná.“ Dnes už na Facebooku tráví jen několik minut 

denně. Na otázku, co především ho vede na Facebook odpovídá takto: „Nejspíše 

zvědavost. Jakýsi přehled o kamarádech, se kterými nejsem v pravidelném kontaktu. 

Popsal bych to jako takový online voyeurství.“

Karel v současné době již obsahy na své zdi sdílí jen minimálně. „V současnosti 

umísťuji na svou zeď statusy nebo příspěvky velmi zřídka. Pokud už to udělám, dám tam 

něco, co mě opravdu zaujalo a chci se o to podělit s ostatními, protože si myslím, že i je

by to mohlo zajímat. To je asi ten hlavní motiv, řekl bych. Zkrátka upozornit na něco 

ostatní.“ Na otázku, co Karla na Facebooku  nejvíc zajímá, odpovídá toto: „Neřekl 

bych, že by mě něco zajímalo nejvíc. Pokud už bych měl něco zmínit, tak by to byly třeba 

fotografie mých kamarádů ze zajímavých míst. Nebo tipy na výlet a podobně.“ Karel 

Facebook pro vyhledávání informací nevyužívá. Do diskuzí se zapojuje jen, týkají-li se 

jeho práce a jsou to diskuze probíhající v jeho pracovní skupině. Karel je členem 
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několika pracovních a několika zájmových skupin, které pravidelně sleduje a které jsou 

častým důvodem, proč se Karel během dne na Facebook přihlásí.

Karel by sám sebe jako uživatele popsal takto: „Asi jako občasného uživatele, 

který se podívá na facebook, co je nového a netráví na něm moc času. Rozhodně nejsem 

nějaký závislák. Nebaví mě sedět u počítače a jen koukat na Facebook, ale občas se tam 

mrknu.“ Myslí si, že se o žádnou sebe reprezentaci nesnaží a rozhodně vytváření 

nějakého speciálního obrazu není jeho motivem k využívání této sociální sítě. Přiznává 

ale, že se o určitou sebe reprezentaci snaží „možná podvědomě. Stejně jako mnoho 

dalších. Protože podle toho, co tam kdo dá, si o něm může druhý udělat obrázek“. 

Fotografie Karel sdílí. „Ano, sdílím s přáteli. Většinou fotografie krajiny, míst, která 

jsem navštívil a podobně. Chci se s nimi podělit o nějaké zajímavosti a o své zážitky. Ale 

vyloženě svoje fotky nebo nějaká ta selfíčka, to tam nikdy nedávám a ani tomu moc 

nerozumím, proč se lidi všude takhle fotí.“

Karel má na svém profilu sto čtyřicet přátel. Jedná se o lidi, které zná ze střední 

a vysoké školy, spolupracovníky a známé. Všichni jsou to ale lidé, které zná osobně. 

Facebook  k vyhledávání nových lidí nevyužívá a nikdy se ani s žádným cizím 

člověkem skrze Facebook neseznámil. „Profily přátel sleduji spíše povrchně. Většinou 

projedu hlavní a zeď a na konkrétní profil kliknu, jen pokud vidím něco zajímavého. 

Zaujmou mě zajímavé fotky, nebo odkazy, které mí přátelé na facebook dají. A svoje 

soukromí si nijak speciálně nehlídám. Nic speciálního v tomto ohledu neprovádím. Mé 

údaje a fotografie jsou přístupné jen přátelům.“ Složení přátel Karlovo chování na 

Facebooku nijak neovlivňuje ani se kvůli nim nestylizuje do žádné role.

Facebook není pro Karla hlavním komunikačním kanálem. Komunikuje skrze 

něj pouze ve chvíli, kdy jej někdo skrze něj osloví. Facebook pro mě není primární 

komunikační prostředek. „Většinou komunikuji přes Facebook, pokud mě někdo jeho 

prostřednictvím kontaktuje. Jen odpovídám na zprávy. Takže víceméně náplň 

komunikace vlastně může být cokoliv. Nevyužívám ji na nic speciálního.“ Se členy 

rodiny skrze Facebook nekomunikuje. S rodinou si spíše telefonuje. Facebook tudíž 

jeho vztahy s blízkými nijak neovlivňuje. Na Facebook se přihlašuje přes svůj mobilní 

telefon, jen ve chvílích, kdy nemá nic jiného na práci a potřebuje zkontrolovat, zdali se 

neděje něco podstatného v jeho pracovních skupinách. 

Hlavním motivem pro využívání sociální sítě Facebook je sledování příspěvků v 

pracovních skupinách a sledování zajímavostí na profilech přátel. 



77

Respondent Roman

Věk: 34 let

Povolání: Divadelní maskér

Romanův profil vznikl v roce 2009, kdy si jej založil kvůli práci přes i internet a 

kvůli kamarádům, kteří ho už měli a povzbuzovali ho k jeho založení. „Mojí nejčastější 

aktivitou je asi sledování skupin a vláken. Sleduju různý pracovní skupiny, kde si píšeme 

info ohledně představení a tak, a vláknama myslím jako spojení mezi lidma. Kdo s kým 

se zná a kdo s kým chodí a tak. Prostě sledování kamarádů no…“

Romanova aktivita a motivace se vyvíjely podobně jako u předešlých dvou 

respondentů. Zpočátku trávil na Facebooku mnohem více času než dnes. Dnes pro něj 

Facebook již není každodenní aktivitou. Přihlašuje se několikrát za týden, aby zjistil, co 

se událo nového. „Nejčastěji mě přivede na Facebook zvědavost. Chci vědět, co 

kamarádi dělají a jestli jsem o něco nepřišel na naší pracovní skupině. Velmi zřídka kdy 

je to potřeba si s někým o něčem poklábosit, ale taky se to stává.“ Roman na otázku, 

zda sdílí obsahy na své zdi, odpovídá, že ano, ale jen velmi málo. „Pokud něco sdílim, 

je to něco co mě fakt zajímá a myslím si, že by to mohlo zajímat i ostatní. Nebo je to 

třeba článek, na kterej chci poukázat a tak.“ Motivem je pro Romana potřeba upozornit 

ostatní na nějaký problém. Pokud se jedná o fotografii, považuje Roman za výhodu, že 

ji najednou může vidět více lidí a nemusí proto každému zvlášť ukazovat „třeba svojí 

těhotnou manželku…prostě to všichni uviděj zároveň a je to“. Roman je členem 

několika skupin. Nejdůležitější je pro něj již zmiňovaná skupina pracovní. Do ostatních 

skupin se přidal náhodou, nebo proto, že je „lajkoval“ nějaký jeho kamarád. Do diskuzí 

Roman zapojuje jedině ve chvíli, kdy ho téma opravdu zajímá. Výměna názorů skrze 

sociální síť rozhodně není jeho doména.

Sám sebe by Roman popsal jako rekreačního uživatele. „Jsem ten typ, co se 

občas podivá, občas ne. Rozhodně nejsem žádnej závislák nebo tak.“ O žádnou 

speciální sebe reprezentaci se Roman nesnaží. „Nejsem si toho vědomej a ani nemám 

potřebu. Není to rozhodně motiv mejch aktivit, že bych chtěl vytvářet o sobě nějakej 

obrázek.“ Na jeho profilu se nejčastěji objevují obrázky domácích mazlíčků. „Nejvíc 

tam dávám fotky psů. Je to takový vděčný. Ostatní to potěší, pobaví a já se pochlubim, 
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jaký mam fešáky. Sebe si tam moc nedávám. Nepřijde mi na tom nic zajímavýho cpát 

tam svůj obličej.“

Na Facebooku má sto osmdesát přátel a jak sám tvrdí, „skoro úplně všechny zná 

osobně, anebo jsem se s nimi někde setkal“. Přátele rozděluje do skupin. Dělí na přátele 

nejbližší a přátele méně blízké. Složení přátel Romanovo jednání na Facebooku nijak 

neovlivňuje. „Ne, jednám svobodně a neřídím se něčími názory. Spíše se k názoru 

příkláním , méně přikláním, nebo nepřikláním, a když se to někomu nelíbí, tak mě 

nemusí mít v přátelích.“

Na profilech přátel ho zajímá všechno. „Nejdřív projedu hlavní zeď a pak si 

proklikám ty, kdo tam maj něco zajímavýho. Sledování těch kamarádů je asi moje 

nejčastější aktivita.“ S novými lidmi se skrze Facebook spíše neseznamuje. 

Vyhledávání nových lidí pro něj není motivem, který ho tuto sociální síť vede. 

Komunikační kanály, které Facebook nabízí, využívá především ke komunikaci 

s přáteli, se kterými se kvůli vzdálenosti nemůže vídat osobně. „Já moc neklábosím ale. 

Spíš ho využívám ke komunikaci ohledně práce a případně domlouvání nějakých 

schůzek. Ne na všechny mám telefon.“ Se členy rodiny komunikuje raději přes mobilní 

telefon nebo osobně. „Myslím, že můj vztah s blízkýma to nijak neovlivňuje, jelikož moc 

času na Facebooku netrávím, s skrze Facebook s nima nekomunikuju, ale příjde mi, že 

jiný lidi to ovlivňuje a to především mladší, jelikož kamarádí více virtuálně než lidsky.“

Za hlavní motivy k využívání Facebooku Roman považuje „potřebu hromadně 

sdělit něco svým přátelům a zvědavost, co se děje u ostaních.“
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7. Analýza zjištěných dat

Následující část práce se bude věnovat rozboru a analýze vyzkoumaných dat. 

Nejprve přijdou na řadu uživatelé, souhrnně nazvaní digitální domorodci, a posléze 

bude samostatná část věnována digitálním přistěhovalcům. Obě tyto skupiny budou 

podrobeny vzájemnému srovnání. Po shrnutí výsledků dojde na pokus o vytvoření 

vlastní typologie uživatelů, kde již věková hranice nebyla hlavním kritériem. Ovšem jak 

se ukázalo, uživatelé se sami podle věku do jednotlivých kategorií vysegmentovali. 

Hlavním kritériem typologie budou motivy, jež zavedly respondenty na sociální síť 

Facebook, a dále motivy, které je na síti udržují aktivní. 

7.1. Digitální domorodci a jejich motivace

7.1.1. Motivy k založení profilu

Sociální síť Facebook se ve větší míře začala rozvíjet v českém prostředí v letech 

2009 a 2010. Ve stejné době si začali své profily zakládat i námi sledovaní respondenti. 

Jejich hlavní motivy k založení lze rozdělit do dvou skupin. První z nich můžeme 

nazvat potřebou zůstat integrováni v rámci svých offline skupin. V tomto případě šlo 

především o školní třídu. Respondenti toužili být součástí nového trendu a nezůstávat 

pozadu ve chvíli, kdy si všichni ostatní spolužáci začali na Facebooku zakládat své 

profily. Respondenti, a především pak respondentky, přiznali, že nechtěli zůstat mimo 

dění. „Cítila jsem out, že ho ještě nemám, tak jsem se rozhodla si ho založit,“ říká 

respondentka Andrea.

Komunitní síť Facebook se po svém vzniku etablovala nejen jako prostor pro 

komunikaci, ale také jako prostor pro hraní nejrůznějších her. Druhým motivem pro 

založení profilu, který se projevil zejména u chlapců, byly právě hry, jež Facebook 

nabízel a stále nabízí. Zajímavé na facebookových hrách je, že ani virtuální přátelé 

nezůstávají opomenuti. Uživatelé mohou vzájemně sledovat své herní úspěchy a 

vzájemně se mohou ke hraní vybízet. Mezi konkrétně zmiňovanými hrami bylo 

například internetové kasino, kde i nezletilí mohou hrát třeba poker. „Bylo tam 

internetový kasino a hlavně poker, takže jsem tam zezačátku chodil hlavně hrát,“

přiznává respondent Petr. Rozpoznali jsme i motiv potřeby zůstat v kontaktu 
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s kamarády z České Republiky, ve chvíli, kdy respondent změnil bydliště. Díky 

Facebooku mohou zůstat respondenti v kontaktu i s lidmi z druhého konce světa, což 

velmi oceňují. Lukáš k tomuto řekl: „…díky Facebooku jsem mohl být v kontaktu 

s kamarády, který jsem měl v Česku. A taky jsem tam hrál hry na začátku a dělal různý 

kvízy.“

7.1.2. Motivy k aktivnímu využívaní Facebooku

Funkce, které Facebook má, nabízí mnoho aktivit, které mohou uživatelé skrze 

něj provádět a které je udržují aktivní. Velmi výrazným motivem pro využívání 

Facebooku je pro naše školou povinné respondenty řešení školních povinností. Skoro 

všichni zmiňovali, že se na Facebook přihlašují kvůli školním skupinám. Tyto skupiny 

vznikly jako prostor pro sdílení školních materiálů, vyměňování výpisků a řešení 

dalších organizačních záležitostí. Díky Facebooku se spolužáci snáze domluví a nemusí 

veškeré povinnosti držet v hlavě. Jak uvedl trefně jeden z respondentů: „Dřív byly 

notýsky, dneska máme Facebook.“ Důležitost školních skupin se potvrdila ve 

výpovědích všech mladších respondentů. „Hodně to pomáhá. Fakt hodně. Člověk 

nemusí ty věci držet v hlavě,“ říká Petr. „Já fakt nevim, co bych si bez tý skupiny 

počala,“ dodává respondentka Hana. Přestože jsou respondenti členy i mnoha jiných 

skupin, nepatří sledování skupin, vyjma školních a zájmových, kde se respondenti 

sdružují s kamarády ze svých koníčků, mezi jejich hlavní motivy, proč Facebook 

využívají. Podobně je tomu se zapojováním se do diskuzí. Nepotvrdilo se, že by někteří 

z nich vyhledávali možnost probrat své postoje a názory s jinými cizími lidmi skrze 

online diskuze.

Aktivitou, která na Facebooku není viditelná, ale pro respondentky a 

respondenty je podstatná a denně je motivuje se na Facebook přihlásit, je sledování 

ostatních lidí, a to nejen těch, s nimiž jsou ve virtuálním přátelství. Chlapci Facebook 

využívají k vyhledávání a pozorování dívek, se kterými později naváží pomocí 

Facebooku kontakt. „Když se mi líbí nějaká holka, tak si jí najdu, prohlídnu si její fotky 

a tak,“ doznal se respondent Lukáš. Petr jasně zdůraznil: „Dneska ho (Facebook) mám 

hlavně na ty holky.“ Dívky zase přiznávají, že jim Facebook nahrazuje bulvár. „Já se 

někdy dívám i na profily celebrit třeba“, „…často taky koukám na celebrity, modelky a 

tak. Je to takový reálnější než třeba bulvár.“ Pravidelně sledují své oblíbené celebrity a 

více než chlapce je zajímají vztahy mezi přáteli. Sledují například kdo s kým je ve 
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vztahu. Mnozí přiznali, že častým motivem, který je k Facebooku přitáhne, je též 

zabíjení času. Ve chvílích, kdy nemají co dělat, sledují, co se děje na hlavní zdi a jaké 

příspěvky jejich přátelé sdílí. 

Sami respondenti sdílí fotografie či různé hudební obsahy nebo videa. Dívky pak 

často sdílí citáty. Motivem respondentů a respondentek pro sdílení fotografií je 

především potřeba pochlubit se, když mají pocit, že jim to sluší, nebo chtějí ostatním 

předvést své cestovatelské zážitky, anebo chtějí, aby ostatní věděli, že se dobře baví. 

Toto můžeme potvrdit citací respondenta Petra. „Kdybych se nechtěl pochlubit a 

nečekal bych a nechtěl, aby mi to lidi lajkovali, tak nevim, proč bych to tam dával.“

Jejich častým motivem pro sdílení příspěvků je i zvědavost na reakce kamarádů a 

případně jejich zpětná vazba. Když vybírají příspěvek, který na svou zeď umístí, myslí 

při tom na své kamarády. Vědí, že někteří z nich mají stejný smysl pro humor či stejný 

hudební vkus a příspěvek ocení. Dívky svými příspěvky vyjadřují, jakou mají zrovna 

náladu a v jakém se nachází rozpoložení. 

7.1.3. Aktivita a motivace a jejich vývoj

S vyvíjejícími se uživatelskými návyky se mění i motivace a aktivita 

respondentů a respondentek. Jak řekl respondent Tomáš: „Jak jsem se měnil já, měnila 

se i moje aktivita.“ Zpočátku, jak již bylo výše řečeno, je na Facebook přitáhla možnost 

hraní her a komunikace s přáteli. Někteří byli nejprve sběrači virtuálních přátel a 

přidávali si skoro všechny, na koho na Facebooku narazili. Brouzdáním po sociální síti 

a komunikací s ostatními trávili svůj volný čas. Více sdíleli příspěvky, přidávali statusy 

a byli celkově viditelně aktivnější. Dnes statusy nepíše téměř žádný z dotazovaných 

respondentů. Jejich aktivita obecně uvadá a Facebook se čím dál tím častěji stává 

účelovým nástrojem, který jim slouží jako prostor pro získávání studijních materiálů, 

databáze kontaktů a prostředek, jak se snadno a rychle s někým domluvit. 

7.1.4. Komunikace na Facebooku

Jelikož Facebook slouží především jako komunikační médium, bylo více než 

pravděpodobné, že je komunikace i jedním z hlavních motivů našich respondentů, proč 

jej aktivně využívat. Chlapci komunikují skrze Facebook především s dívkami. Považují 
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komunikaci přes sociální síť za pohodlnou a plynulejší než pomocí sms zpráv. 

S dívkami se tak lépe poznávají. Dívky to mají stejně. Přes Facebook je kontaktují 

chlapci, kteří o ně mají zájem, a proto často kontrolují, zda jim na Facebooku někdo 

nenapsal. S uživateli stejného pohlaví respondenti přes Facebook komunikují spíše 

účelově, aby se domluvili na společném setkání a tak podobně.  

Mnozí z respondentů tvrdí, že Facebook je nejsnazší cesta, pokud se s někým 

potřebují rychle spojit, případně chtějí kontaktovat více lidí najednou. Jedním z motivů, 

proč volí Facebook jako komunikační prostředek, je také fakt, že mají-li přístup 

k internetu, je to služba rychlá a nic je nestojí. K tomuto tématu respondenti například 

řekli: „ Je skvělý, že si ve stejnou chvíli můžu psát s víc lidma. To ti mobil neudělá.“, 

„Nic to nestojí a je to rychlejší.“ Vzhledem ke skutečnosti, že z rozhovorů vyplynul 

jako jeden z předních motivů sledování dění ve školních skupinách, není překvapivé, že 

se respondenti a respondentky na Facebook přihlašují, i když potřebují poradit od 

spolužáků ohledně školních povinností. Ke komunikaci se členy rodiny digitální 

domorodci Facebook nevyužívají, a ani by nechtěli s rodiči či jinými příbuznými svůj 

profil sdílet.

7.1.5. Vztahy a přátelství na Facebooku

Smyslem sociálních sítí je vytváření virtuálních přátelství a navazování spojení. 

Pro většinu respondentů, byť mají v přátelích i lidi, které znají jen okrajově a pomocí 

Facebooku se občas s někým seznámí, není sbírání virtuálních přátel motivem, proč mít 

profil na této sociální síti. Nejčastěji se na Facebooku respondenti a respondentky 

přátelí s lidmi, které znají z reálného života. Aktivně ale komunikují jen s velmi malým 

procentem z nich.

7.1.6. Sebe reprezentace a identita

Respondenti a respondentky popírají, že by jejich motivem na Facebooku bylo 

vytváření nového já a že by se svými aktivitami snažili o nějakou speciální sebe 

reprezentaci. Vzhledem k tomu, že před samotným výzkumem došlo i k analýze profilů 

budoucích respondentů, jedná se o informace pravdivé a je možné vyloučit, že by se 

pouze nechtěli k těmto aktivitám přiznat. Některé z dívek připustily, že sdílením 
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fotografií i jiných příspěvků se o určitou sebe reprezentaci pokouší. Jde ale spíše o 

aktivity, které jen potvrzují rysy jejich osobnosti. Dívky nemají potřebu stylizovat se do

někoho jiného, ale naopak chtějí, aby byla z profilu znát jejich pravá identita a ostatní 

uživatelé měli možnost je poznat. „Chci, aby bylo vidět, že jsem to já. Chci, aby z toho 

profilu byla cejtit moje osobnost,“ řekla jedna z dívek.

7.2. Digitální přistěhovalci a jejich motivace

7.2.1. Motivy k založení profilu

Z rozhovorů s respondenty staršími třiceti let vyplynulo hned několik motivů, 

které je zavedly na sociální sítě. Nejsilnějším motivem byla pro všechny zvědavost, 

kterou v nich vyvolali jejich přátelé či rodina. „Asi hlavním motivem, abych si ho 

založila, byla zvědavost. Kamarádka mi řekla, že ho má a já, protože jsem nevěděla, o 

co jde, a chtěla jsem být v obraze, jsem si ho taky založila.“ Podobné odpovědi se 

objevovaly ve většině případů. Šlo tedy o vnější motivaci danou snahou držet krok 

s lidmi z blízkého okolí, kteří si profil na Facebooku založili před nimi. Na popud 

kamarádů, kteří si hromadně profily začali zakládat, se rozhodli udělat totéž. Rozdílem 

bylo, na jaké funkce sítě je přátelé nalákali. Objevily se motivy jako hraní her, touha 

seznamovat se ženami a potřeba být více v kontaktu s rodinou. Dan na toto téma řekl:

„Moji kamarádi ajťáci mi to kdysi doporučili, že se tam dají balit holky.“

7.2.2. Motivy k aktivnímu využívaní Facebooku

Motivy k aktivnímu využívání této skupiny respondentů se různí více než u 

digitálních domorodců. Výrazné rozdíly nalezneme především mezi pohlavími. 

Respondentky ženy se shodly na nejvýraznějším motivu, který je vede na Facebook, a 

tím je komunikace s rodinou. Facebook je pro ně prostorem pro utužování vztahů se 

členy rodiny. „Komunikuju skrze Facebook především s rodinou,“ potvrdila tento fakt 

například respondentka Lucie. Díky možnosti s nimi častěji komunikovat mají pocit, že 

se jejich vztahy lepší, jelikož zůstávají v obraze a mají přehled o tom, co se děje i u 

vzdálenějších příbuzných. Respondenti muži naopak ke komunikaci s rodinnými 
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příslušníky Facebook vůbec nevyužívají, a tudíž pro ně není komunikace s rodinou 

motivem, proč Facebook aktivně využívat.

Ženy jsou celkově na Facebooku viditelně aktivnější. Sdílí příspěvky, píší 

statusy a diskutují. Motivem pro využívání Facebooku je pro ně neustálý kontakt 

s lidmi, které mají v přátelích, skrze sdílené obsahy, pod nimiž diskutují a rády na ně 

získávají zpětnou vazbu od svých virtuálních přátel. Motivem pro sdílení obsahů a 

fotografií je potřeba sdílet s ostatními své zážitky a poznatky a také informovat rodinu, 

jak se mají, nebo měly například na dovolené. Objevil se motiv sdílení řetězových 

zpráv, které informují o pohřešovaných osobách či domácích mazlíčcích. Tento motiv 

potom vedl k časté aktivitě. Facebook ženy často využívají také jako prostor, kde se 

odreagovávají v pracovní době a ve chvílích, kdy nemají co na práci. 

Muži Facebook využívají více účelově. Vyhovuje jim, že mohou skrze Facebook 

oslovit více lidí najednou a nemusí tedy, jak jeden z respondentů trefně poznamenal: 

„Obíhat každýho kámoše a ukazovat mu svojí fotku z dovolený.“ Komunikaci na 

Facebooku muži také využívají spíše pasivně. Skrze Facebook komunikují ve chvíli, 

kdy je někdo přes sociální síť osloví. Sami aktivně komunikovat nezačínají, pokud se 

nejedná o domlouvání schůzek či vyřizování pracovních záležitostí. Pokud muži sdílí 

nějaké obsahy, je jejich motivem informovat či upozornit ostatní. Fotografie sdílí jen 

málokdy, a pokud ano, je to z již zmíněného důvodu oslovit větší množství lidí. 

Respondenti sledují pracovní skupiny, kde se domlouvají s ostatními ohledně práce, což 

je opět využívání Facebooku z praktických důvodů. Muži se neúčastní ani žádných 

diskuzí. 

Obě skupiny respondentů se shodnou na jediném motivu, a tím je pozorování 

ostatních. Nejde o žádné hloubkové sledování profilů přátel. Všichni respondenti se 

zajímají zběžně o to, jaké příspěvky si ostatní na své zdi umísťují. Narazili jsme i na 

motiv sledování vláken a vztahů v rámci virtuálních přátelství. Dále se objevil motiv

zájmu o sledování profilů celebrit, který také často uváděli respondenti a respondentky 

mladší skupiny. I u mužů se potom objevil motiv zahánění nudy a využívání Facebooku 

ve volných chvílích.
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7.2.3. Aktivita a motivace a jejich vývoj

Aktivita i motivace se u respondentů starších třiceti let výrazně vyvíjely. Opět 

přicházíme na značné rozdíly mezi muži a ženami. Ženy zpočátku Facebook využívaly 

jen velmi málo a jejich motivem byla zvědavost či hraní her. Později ale přišly na to, jak 

Facebook efektivně využít ke komunikaci, v jejich případě především pak ke 

komunikaci s rodinou a s přáteli skrze sdílené obsahy. „Moje aktivita, řekla bych, se 

vyvíjela. Dřív jsem se tam občas podívala a teď ho používám víc. S tím, jak se tam víc 

vyznám, tak to jde líp,“ vyjádřila se k tomuto tématu respondentka Eva. U mužů je 

patrná opačná tendence. Nejprve používali Facebook mnohem více frekventovaně, než 

jak je tomu nyní. Komunikovali s přáteli (a se ženami). Dnes je spíše na Facebook 

zavede zvědavost, jaké obsahy naleznou u svých přátel. „Moje aktivita se vyvíjela 

určitě. Dřív jsem byl na Facebooku denně. Nyní je moje aktivita občasná a vedou mě na 

Facebook trochu jiný důvody,“ dodal k tématu respondent Karel.

7.2.4. Komunikace na Facebooku

O komunikaci na Facebooku jsme již hovořili výše. Pro ženy je komunikace, a 

to zejména s rodinou, hlavním motivem, proč Facebook využívat. Pro muže jsou 

komunikační kanály nabízené na této sociální síti praktickým nástrojem. Ke komunikaci 

se členy rodiny využívají jiné technologie. Muži se k tématu vyjádřili takto: „S rodinou 

skrze Facebook rozhodně nekomunikuju. K tomu využívám jiný prostředky.“, „Já moc 

neklábosím. Spíš ho využívám ke komunikaci ohledně práce a případně domlouvání 

nějakejch schůzek.“

7.2.5. Vztahy a přátelství na Facebooku

Obecně lze říci, že žádný z námi zkoumaných respondentů starších třiceti let 

nevyužívá Facebook kvůli sbírání virtuálních přátel. Lidi, které mají v přátelích, znají i 

z osobního života. Jedná se o spolužáky ze středních a z vysokých škol, 

spolupracovníky z práce a u žen členy rodiny. Jejich motivací, proč Facebook, využívat 

není seznamování se s novými lidmi. 
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7.2.6. Sebe reprezentace a identita

Pro žádného z respondentů starších třiceti let není motivem k využívání 

Facebooku hra na někoho jiného či vytváření speciálních sebe reprezentací a nových 

identit. Všichni se na sociální síti projevují stejně jako v reálných životech a nemají 

potřebu se stylizovat do někoho jiného. Častým argumentem, který potvrzuje, že 

skutečně nemají tendenci vytvářet své virtuální já odlišné od reálného, je ten, že nesdílí 

téměř žádné obsahy týkající se jejich soukromí a prozrazující cokoliv o jejich osobě a 

identitě. Fotografie, které případně na svou zeď umístí, podle nich nemají žádnou 

vypovídající hodnotu. Jediná možná snaha o sebe reprezentaci je snaha podvědomá. 

Každý z nás volbou příspěvků určitou sebe reprezentaci vytváří. Ta se ale u žádného 

respondenta neliší od toho, jak se prezentuje v reálném životě.

7.3. Komparace motivů mládeže a dospělých

V následujících několika odstavcích se pokusíme porovnat a shrnout jednotlivé 

rozdíly či podobnosti v motivaci k využívání Facebooku u námi sledovaných skupin 

uživatelů. Budeme sledovat tematickou linii, která byla výše nastavena a postupně 

srovnáme jednotlivé tematické okruhy.

Nejprve se budeme zabývat motivy a důvody, kvůli kterým si respondenti a 

respondentky své profily na sociální síti Facebook začali zakládat. Již v tomto bodě 

nalezneme odlišnosti mezi jednotlivými skupinami. U respondentů a respondentek 

mladších se projevila silná potřeba zůstat integrováni ve svých offline skupinách a nebýt 

vyřazeni z kolektivu přátel a spolužáků, kteří postupně podléhali přicházejícímu trendu. 

U starších respondentů pocit možného vyřazení a hrozba zůstat pozadu a tak zvaně out

nehrály žádnou roli. Na Facebook se začali přihlašovat především ze zvědavosti a na 

radu svých přátel, kteří jim doporučovali Facebook kvůli funkcím, které nabízel a 

nabízí. Společným motivem pro několik z nich byla možnost hraní her. Tento motiv se 

ovšem jako silnější projevil ve skupině mladších uživatelů.

Mezi přední a nejhlavnější motivy, které uživatele mladší osmnácti let drží na 

Facebooku stále aktivní, patří komunikace se spolužáky v rámci školních skupin, které 

si na Facebooku zakládají. Tyto skupiny byly pro všechny dotazované respondenty a 

respondentky velmi důležitou součástí jejich aktivit na Facebooku. Denně je sledují a 
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hledají zde užitečné informace a studijní materiály. Mnozí přiznávají, že by se bez nich 

dnes již neobešli a že na tyto skupiny v mnoha ohledech spoléhají. Mezi dospělými 

uživateli lze nalézt podobnou tendenci. Někteří zmiňovali pracovní skupiny, které pro 

ně fungují v podobném duchu jako skupiny školní. 

Drobné nuance nacházíme i ve výčtu motivů, které vedou uživatele ke sdílení 

nejrůznějších obsahů. Zatímco mladší respondenti přiznávají, že se svými fotografiemi 

chtějí pochlubit a případně ukázat ostatním, jak dobře vypadají nebo se dobře mají, u 

skupiny starších uživatelů je hlavním motivem spíše informovat ostatní a podělit se 

s nimi o své zážitky. Respondenti a respondentky z mladší skupiny často zmiňovali též 

jako důvod sdílení například hudebních obsahů potřebu podělit se s přáteli na 

Facebooku o své pocity, náladu a rozpoložení. Tento motiv se u starší skupiny 

neobjevil. 

Pro mladší skupinu respondentů a respondentek v žádném případě není 

motivem, který by je udržel na Facebooku aktivní, komunikace s rodinou často 

zmiňovaná respondentkami staršími třiceti let. Mládež naopak přiznává, že nemá zájem 

jakkoliv sdílet své aktivity na sociální síti se svými rodiči či jinými příbuznými. 

Společnou aktivitou je pro všechny sledování ostatních uživatelů s tím rozdílem, že 

mladší uživatelé si profily prohlížejí hloubkověji a mladší respondenti muži aktivně 

vyhledávají i profily uživatelů a především pak uživatelek, které neznají a u kterých je 

zejména zajímají jejich fotografie. Často opakovaným motivem k aktivnímu využívání 

Facebooku bylo též u mládeže a hlavně u dívek sledování oblíbených celebrit. Tento 

motiv se u starších uživatelů téměř nevyskytoval. Společným motivem pro všechny bylo 

zabíjení času ve chvílích, kdy respondenti a respondentky nemají co na práci. 

Jak jsme již zjistili výše, vývoj aktivity, která jde ruku v ruce s motivací 

k využívání Facebooku, se ve skupině dospělých uživatelů značně lišil. Mladší 

respondenti mají podobné tendence jako starší respondenti muži. Jejich vysoká aktivita 

a vysoká motivace, které zpočátku charakterizovaly jejich chování na Facebooku,

pomalu upadají. Dnes využívají obě skupiny Facebook více účelově a jejich motivace je 

jiná. Dříve respondenti a respondentky komunikovali, sdíleli příspěvky a psali statusy 

mnohem frekventovaněji než dnes. Jejich motivace k využívání Facebooku upadá 

především proto, že jsou již sítí přehlceni. Nebaví je reklamy, které vidí, nebaví je fakt, 

že sociální síť Facebook se díky neustálému vylepšování stává méně přehlednou. Vývoj 

aktivity a motivace žen starších třiceti let mají jinou tendenci. Zpočátku jsou opatrné a 
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hlavním motivem, který je na Facebook přitáhne je zvědavost. Postupem času ale 

začínají využívat všechny funkce, které Facebook nabízí a jsou čím dál tím víc aktivní.

Komunikace byla téměř pro všechny hlavním motivem. Jedinou výjimku tvořili 

respondenti muži starší třiceti let, pro něž komunikace byla až druhotná. Pro mladší 

skupinu se ukázala typická komunikace s opačným pohlavím, kterou aktivně 

vyhledávali především chlapci. Pro ně je Facebook nástrojem jak navazovat kontakt 

s dívkami a seznamovat se s nimi. Pro dívky naopak komunikační kanály slouží ke 

komunikaci s chlapci, kteří jim píší. Mladší skupina využívala komunikaci 

k domlouvání se na různých akcích a ke konzultaci studijních povinností. Hlavním 

motivem k využívání Facebooku pro starší respondentky byla již několikrát zmiňovaná 

komunikace s rodinnou a rodinnými příslušníky. Motivem pro využívání 

komunikačních kanálů pro mladší uživatele byla taky skutečnost, že se jedná o nic 

nestojící službu, která je rychlá. 

Virtuální přátelství slouží několika uživatelům jako databáze kontaktů, jelikož ne 

na všechny lidi, které máme v přátelích na Facebooku, máme jiný kontakt jako 

například telefonní číslo. Většina uživatelů se popisovala jako pasivní, tedy že aktivně 

nežádají nové lidi o přátelství. U drtivé většiny respondentů se neprojevila se tendence k 

účelovému sbírání virtuálních přátel, byť někteří zmínili, že se několikrát pomocí 

Facebooku seznámili. Nešlo ale o lidi, které by nikdy předtím neviděli. Jako seznamka 

tedy Facebook neslouží, a tato funkce není hlavním motivem pro využívání Facebooku

ani pro jednoho ze zkoumaných uživatelů.

Ani pro jednoho respondenta či respondentku nebyla hlavním motivem, který by 

je přitáhl na Facebook, potřeba stylizovat se do podoby někoho jiného. Nikdo z nich 

žádnou speciální sebe reprezentaci nevytvářel a všichni zůstávali týmiž lidmi jako 

v reálném životě. Pokud někdo tendenci k těmto aktivitám přiznal, šlo pouze o 

zdůraznění svých vlastností a převádění je skrze aktivity na Facebooku do svého 

virtuálního já. Respondentky chtěly, aby z jejich profilu bylo poznat, jaké jsou 

v reálném životě.

Téměř úplně se, jak je vidět z výše uvedeného, shodnou obě skupiny v oblasti 

sebe reprezentace a virtuálního přátelství. V ostatních oblastech, a zejména pak co se 

komunikace, motivů k založení a motivů vedoucích ke stálému aktivnímu využívání 

Facebooku týče, se objevují značné rozdíly či drobné nuance. 
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7.4. Vytvoření typologie 

Ve výzkumné části jsme srovnávali jednotlivé respondenty v rámci jejich vlastní 

skupiny a i skupinu mládeže proti skupině dospělých vzájemně. Komparovali jsme 

shody a protiklady mezi motivy respondentů, a nyní ty, které jsou si podobné a v nichž 

nacházíme společné prvky, můžeme zařadit do kategorie typu. Podobně lze zařadit 

všechny srovnávané respondenty do jednotlivých skupin a následně vytvořit 

typologickou strukturu. 

Kritériem pro vytvoření jednotlivých typových skupin byly hlavní a 

nejvýraznější motivy, které respondenty a respondentky zavedly na sociální síť 

Facebook a motivy, které je udržují aktivní. Zvolená klasifikace byla vytvořena pouze 

pro potřeby tohoto výzkumu. Každá typologie je zjednodušení a jednotlivé názvy si 

nekladou ambice být všeobjímajícími pojmy. I zde jde pouze o návrh typologie, nad

jejímiž zastřešujícími názvy lze diskutovat. Snažili jsme se ale, aby názvy jednotlivých 

typových skupin alespoň částečně odrážely jejich charakteristiky, a aby se v nich 

zrcadlily motivy, které uživatele na Facebooku zavedly.

Na základě výzkumu a zmíněných kritérií byly identifikovány následující čtyři 

kategorie uživatelů: student hráč, studentka klevetnice, pozorovatel, sdílitelka.

Představitelem první skupiny s názvem student hráč je chlapec od čtrnácti do 

osmnácti let, kterého na sociální síť přivedla touha nezůstat pozadu oproti spolužákům a 

též možnost hraní her, kterou Facebook nabízí. Z toho plyne i název této typové 

skupiny. Mezi jeho nejčastější aktivity na Facebooku patří řešení studijních povinností 

pomocí školní skupiny, kterou si na Facebooku společně se spolužáky založil. Uživatel 

patřící do této skupiny využívá Facebook také jako prostředek k poznávání a pozorování 

dívek. Aktivně si dívky vyhledává, prohlíží si jejich fotografie, navazuje s nimi kontakt 

a následně tráví svůj čas tím, že s nimi skrze Facebook komunikuje. Jeho častým 

motivem k využívání Facebooku je též zahánění nudy. V těchto chvílích bezcílně 

brouzdá po News Feedu a pokud jej něco zaujme, na daný obsah se podívá podrobněji. 

Míra aktivity typové skupiny nazvané student hráč má klesající tendenci. Zprvu jsou 

uživatelé velmi aktivní a využívají mnoho funkcí. Postupem času se omezí spíše na 

účelové využívání Facebooku, jakým je řešení školních povinností či projevování 

milostného zájmu o druhé pohlaví. Chlapci nejsou zapálení do facebookových diskuzí, 
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ani obsahy na své zdi příliš nesdílí. Pokud sdílí například fotografie, pak je to proto, že 

se chtějí pochlubit či přátele zaujmout.

Studentka klevetnice je představitelkou skupiny uživatelek ve věkovém 

rozmezí čtrnáct až osmnáct let. Motivem, který ji na Facebook přivedl, byla potřeba 

zůstat integrována v rámci své offline skupiny a držet se trendů šířících se mezi jejími 

přáteli. Podobně jako u uživatelů předchozí typové skupiny, i studentky klevetnice

vede na Facebook společný motiv, a tím je školní skupina, která slouží jako prostor pro 

řešení studijních povinností, organizačních záležitostí třídy a jako elektronický 

poznámkový blok, díky kterému si uživatelky nemusí pamatovat všechny úkoly. Výraz 

klevetnice si neklade za cíl vnést do označení této typové skupiny hanlivý podtext. 

Pouze naráží na zvyk využívat Facebook jako bulvární magazín, kde mohou uživatelky 

sledovat své oblíbené celebrity, ke kterým, jak dívky řekly, se díky Facebooku mohou 

více přiblížit. Pro představitelky tohoto typu uživatelů je typické, že jejich motivem 

k využívání Facebooku je též komunikace ať už s kamarádkami, spolužáky nebo 

uživateli opačného pohlaví. Zde pozorujeme jisté podobnosti s typovou skupinou 

takzvaných actives – aktivních uživatelů zmíněnou při rozboru typologie autorů 

Brandtzæga a Heima. Míra aktivity a participace této skupiny má, podobně jako u výše 

zmíněné typové skupiny, upadající tendenci. Ve výsledku ale dívky zůstávají stále o 

něco aktivnějšími uživatelkami, než jsou chlapci studenti hráči. Dívky se zpravidla 

nezapojují do diskuzí. Mezi obsahy, které sdílí, můžeme najít kromě fotografií (a 

takzvaných selfie) i hudební videa. Specifické pro tuto skupinu, je sdílení citátů 

slavných osobností. Svými obsahy se dívky snaží dát najevo své rozpoložení.

Třetí skupinu uživatelů reprezentuje muž starší třiceti, kterého na Facebook 

přivedla především zvědavost a doporučení přátel. Uživatel pozorovatel není viditelně 

aktivní. Neúčastní se diskuzí a obsahy sdílí jen výjimečně. Facebook jako komunikační 

prostředek využívá jen zřídka kdy. Jedná se o pasivního uživatele využívajícího funkce, 

které Facebook nabízí, spíše pasivně. Komunikační kanály na Facebooku většinou 

využije ve chvíli, kdy jej někdo jiný kontaktuje a on mu odpoví. Jeho přední aktivitou je 

sledování obsahů a sdělení, které na svou zeď umísťují lidé, které má v přátelích. Po 

založení profilu byli uživatelé této skupiny velmi aktivní. Postupem času jejich aktivita 

upadá. Uživatelské zvyklosti těchto uživatelů lze připodobnit slídičům z typologie 

vytvořené Brandtzægem a Heimem (2011).

Poslední identifikovanou skupinu jsme nazvali sdílitelka. Novotvar sdílitelka, 

který byl konzultován s jazykovědci z Ústavu pro jazyk český Akademie věd ČR, byl 
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jako označení typologické skupiny vybrán proto, aby evokoval jednu z hlavních funkcí 

sociální sítě Facebook (tedy sdílení obsahů), jež byla v kontextu výzkumu 

identifikovaná reprezentantkami této typologické skupiny jako často využívaná. Slovo 

sdílitel či sdíletelka spisovný český jazyk zatím nezná. Jedná se o odvozeninu slova 

sdílet, které se ve svém rozšířeném významu začalo používat až po nástupu sociálních 

sítí. Nabízelo by se též použití ekvivalentu označení sdíleč, které použila Marta 

Musilová (2012) ve zmiňované práci Typologie uživatelů Facebooku. Tento pojem ale 

není vhodný vzhledem k tomu, že jeho význam je již obsazen. Označuje totiž úložnu 

dat, kam lidé mohou zdarma nahrávat své soubory. Z našeho výzkumného vzorku lze za 

sdílitelky označit ženy starší třicet let. Na Facebook je přivedla především zvědavost a 

touha zkusit něco nového. Předním motivem těchto uživatelek k využití Facebooku je 

komunikace se členy rodiny, což se v kontextu výzkumu ukázalo jako ojedinělá 

tendence. Ženy komunikují i s přáteli, kdy jde ale spíše o komunikaci v komentářích 

pod příspěvky. Jsou viditelně velmi aktivní. Sdílí nejrůznější obsahy, kterými chtějí 

informovat přátele o svých zážitcích, postojích a názorech. Stejně tak je zajímají i 

příspěvky ostatních. Tyto uživatelky se často zapojují do diskuzí, kde prezentují své 

postoje a názory. Jejich aktivita byla po založení profilu velmi nízká. Postupem času, 

jak se zlepšuje orientace uživatelek ve funkcích Facebooku, jejich aktivita stoupá. Námi 

identifikovaná typová skupina je podobná typologické skupině debatérů rozpoznanou 

autory Brandtzægem a Heimem.33

                                               
33 Při zvažovaní, které názvy by pro jednotlivé typové skupiny byly nejvhodnější, došlo i na zvážení 
využití anglických výrazu. V názvu první typové skupiny by se mohl objevit výraz Philander, což je 
archaický anglický výraz označující flirtujícího muže, který by naznačoval, že častou aktivitou tohoto 
uživatele je svádění dívek pomocí sociální sítě Facebook. Druhá skupina by získala název Chatty girl, 
tedy upovídaná holka, což by jasně vystihovalo zvyk dívek skrze síť hlavně komunikovat. Skupina nyní 
nazvaná Pozorovatel, by v Angličtině byla přejmenovaná na Nosey parker (v překladu vytrvale zvědavý, 
všetečný člověk; všetečka). Muži, kteří do této skupiny patří, se především zajímají o dění na Facebook a 
jsou víceméně pasivními pozorovateli. Poslední skupinu bychom mohli nazvat Kinswoman, což je 
anglický výraz pro příbuznou. V názvu této typologické skupiny by se výraz Kinswoman mohl objevit 
kvůli tomu, že ženy, patřící do této skupiny, se na Facebooku velmi často věnují komunikaci 
s příbuznými a rodinou. Názvy jednotlivých skupin mohou být předmětem diskuze. Pro tuto chvíli, 
vzhledem k tomu, že práce vzniká v českém akademickém prostředí, ale zůstaneme u českých výrazů.
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8. Výsledky výzkumu versus odborná literatura

V rámci výzkumu jsme se zabývali motivy vedoucími uživatele k využívání 

sociální sítě Facebook. V následujících odstavcích dojde ke srovnání zjištěných 

výsledků výzkumu s uvedenou teorií. Postupovat budeme systematicky podle 

jednotlivých kapitol, které byly uvedeny v teoretické části.

V rozhovorech s respondenty se potvrdilo, že spíše než aby vyhledávali nové 

kontakty pomocí Facebooku, udržují spojení s lidmi, kteří jsou součástí jejich sociálního 

zázemí. Tím se potvrdil sociální aspekt sociální sítě Facebook tak, jak jej ve své studii 

definuje Dannah Boydová. (Boyd, 2007) I vzhledem k tomu, že zkoumaní uživatelé 

spíše udržují vazby z reálného života, prezentují svou online identitu jako pravou. 

Všechny informace, které na svém profilu uvádí, jsou reálné. O jinou úroveň identity,

například pseudonimitu, kterou identifikuje Donathová (Donath, 1999) jako částečně 

anonymní identitu nebo o zcela anonymní identitu, se žádný z uživatelů nesnaží. 

Všichni prezentují své aktuální já. (Zhao, 2006)

Ukázalo se, že starší respondentky ženy mají v přátelích na svém profilu i členy 

rodiny, se kterými hojně skrze Facebook komunikují. Jedná se o takzvané ukotvené 

vztahy. Díky nim je prostředí online světa pro tyto uživatelky méně anonymní a více 

reálné. Vztahy ostatních respondentů lze definovat jako virtuálně zakotvené. (Zhao, 

2006)

V knize Milana Nakonečného jsme se seznámili s lidskou motivací 

z psychologického hlediska. Výsledky výzkumu potvrdily, že uživatele na Facebook 

vede i sociální potřeba připojení se. Jedná se o touhu přimknout se k přátelům a dělit se 

s nimi o své zážitky. Sociální interakce, která funguje jako výměna hodnot, je dalším 

motivem pro využívání Facebooku. Sociální hodnoty jsou vyjádřeny pozitivními 

reakcemi lidí na chování a postoje druhých. Získává-li člověk pozitivní reakce na své 

aktivity, zvyšuje se jeho pocit vlastní hodnoty. Vzájemná výměna hodnot je velmi 

silným motivačním činitelem v mezilidských vztazích, který se na sociální síti projevuje 

potřebou uživatelů získat zpětnou vazbu od svých přátel v podobě komentářů či 

hodnocení tlačítkem To se mi líbí. Tento motiv se u respondentů několikrát zopakoval. 

Především dívky přiznávaly, že rády získávají „lajky“ od svých virtuálních přátel. 

(Nakonečný, 1996)
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Motivem, který přiměl respondenty z výzkumného vzorku vytvořit si svůj profil 

na Facebooku, byla též zvědavost, což je vrozená tendence věnovat zvýšenou pozornost 

všemu novému a neobvyklému. Tato tendence se projevila u několika respondentů 

velmi výrazně. Zmiňovali, že si chtěli vyzkoušet, o jakou službu se přesně jedná, aby 

byli v obraze. Dále se potvrdil typ zvídavého chování nazvaný chování diverzivní, které 

se projevuje jako pátrání po podnětově chudých situacích. Naši respondenti tyto situace 

popisovali a diverzivní chování pro ně bylo typické ve chvílích, kdy hovořili o tom, že 

na Facebook je často přivádí nuda a chvíle, kdy nemají co dělat. (Nakonečný, 1996)

Ve studii Pavici Sheldonové jsme se dočetli, že hlavním faktorem, který přivede 

uživatele do online prostředí, je sociální interakce, přičemž ženy jsou do interpersonální 

komunikace zainteresovány více než muži. Toto se částečně potvrdilo. Muži starší 

třiceti let podle svých výpovědí Facebook jako komunikační platformu téměř 

nepoužívají. Mladší chlapci ovšem Facebook využívají hojně a často jako komunikační 

kanál pro navazování kontaktu s opačným pohlavím. Dalším poznatkem zmiňovaným 

ve výzkumu byla informace, že častým motivem pro prezentování atraktivních 

fotografií je pro uživatele i značný narcismus. Ten se projevil především u mladších 

dívek, které přiznávaly, že prezentují především fotografie, kde jim to sluší a kde 

vypadají dobře. Z dílčích výsledků výzkumu Pavici Sheldonové se též potvrdilo, že 

studenty na Facebook přilákal pocit, že Facebook je in. Dále, že ženy jsou aktivnější než 

muži. Našimi nejaktivnějšími uživatelkami byly ženy starší třicet let. (Sheldon, 2008)

Ze zmiňovaného španělského výzkumu, kde výzkumníci potvrdili dva typy 

motivačních aspektů: sociální a psychologický, se potvrdil aspekt sociální. A to sice 

potřeba sdílet zážitky se svými přáteli a získat jejich zpětnou vazbu na fotografie a jiné 

příspěvky. Psychologický aspekt se nepotvrdil. Jde o potřebu adolescentů získat na 

sociální síti pomoc ve chvíli, kdy je jim smutno. Mladší respondentky dívky pouze 

přiznaly, že někdy svými obsahy rády prezentují svou náladu a psychické rozpoložení. 

Nikdo ale nepotvrdil, že by hledal na Facebooku útěchu. (Colás-Bravo et al., 2013)

Další motiv, který se potvrdil při zkoumání motivů, které vedly uživatele 

k založení profilu, je takzvaný sociální tlak, který identifikovala ve své práci Linda 

Vacatová. V různých obměnách jde o potřebu zůstat v kontaktu s přáteli, kteří již 

Facebook mají, anebo potřebu být v kontaktu s přáteli, kteří jsou nám vzdálení. 

(Vacatová, 2009)
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9. Využití a limity diplomové práce

Pomocí této práce jsme měli možnost nahlédnout do uživatelských zvyklostí 

dvanácti uživatelů a uživatelek a zmapovat jejich motivaci k využívání Facebooku. Tyto 

poznatky mohou být užitečné z hlediska humanitně orientovaných věd, jakými jsou 

například psychologie či sociologie. Své by si jistě našli i studenti předmětů, jakými 

jsou psychologie komunikace.

Mezi hlavní limity studie patří skutečnost, že vzhledem ke zvolené metodě 

sběru dat a výběru respondentů, přestože jsou stejnoměrně zastoupeni muži i ženy, 

nejsou výsledky výzkumu reprezentativní a nelze je aplikovat na všechny uživatele 

Facebooku. I samotný výběr respondentů hrál velkou roli při sestavování výsledků, 

jelikož byli respondenti vybírání subjektivně na základě ochoty se do výzkumu zapojit a 

nejedná se tedy ani zde o reprezentativní vzorek. Netroufáme si ani tvrdit, že námi 

vytvořená typologie je aplikovatelná na všechny uživatele obecně. Typologie je 

aplikovatelná pouze tento výzkum, jelikož vychází z výpovědí sledovaných 

respondentů, klade si tudíž za cíl jedině tyto respondenty rozřadit do vytvořených 

typových skupin. 

Vytvořená typologie i dílčí výsledky výzkumu ovšem mohou posloužit jako 

výchozí hypotézy, které bude potřeba rozsáhlejším kvantitativním výzkumem potvrdit 

či vyvrátit. Data, která výzkum poskytuje, mohou posloužit i ke zkoumání uživatelských 

zvyklostí jednotlivých věkových skupin. Zajímavé by mohly být i podrobnější 

kvalitativní studie věnující se každé jedné věkové skupině uživatelů zvlášť. Dále by 

mohl výzkum inspirovat jiné studenty ke zkoumání dílčích motivů a činností 

zkoumaných respondentů. Jistě zajímavé by bylo prozkoumat, jakým způsobem 

Facebook ovlivňuje komunikaci s nejbližšími lidmi a to konkrétně s rodinnými 

příslušníky. Případně by mohli budoucí autoři podobných výzkumů provést průzkum, 

jakým způsobem se vyrovnávají mladší uživatelé s tím, že si na Facebooku začínají své 

profily vytvářet i jejich rodiče.
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Závěr

Diplomová práce s názvem Motivy vedoucí k využívání sociální sítě Facebook: 

komparace motivů mládeže a dospělých se zabývá jednotlivými motivy a faktory, které 

přiměly zkoumané respondenty založit si své profily na sociální síti Facebook, a které je 

i po letech udržují na této síti aktivní. Na počátku výzkumu jsme si položili tyto 

výzkumné otázky: Jaké motivy vedly uživatele v obou věkových kategoriích k založení 

profilu na sociální síti Facebook a jaké motivy je následně vedou k jejímu aktivnímu 

využívání?

Jaké typy uživatelů se na sociální síti Facebook vyskytují? Návrh vlastní typologie 

uživatelů.

Pomocí hloubkových rozhovorů se nám na ně podařilo odpovědět. V rámci 

výzkumu bylo důkladně zpovídáno dvanáct respondentů, díky nimž jsme získali

zajímavá data vypovídající o jejich motivech a uživatelských zvyklostech na 

Facebooku. Výsledkem komparace dvou věkově odlišných skupin je vhled do 

rozdílností v aktivitách a v motivaci, které uživatele vedou na sociální síť Facebook. 

Všechny odpovědi a výsledky výzkumu pomohly vytvořit typologii uživatelů platnou 

pro tento výzkum, ale využitelnou jako základ pro výzkumy další. 

Z interpretace výsledků výzkumu lze vyvodit několik zajímavých obecných 

jevů, které motivaci uživatelů Facebooku podněcují a provází. Prvním z nich je jakýsi 

lavinový efekt, který hraje velkou roli při zakládání profilů na sociální síti. 

Potencionální uživatelé se nechávají strhnout rozvíjejícím se trendem a jsou okolím 

pobízeni se na sociální síť Facebook připojit a stát se její součástí. Skutečnost, že jejich 

přátelé ve svých životech Facebook běžně využívají, v nich vyvolává zvědavost a touhu 

nový komunikační prostředek prozkoumat. Oni sami potom inspirují další a další 

uživatele k hromadnému zakládání profilů. 

Druhý poznatek, plynoucí z výkladu výsledků studie, se týká vývoje aktivity 

uživatelů. Vývojová tendence se s věkem uživatelů různí. Mládež, která se k založení 

Facebooku nechala strhnout především pod vlivem spolužáků, vykazuje obecný sklon 

k upadající aktivitě. Zpočátku je míra jejich aktivity a participace na sociální síti 

vysoká. Postupem času ale svou činnost na Facebooku omezují a směřují ji spíše 

k účelovému využívání funkcí, které Facebook nabízí. Stejně tak to mají starší muži. U 

starších uživatelek žen se prokázalo zcela jiné směřování. Jejich prvopočáteční aktivitu

lze přirovnat k oťukávání se a seznamování se se sítí. Se stoupajícím sebevědomím, 
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které uživatelkám dodává lepší orientace v prostředí sítě, stoupá i jejich aktivita. 

Výsledky výzkumu potvrdily i vliv na mezilidskou komunikaci a vztahy mezi lidmi. 

Dnešní mládež skrze Facebook vyjadřuje svůj milostný zájem o druhé pohlaví a využívá 

jej k vzájemnému poznávání. Tato aktivita je velmi často hlavním motivem především 

pro chlapce, proč na Facebooku setrvávat. Facebook tak může stát na počátku nových 

vztahů. Napadnout nás může otázka, kam tento trend bude dále směřovat. Začnou mladí

lidé i „randit“ skrze Facebook? Může virtuální dimenze vztahu ovlivnit jeho reálnou 

podobu? Pokud ano, tak jakým způsobem? Tyto otázky by se mohly stát předmětem 

dalších výzkumů.

Facebook je pro mládež prostředím, kde mohou vyjadřovat své touhy a potřeby, 

sdílet zážitky a zkušenosti, aniž by je museli sdílet se svými rodiči. Řada mladších 

uživatelů zcela odmítá fakt, že by měla navázat virtuální přátelství s příbuznými. Ani 

starší muži neprojevují touhu komunikovat se členy rodiny pomocí komunikační 

platformy jako je Facebook. Ženy vyššího věku to cítí jinak. Facebook je pro ně 

příjemným zpestřením rodinné komunikace, díky níž mají přehled o tom, co se v jejich 

rodině děje. Komunikace s rodinou je pro ně často hlavní pohnutkou, proč být na 

Facebooku aktivní. Starší respondentky mají jako jediné pocit, že Facebook ovlivňuje 

mezilidskou komunikaci pozitivně tím, že jim dává možnost sledovat, co se děje 

v životě jejich přátel a vzdálených příbuzných, se kterými pak při setkání snáze 

naleznou společné téma.

Tato diplomová práce je čistě explorativního charakteru. Přesto může čtenáři 

poskytnout informace, které mu pomohou pochopit důležitost sociálních sítí v dnešním 

světě a poodhalit též roli, jakou Facebook a potažmo sociální sítě hrají v životech 

různých generací. 
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Summary

The thesis titled “Motives leading to the use of social network Facebook: 

comparison of youth and adult motives and adults“ deals with the individual motives 

and factors that prompted the surveyed respondents to establish their profiles on the 

social network Facebook as well as which motives keep them active on the network 

even after years. At the beginning of the research we posed the following research 

questions: 

What motivated-the users in both age categories to create a profile on the social 

network Facebook, and which motives subsequently lead them to the active use?

What types of users on the social network Facebook can be found? The finding lead us 

to the creation of our own Facebook users typology.

Using in-depth interviews, we managed to respond these research questions. 

During the research we thoroughly interviewed twelve respondents, thanks to which we 

obtained interesting data revealing their motives and user habits on Facebook. By 

comparing the two different age groups,we have gained an insight into the differences in 

the activities and motivation that lead them to the social networking site Facebook. All 

the answers and the results of the research have helped to develop a typology of users 

that can be applied to this research, but which can be also serve as a foundation for 

further research.

The interpretation of the results of the research shows several interesting general 

phenomena that go with the motivation and inspire the Facebook users for the active 

usage. The first is a sort of snowball effect, which plays a major role in the motives 

leading to establishment of profiles on the social network. Potential users succumb to a 

growing trend and they are encouraged by their friends to join the social network 

Facebook and to become a part of it. The fact, that friends in their lives routinely use 

Facebook, inspires their curiosity and desire to explore this new communication 

platform. They themselves then inspire more and more users to the mass creation of 

profiles.

The second finding, arising from the interpretation of the results of the study, 

concerns the development of user activity. The development trend varies according to 

the age of users. Teenagers who have founded Facebook because they were inspired 

mainly by the influence of their peers, have a general tendency towards declining 

activity. Initially, the extent of their activities and participation in social networks is 
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high. However, over time their activity on Facebook is more purposive. So it is with 

older men. Older female users showed a completely different trends. Their primary 

activity can be compared to probing and familiarization with the network. With

increasing confidence that gives the users a better orientation in a network environment, 

their activity increases too. 

The results also confirm the influence on interpersonal communication and 

relationships between people. Today's young people expresses their love interest in the 

opposite sex through Facebook and uses it for mutual recognition. This activity is very 

often the main motive especially for the boys to stay active on Facebook. Facebook can 

become the beginning of new relationships. The question is where it goes next. Will be 

young people also dating via Facebook?

For young people, Facebook represents an environment, where they can express 

their desires and needs, share experiences, without the need to share them with their 

parents. Many younger users completely reject the fact that they should establish virtual 

friendship with the relatives. The older male users also do not show the desire to 

communicate with family members through communication platforms such as 

Facebook. Older female users feel differently. Facebook is a pleasant change for their, 

family communication, offering an overview of what is happening in their in the lives of 

the family members. For them, the communication with family is often the primary 

motive, why they are active on Facebook. Older female respondents have a feeling that 

Facebook positively influences interpersonal communication, because it allows them to 

monitor what is happening in the lives of their friends and distant relatives and then it is 

easier to talk to them in real life.

This thesis is purely exploring. However, it may provide the reader with 

information that will help him to understand the importance of social networks in the 

today´s world and also to unveil the role of Facebook and consequent social networks in 

the lives of different generations.
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Příloha č. 1

Graf č. 1: Grafické znázornění rozdělení profilů na uzavřené a otevřené z hlediska 

pohlaví uživatelů (graf)

Data čerpána ze studie Česko na sociálních sítích, H1, 2011.

Příloha č. 2

Graf č. 2: Grafické znázornění množství příspěvků vkládaných uživateli na 

Facebook podle dnů. (graf)

Data čerpána ze studie Česko na sociálních sítích, H1, 2011.
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Příloha č. 3

Graf č. 3: Grafické znázornění rozdělení postů uživatelů podle typu. (graf)

Data čerpána ze studie Česko na sociálních sítích, H1, 2011.

Příloha č. 4

Graf č. 4: Grafické znázornění časové osy umísťování příspěvků uživatelů a 

stránek dle hodin. (graf)

Data čerpána ze studie Česko na sociálních sítích, H1, 2011.



111

Příloha č. 5

Schéma č. 1: Schematické znázornění typologie uživatelů internetu ČR (schéma)

Data čerpána ze studie Češi a Češky v kyberprostoru, Zpráva výzkumného týmu 

sociologie a psychologie v rámci projektu bezpečnostního výzkumu „Problematika 

kybernetických hrozeb z hlediska bezpečnostních zájmů České republiky, 2008.
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Příloha č. 6

Schéma č. 2: Schematické znázornění typologie uživatelů sociálních sítí podle míry 

participace podle Brandtzæga a Heima. (schéma)

Data čerpána ze studie A typology of social networking sites users, Petter Bae 

Brandtzæg a Jan Heim, 2011.
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Příloha č. 7

Graf č. 5: Grafické znázornění procentuálního zastoupení jednotlivých typů 

uživatelů sociálních sítí podle Brandtzæg a Heima. (graf)

Data čerpána ze studie A typology of social networking sites users, Petter Bae 

Brandtzæg a Jan Heim, 2011.
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Příloha č. 8

Struktura otázek využitá pro potřeby výzkumu (dotazník)

Věk:

Povolání:

1) Motivy k založení profilu

a) Jak dlouho máte aktivní profil na Facebooku?

b) Kdy a proč jste se rozhodli pro jeho založení?

2) Motivy k aktivnímu využívaní Facebooku, Aktivita na Facebooku a její 

vývoj 

a) Jaké jsou vaše nejčastější aktivity na Facebooku?

b) Vyvíjela se nějak vaše aktivita od založení profilu do teď?

c) Kolik času denně strávíte na Facebooku? 

d) Co především vás vede na Facebook? 

f) Sdílíte obsahy na Facebooku? Pokud ano, jaké?

g) Co vás vede k tomu, abyste umístili na svou zeď nějaký status nebo příspěvek? 

Co je hlavním důvodem této vaší aktivity?

h) Co vás na Facebooku zajímá nejvíc? 

i) Jaké informace nejčastěji vyhledáváte?

j) Zapojujete se do diskuzí na Facebooku? Do jakých?

k) Jste členy nějakých skupin na Facebook?

3) Sebe reprezentace 

a) Jak byste sám sebe popsal/a jako uživatele?

b) Snažíte se o nějakou speciální sebe reprezentaci na Facebooku?

c) Sdílíte fotografie ze svého soukromí na Facebooku? Jaký typ fotografií to je?

4) Vztahy a přátelství na Facebooku

a) Kolik máte na Facebooku přátel?

b) Kdo jsou vaši přátelé?

c) Rozdělujete své přátele do skupin? Pokud ano, do jakých?

d) Provádíte nějaká speciální opatření ohledně svého soukromí ve vztahu k 

přátelům? Jaká?

e) Ovlivňuje vaše jednání na Facebooku složení přátel, které máte na Facebooku

máte?
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f) Co vás zajímá na profilech vašich přátel?

g) Seznamujete se s novými lidmi skrze Facebook? Pokud ano, tak jakým 

způsobem?

5) Komunikace na Facebooku

a) Skrze jaké kanály na Facebooku komunikujete?

b) Proč volíte Facebook jako komunikační prostředek?

c) K čemu všemu využíváte možnosti komunikace na Facebooku? 

d) Jak často využíváte Facebook pro komunikaci se svými přáteli? Komunikujete 

skrze Facebook i se členy rodiny?

e) Máte pocit, že Facebook a komunikace skrze něj nějak ovlivňuje vztahy s vašimi 

blízkými?

f) Kde se na Facebooku nejčastěji přihlašujete? 


	Bibliografický záznam
	Obsah
	1. Úvod
	2. Vztah k tezím
	3. Výzkumná otázka, cíl a záměr práce
	4. Teoretická část
	4.1. Sociální média
	4.2. Co je to sociální síť?
	4.3. Facebook
	4.3.1. Facebook a některé jeho funkce

	Facebookové skupiny umožňují snadné spojení s určitými skupinami lidí, například s rodinou, s kolegy z práce nebo s lidmi se stejným zájmem. Skupiny představují soukromý prostor, kde mohou uživatelé sdílet aktualizace, fotky nebo dokumenty a taky zasílat zprávy ostatním členům skupiny. Pro každou vytvořenou skupinu je možné nastavit jednu ze tří možností nastavení soukromí: veřejné, uzavřené a utajené. Facebook.com, 2015
	4.3.2. Facebook a statistiky
	4.3.3. Facebook v České Republice

	4.4. Identita
	4.4.1. Online identita

	4.5. Motivace a motivy lidského chování
	4.5.1. Motivy vedoucí k zapojení na sociální síť

	4.6. Digitální domorodci a přistěhovalci
	4.7. Digitální propast
	4.8. Dosavadní poznání o chování a motivech uživatelů Facebooku – rešerše již provedených výzkumů
	4.8.1. Studenti a jejich motivy pro využívání sociální sítě Facebook

	4.9. Typologie uživatelů
	4.10. Šíření obsahů a informací

	5. Metodologie výzkumu
	5.1. Výzkumná strategie
	5.2. Technika sběru dat
	5.3. Výběr respondentů a respondentek
	5.4. Analytické postupy
	5.5. Hodnocení kvality výzkumu
	5.6. Etika výzkumu

	6. Výzkumná část
	6.1. Představení respondentů
	6.1.1. Digitální domorodci - ženy
	6.1.2. Digitální domorodci – muži
	6.1.3. Digitální přistěhovalci – ženy
	6.1.4. Digitální přistěhovalci – muži


	7. Analýza zjištěných dat
	7.1. Digitální domorodci a jejich motivace
	7.1.1.
	7.1.2.
	7.1.3.
	7.1.4.
	7.1.5.
	7.1.6.

	7.2. Digitální přistěhovalci a jejich motivace
	7.2.1.
	7.2.2.
	7.2.3.
	7.2.4.
	7.2.5.
	7.2.6.

	7.3. Komparace motivů mládeže a dospělých
	7.4. Vytvoření typologie

	8. Výsledky výzkumu versus odborná literatura
	9. Využití a limity diplomové práce
	Závěr
	Summary
	Použitá literatura
	Zdroje
	Přílohy
	Seznam příloh

